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1.  Základní vlastnosti inteligentních elektroinstalací 

1.1.  Definice inteligentní elektroinstalace 
Technologický pokrok ve 20.  století umožnil vývoj a následné  rozšíření automatizovaného provozu 
v průmyslových objektech, čímž se vytvořily předpoklady i pro vývoj automatizovaného řízení budov. 
Nutnost  řízení  zařízení  využívajících  elektrickou  energii  si  člověk  uvědomoval  v  závislosti 
na spotřebované energii a  její neustále se zvyšující ceně. Regulace v budovách přicházela postupně, 
ale se stále více zdražující se elektřinou o to masivněji. Zprvu probíhala především u topných zařízení, 
kde  se  termostatem hlídala pouze maximální  teplota. Tato  regulace nebyla dostačující  a  začaly  se 
zavádět propracovanější  řídicí  systémy umožňující  řízení podle  více proměnných, například u dnes 
běžných termostatů se reguluje teplota podle času a dne. 

Vzhledem k neustále  rostoucí životní úrovni a k  trendu „ekologického chování“ bylo nutné provést 
i řízení  dalších  zařízení  a  tím  zoptimalizovat  jejich  provoz.  Jistě  není  účelné,  jsou‐li  okenní  rolety 
staženy,  když  by  mohly  být  otevřené  a  umožnit  slunečnímu  záření  přispívat  k vytápění  domu 
v zimním období a tím snížit energetické nároky na vytápění, nebo odvětrávat vlhkost a zároveň topit 
apod. Zároveň pro dnešního  člověka  je nemyslitelné chodit od spotřebiče ke spotřebiči a provádět 
veškeré  úkony  manuálně.  Každý  vyžaduje  jednoduché  zmáčknutí  co  nejméně  tlačítek  a  poté 
pohodlně pozorovat následující efekt.  Jenomže  takové  řízení musí být  technologicky propracované 
a nepostačí obyčejné  řízení podle dne a  času. Proto byly vyvinuty  řídicí  systémy, dnes označované 
jako inteligentní systémy (rozvody). 

1.2.  Historický vývoj inteligentních elektroinstalací 
Postupem času se začaly zkoumat možnosti  integrace moderních technologií do konveční  (klasické) 
elektroinstalace.  S  rozvojem  výpočetní  techniky  byly  v mnohých  zemích  zkoumány  způsoby  řízení 
různých, běžně používaných funkcí v budovách. 

V 60. letech minulého století byl v Japonsku prezentován „inteligentní dům“, v němž řízení veškerých 
funkcí  řídil  počítač.  Tyto  práce  se  však  nesetkaly  se  širokým  uplatněním  v  praxi,  zejména  proto, 
že ceny  energií  byly  oproti  těm  současným  zanedbatelné  a  neexistoval  tedy  ekonomický  důvod 
ke snižování provozních nákladu. 

Počátkem 70. let minulého století energetická krize a prudký nárůst cen ropy způsobily nastartování 
vývoje  projektu  směřujících  ke  snižování  spotřeby  energií  na  vytápění  budov,  jejich  osvětlování 
atd. Prvních úspěchů bylo dosaženo poměrně rychle. Byly prezentovány výsledky německých výrobců 
nejen kvalitnějších otopných systémů, ale i nově koncipovaných elektrických instalací. 

Zmíněný  rozvoj  výpočetní  techniky umožňoval nasazení  centrálního  řídícího počítače,  zejména pro 
řízení  provozu  vytápění.  Praxe  ukázala,  že  spotřeba  energie  za  vytápění  klesla  zhruba  až  o  30 %, 
čímž se prokázalo dosažení úspor energie při totožném, ne‐li vyšším komfortu, ovšem za předpokladu 
výrazně vyšší technické vybavenosti elektrických instalací. 

Další  rozvoj  mikroelektronických  prvků  výrazně  zjednodušil  silové  elektrické  instalace  a  snížil 
spotřebu tím, že přístroje mohly komunikovat po instalační sběrnici. 

Za počátek zrodu  jednotné koncepce  inteligentní elektroinstalační techniky  lze považovat rok 1987, 
v němž založily firmy Berker, Gira, Merten a Siemens společnost Instabus Gemeinschaft. Jejich cílem 
bylo vyvinout  systém pro měření,  řízení,  regulaci a  sledování provozních  stavů v budovách.  Jelikož 
zájem  předních  evropských  výrobců  elektroinstalační  techniky  předčil  očekávání,  bylo  nutné 
přeměnit Instabus Gemeinschaft na nadnárodní nezávislou organizaci. 
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Tak vznikla 8. května 1990 asociace EIBA (European Installation Bus Assotiation) se sídlem v Bruselu. 
Za  hlavní  cíle  si  vytkla  zavést  na  trh  logo  EIB  jako  ukazatel  kvality,  kompatibility  a přizpůsobit 
technologii  EIB  požadavkům  systémové  techniky  budov.  Pro  standart  EIB  byla  vytvořena  norma, 
která je  začleněna  do  soustavy  CELENEC.  Výhodou  standardizace  systému  EIB  je  jeho  nezávislost 
na jednom konkrétním výrobci a současně bezchybná spolupráce zařízení několika výrobců v  jedné 
budově. 

Obor inteligentních elektroinstalací v průběhů let prošel nebývalým rozvojem. V posledních letech je 
také stále zřetelnější trend ke zvyšování pohodlí v obytných budovách, což znamená vybavení domu 
nebo bytu nejen kvalitním nábytkem, moderní kuchyní  či pěknými obklady v koupelně, ale  rovněž 
moderní a inteligentní elektrickou instalací, která sama umí dohlédnout na dobrou a efektivní činnost 
nejen osvětlení, ale i řízení elektricky ovládaných rolet, (žaluzií, markýz) na dodržování požadovaného 
režimu vytápění či chlazení v jednotlivých místnostech s vazbou na elektronické zabezpečení objektu, 
a s možností centralizovaného lokálního anebo dálkového zobrazování a řízení ovládaných funkcí. 

1.3.  Základní požadavky na inteligentní elektroinstalace 
Inteligentní elektroinstalace musí splňovat následující požadavky: 

1.3.1.  Bezpečnost osob 
Elektrická  rozvodná  zařízení  (rozvaděče,  instalace  a  spotřebiče) musí  být  provedena  tak,  aby  byla 
vyloučena možnost náhodného dotyku vodičů, svorek nebo dalších živých částí elektrického rozvodu 
a zabránilo se tak možnosti úrazu elektrickým proudem nebo ohrožení zdraví osob v nejbližším okolí 
elektrických předmětů. Dále nesmí při provozu elektrických zařízení dojít k výbuchu, požáru či jinému 
ohrožení osob nebo majetku. 

1.3.2.  Provozní spolehlivost 
Pod pojmem provozní spolehlivost elektrického silnoproudého rozvodu se skrývá schopnost tohoto 
zařízení přenést elektrickou energii v požadovaném množství a kvalitě na dané místo v daném čase. 
Tomuto  požadavku  musí  být  přizpůsobeno  provedení  elektrického  silnoproudého  rozvodu 
i přístrojového vybavení. 

V některých  případech  to  znamená  zvláštní požadavky na provedení  rozvodu,  kdy  je  třeba  zajistit 
dodávku  energie  důležitým  spotřebičům  záložním  (nezávislým)  zdrojem  elektrické  energie, 
tzv. spotřebiče  1.  stupně  důležitosti.  Jako  spotřebiče  1.  stupně  důležitosti  označujeme  takové 
spotřebiče nebo skupiny spotřebičů, u nichž při výpadku napájení může dojít k ohrožení zdraví, nebo 
u kterých výpadek představuje velké ekonomické ztráty, například narušení chodu technologického 
procesu.  Takové  spotřebiče  vyžadují  zajištění  rezervního  zdroje,  nezávislého  na  pracovním  zdroji, 
který  by  pokryl  tuto  důležitou  spotřebu.  Nezávislým  zdrojem  může  být  záskokový  zdroj  (UPS), 
zdroj záložního napájení – dieselagregát apod. Příkladem spotřebičů tohoto stupně důležitosti mohou 
být  zařízení  pro  přenos  a  zpracování  dat,  zdravotnická  zařízení  s  nepřetržitým  provozem 
(např. anesteziologicko‐resuscitační oddělení), nebo zařízení pro zajištění požární bezpečnosti staveb 
(např. odvětrání chráněných únikových cest) apod. 
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1.3.3.  Hospodárnost provozu 
Univerzálnost  použití  elektrické  energie  umožnila  značné  rozšíření  elektrických  strojů,  přístrojů 
a spotřebičů všeho druhu. Tato zařízení však mají být provozována takovým způsobem, aby pracovala 
s co největší účinností a co nejmenšími ztrátami. Při navrhování  rozvodných zařízení  je  tedy  třeba, 
aby  zdroje  elektrické  energie,  průřezy  napájecích  cest  i  elektrické  přístroje  řazené  v  rozvodu 
odpovídaly  úrovni  zatížení  a  využití  elektrických  spotřebičů.  V  tomto  smyslu  hospodárnost 
představuje  účelné  využití  průřezů  vodičů  i  jmenovitých  výkonů  elektrických  přístrojů, 
tedy hospodárnost  elektrického  rozvodu.  Z  tohoto  hlediska  není  tedy  vhodné  navrhovat  vodiče 
a kabely s velkou rezervou zatížení, pokud není zřejmý perspektivní nárůst zatížení v době životnosti 
vodiče.  Jinak by materiál  vodiče nebyl hospodárně  využíván  a  investiční náklady by byly  zbytečně 
velké.  Rovněž  velké  rezervy  výkonů  u  navrhovaných  elektrických  spotřebičů  nejsou  hospodárným 
řešením, pokud tyto výkony nebudou v provozu dostatečně využity. 

1.3.4.  Hospodárnost ve spotřebě barevných kovu 
Jako elektrovodné materiály pro vodiče v  silnoproudém  rozvodu  se používají především měď, dále 
hliník a ocel. Přitom ocel se používá u venkovních elektrických vedení zejména jako nosná část vodičů 
AI Ke a dále jako nosná část závěsných kabelu. Pro vnitřní rozvody se používá nejčastěji měď pro malé 
průřezy vodičů a hliník pro větší průřezy, převážně kabelových vedení. Protože barevných kovu není 
nadbytek,  je potřeba navrhovat průřezy vodičů  tak, aby odpovídaly stupni zatížení a byly provozně 
dobře využívány. 

1.3.5.  Estetické požadavky 
Požadavky na uložení  vodičů,  rozvodných  krabic,  zásuvek a  vypínačů,  stejně  jako  volba a umístění 
vhodných  svítidel  pro  daný  prostor,  mohou  být  velice  odlišné  podle  povahy  a  účelu  interiéru. 
Rozvodná  zařízení  i  použité  světelné  zdroje  a  svítidla  včetně  jejich  polohy  musí  být  v  souladu 
s celkovým řešením interiéru a je třeba, aby elektrotechnik spolupracoval s architektem a investorem 
na daném řešení.  

1.4.  Inteligentní budovy 
Na obr. 1.1  jsou popsány aplikace, které musí automatické  systémy  co nejúčinněji  spravovat,  tedy 
zajišťovat  ekonomické,  ekologické  a  komfortní  řízeni,  aby  byl  zajištěn  optimální  provoz  celého 
objektu.  Pro  zajištění  komplexního  řízení musí  být  zajištěna  automatizace  následujících  funkčních 
celků: 
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Obr. 1.1 – Funkce zajišťované inteligentními elektroinstalací. 

Zdroj: http://www.swcontrol.cz/specializace/inteligentni‐budovy/ 
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 Vzdálené přístupy 

Rozsah vzdáleného přístupu určuje uživatel. Telefonickými přístupy  lze zpravidla ovládat  jen 
několik  funkcí.  Internetová  rozhraní  dovolují  i  vytváření  kompletní  vzdálené  vizualizace 
s integrovaným  přenosem  vizuálních  informací  a  navíc  také  vzdálené  programování  nebo 
servis instalace. 

 Vizualizace 

S vysokým komfortem souvisí zobrazováni a ovládáni vysokého počtu funkcí z jednoho nebo 
několika míst. K tomuto účelu slouží různé typy displejů, anebo se využívá osobních počítačů, 
případně  PDA  vybavených  dotykovými  displeji.  Stavy  požadovaných  funkcí  je  tak  možné 
z jednoho místa nejen kontrolovat, ale i ovládat, vytvářet časové programy nebo scény. 

 Ovládání osvětlení 

Samočinnou regulací jasu na stálou osvětlenost navíc se spínáním v závislosti na přítomnosti 
osob  lze dosáhnout vysokých úspor elektrické energie. Spínání, stmívání a vytváření scén  je 
příjemné  a  nenáročné.  Běžné  je  také  vytváření  programů  pro  dobu  nepřítomnosti  nebo 
pro případ narušení objektu nepovolanou osobou. 

- standardní  ovládací  místa  u  dveří  a  průchodů  zůstávají  zachována  a  jsou  dále 
doplněna o ovládání např. od sedací soupravy, lůžka, popřípadě ovládaní přenosným 
infračerveným ovladačem, 

- v chodbách, koridorech a na zahradě mohou být použita pohybová čidla, 
- je možné vytvořit skupinu osvětlení, která  je při napadení objektu spínána tlačítkem 

např. od lůžka, 
- při opuštění domu je osvětlení součásti soustavy pro simulaci přítomnosti osob, 
- lze  vytvořit možnost  centrálního  vypnutí  při  odchodu  z  domu,  např.  inteligentním 

zámkem při odchodu, 
- osvětlení lze ovládat přes centrální dohlížecí médium, tzn. přes televizor nebo domácí 

počítač s vizualizačním programem. 

 Zásuvky 

- dálkové a časové ovládání zásuvek, 
- lze zavést kontrolu stavu (vizualizace), 
- zásuvky pro pokojová svítidla mohou být i se stmíváním. 

 Regulace vytápění, chlazení a ventilace 

Systém  za  pomoci  senzorů  snímá  teploty  ve  všech místnostech  a  předává  řídicí  jednotce 
tepelného  zdroje  informace o okamžitých podmínkách.  Tato  řídící  jednotka pak připravuje 
jen  potřebné  množství  tepla.  Pomocí  časových  programů  lze  nastavit  několik  teplotních 
režimů, ovšem  čas nemusí být hlavní příčinou přepínání  režimů,  tím muže být  i přítomnost 
osob  v  místnosti,  zjištěná  pohybovými  senzory.  Tento  systém  lze  taktéž  napojit 
na samočinnou vazbu, která například při otevření okna automaticky vypne topení v příslušné 
místnosti.  Obdobným  způsobem  je  řízen  i  chod  chlazení.  Systém  také  zajišťuje, 
aby nedocházelo k souběžnému chodu topení i klimatizace. 

- centralizované či necentralizované vytápění, 
- při otevřeném okně je zablokováno vytápění místnosti, 
- dálkové ovládání zapínání a vypínání topení (mobil), 
- možnost nastavení denních teplotních režimu v závislosti na čase a přítomnosti osob 

v místnosti, 
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- optimalizace tepelných poměrů v závislosti na účelu využití prostoru, 
- kontrola provozního stavu topného agregátu, 
- regulace kotlů na tuhá paliva, 
- optimalizace různých zdrojů pro ohřev TUV (slunce, plyn, elektřina). 

Řízení provozu žaluzií. Prostředky stínící  techniky  je možné ovládat nejen ručně, na základě 
naprogramované  vazby  s  elektronickým  systémem  zabezpečení  budovy  podle  časového 
programu  nebo  podle  údajů  soumrakového  spínače,  ale  také  samočinné  ve  vazbě 
na intenzitu  slunečního  záření  a  vzájemnou  orientaci  stíněného  okna  a  slunce.  Odražené 
sluneční záření od vhodně natočených  lamel žaluzií  se výhodně využije pro úsporu  tepelné 
energie potřebné pro vytápění nebo  i pro osvětlování. V  letním období pak  lamely mohou 
odrážet  sluneční  teplo  do  venkovního  prostoru  a  tím  snižovat  energetickou  náročnost 
chladicího  systému.  Před  poškozením  větrem,  namrzajícím  deštěm  apod.  jsou  venkovní 
markýzy  nebo  rolety  chráněny  automatickým  svinutím,  v  závislosti  na  příkazech  snímačů 
povětrnostních údajů. 

- elektronické pohony mohou okamžité reagovat na okamžitou změnu povětrnostních 
podmínek a slunečního záření, 

- lokální ovládání z místnosti, 
- možnost zapojení časových režimů a simulace přítomnosti, 
- vizualizace okamžitého stavu polohy žaluzií, 
- nastavení předdefinovaných stavů, 
- možnost reakce na okamžitou povětrnostní situaci a sluneční zářeni, 
- možnost zapojení časových režimu a simulace přítomnosti. 

 Ovládání střešních oken 

Elektricky  poháněná  okna,  dveře,  vrata,  brány,  ventilační  světlíky,  apod. mohou  být  také 
ovládány  dálkově,  v  závislosti  na  okamžitém  stavu  počasí,  ve  vazbě  na  systém  požární 
signalizace nebo elektronického  systému  zabezpečení budovy. Speciálně  střešní okna  často 
mají vazbu na povětrnostní a srážkový senzor, který rozpozná déšť a vyšle signál pro zavření 
oken. 

- okamžitý stav oken a dveří a jejich vizualizace, 
- zapojení do managementu vytápění (blokováni vytápění), 
- ovládání elektrickými pohony. 

 Optimalizace spotřeby energie 

Bude‐li  se  do  systému  předávat  informace  o  spotřebě,  můžou  se  vytvářet  libovolné 
programové  vazby  zabezpečující,  aby  okamžitý  odběr  energie  nepřesáhl  stanovenou 
hodnotu. Poté  lze zablokovat  činnost vybraných energeticky náročných spotřebičů po dobu 
činnosti  jiných,  prioritních  spotřebičů.  Takovýmto  způsobem  řízení  lze  také  dosáhnout 
bezproblémového  provozu  v  elektrické  instalaci  s  hlavním  jističem  dimenzovaným 
např. o stupeň níže, než je výpočtové zatížení. 

- kontrola vody, plynu a elektrické energie. 

 Domácí spotřebiče 

- standardní lokální ovládání, 
- časové a dálkové ovládání. 
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 Zahrada 

- pohybové senzory detekují pohyb na otevřeném prostoru (alarm, rozsvícení světel), 
- zalévání půdy na základě vyhodnocení vlhkosti (resp. rezistivity) půdy. 

 Zabezpečení objektu 

- pomocí pohybových a tříštivých čidel a okenních kontaktu lze zabezpečit objekt proti 
narušení nepovolanými osobami, 

- vizualizace narušení v budově a avízo na telefon či policejní stanici, 
- nastavení poplachové konfigurace systému při alarmu (zvukový a světelný alarm), 
- signalizace požáru, 
- získání přehledu o energeticko‐provozní situaci v budově a  její zprostředkování přes 

různá média  (zobrazovací  panely, monitor  počítače,  televizní  obrazovku,  telefonní 
linku, Internet, atd.) a zálohování (na paměťová média a v tištěné podobě). 

1.4.1.  Bytové a rodinné domy 
Především v rodinných domech a bytech s vysokým komfortem a s velkými nároky na úspory energií 
je  výhodné  využití  inteligentních  systémů.  Spínání  a  stmívání  osvětlení,  řízení  provozu  žaluzií, 
ovládání  topení,  klimatizace  a  ventilace  jsou  zcela  běžnými  funkcemi  této  oblasti  výstavby. 
Samozřejmostí je i spolupráce s jinými systémy, jako s řídicími jednotkami tepelných zdrojů nebo se 
systémem elektronického  zabezpečení.  Častým  je  i využívání možností vzdálených přístupů. Místní 
vizualizace je v rodinných domech zcela běžným vybavením. 

1.4.2.  Průmyslové objekty 
Pro  racionální  provoz  výrobních  hal  je  potřebné  regulovat  osvětlení  i  vytápění  podle  potřeb 
a ve vazbě na hlídání maximálního odběru. Nezbytnosti  je  rychlé hlášení případných poruch, pak  je 
možné rychlé odstranění závad. 

1.4.3.  Administrativní budovy 
V  budovách  kancelářských,  správních  a  v  podobných  objektech  se  stanoveným  rozpětím  pracovní 
doby bývá stanoven základní časový úsek, v němž  je centrálně měněn režim vytápění a klimatizace. 
Před počátkem pracovní doby je systém přepnut do komfortního režimu, koncem pracovní doby pak 
do útlumového režimu. 

V mnohých kancelářích však i po celou pracovní dobu nikdo není, a to z důvodů pracovních jednání, 
dovolené,  nemoci  apod.  Polom  je  ale  zbytečné,  aby  se  opuštěné místnosti  vytápěly  na  komfortní 
teplotu,  postačí  v  nich  útlumový  režim.  Proto  jsou  instalovány  snímače  přítomnosti, 
které v nevyužívaných  prostorách  zajistí  přepnutí  na  odpovídající  režim  topení  nebo  klimatizace. 
Tytéž  snímače  přítomnosti  zabezpečí  zapínání  osvětlení  jen  po  dobu,  po  kterou  je  nepostačující 
přirozené  osvětlení,  nejlépe  ve  spolupráci  s  regulátory  osvětlení  s  řízením  na  stálou  osvětlenost. 
Vizualizační zařízení dovoluje rychle přehlédnout, popř. upravit stav osvětlení, žaluzií nebo vytápění 
v celém  objektu.  Při  správě  vyšších  počtů  objektu  se  výhodně  uplatňuje  také  vzdálený  přístup 
umožňující společnou vizualizaci na jediném místě. 
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1.4.4.  Školní objekty 
Samočinné řízení světelných okruhů v učebnách na stálou osvětlenost s využitím snímačů přítomnosti 
zabezpečí  vysoké  úspory  elektrické  energie  na  osvětlování  a  současně  i  přepínání  režimů  topení. 
Tím se zabrání nehospodárnému nepřetržitému vytápění. Automatickým provozem se odstraní zcela 
nespolehlivé  a  nepřesné  ruční  otevírání  a  zavírání  klasických  ventilu  topení  nebo  přestavování 
termostatických  ventilů.  Spoluprací  s  řízením  žaluzií  se  dosahuje  výrazného  snížení  provozních 
nákladů.  Hlídáním  odběru  elektrické  energie  je  možné  zablokovat  např.  ohřev  vody  po  dobu 
špičkového zatížení při přípravě jídel ve školní kuchyni. Všechny funkce se kontrolují na zobrazovacím 
panelu. 

1.4.5.  Zdravotnická zařízení a domovy pro seniory 
Na klinikách  i v domovech pro seniory systémová  instalace napomáhá vytvářet optimální prostředí 
pro osoby vyžadující zvýšenou péči. Příjemné podmínky jsou zcela nezbytné k tomu, aby se nemocné 
a  starší  osoby  cítily  dobře.  Proto  je  potřebné  zabezpečit  automatický  provoz  žaluzií  v  závislosti 
na aktuálních povětrnostních podmínkách. Spoluprací žaluzií se systémem vytápění a klimatizace se 
dosahuje  požadované  tepelné  pohody  v  jednotlivých místnostech  při  optimální  potřebě  energie. 
Výhodné  je  také  řízení osvětlení na  stálou osvícenost.  Ze  zobrazovacího panelu  jsou  kontrolovány 
a ovládány společné prostory. Snímače indikují také pohyb na chodbách a schodištích, takže personál 
má vše jediným pohledem pod kontrolou. 

1.4.6.  Ubytovací a restaurační zařízení 
Komfortní režim topení se nastavuje jen v rezervovaných pokojích. Okenní kontakty zablokují topení 
po  dobu  větrání  a  současně  podají  informaci  do  recepce  nebo  do místnosti  pokojských  o  tom, 
že okno  je otevřené. Využitím  kartových  spínačů  se aktivuje  veškeré osvětlení  i provoz  televizního 
přijímače  jen po dobu přítomnosti hosta. Potřebné scény pro přednášky  i pro diskuse v kongresové 
části hotelu mohou být spouštěny dálkovým ovladačem. Poruchová hlášení přenášená na zobrazovací 
panel umožní okamžitou lokalizaci případné poruchy a její rychlé odstranění. 

1.4.7.  Obchody 
Systém  se používá pro  řízení osvětlení na  stálou osvětlenost  a pro  vytváření  světelných  scén.  Řídí 
režimy  vytápění  podle  časového  rozvrhu  využívání  prodejních  prostor.  V  závislosti  na  intenzitě 
venkovního osvětlení  se  samočinně  spíná osvětlení výloh. Při přímém  slunečním  záření  se  reguluje 
také nastavení žaluzií nebo markýz. Ve spolupráci s elektronickým zabezpečením objektu se nastavují 
různé centrální funkce nebo scény. 

1.4.8.  Zařízení pro využití volného času 
Tato  zařízení  jsou  velkými  spotřebiteli  elektrické  energie.  Proto  se  zde  investice  do  systémové 
instalace vrátí ve velmi krátké době. Velmi důležité je řízení osvětlení na stálou osvětlenost a hlídání 
maximálního odběru. Provozní stavy všech spotřebičů a zařízení jsou průběžně zobrazovány. 

Zdroj: Valeš, M.: Inteligentní dům. 2012
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1.5.  Rozdělení inteligentních budov podle míry inteligence 
S  rychlým  rozvojem automatizace v budovách se  rozšiřovala nejen  četnost  jejího využití ale  i velké 
množství  různých  variant  návrhů.  Proto  je  v  literatuře  považován  za  inteligentní  i  dům, 
který je inteligentní pouze  částečně  (např. nevyužívá získaná data k zefektivnění  své  činnosti) nebo 
odpovídá definici inteligentního domu jen opravdu velice vzdáleně.  

Budovy podle míry integrace rozdělujeme do následujících pěti stupňů: 

1.5.1.  Stupeň 1 – Dům obsahující inteligentní zařízení a systémy 
0bsahuje  samostatná  inteligentně  fungující  zařízení  a  systémy  pracující  nezávisle  na  ostatních. 
Příkladem muže  být  systém  řízení  osvětlení,  který  pomocí  snímače  přítomnosti  osoby  a  snímače 
úrovně osvětlení  rozsvítí  světla při  vstupu  člověka do místnosti pouze  v případě,  že není dostatek 
venkovního osvětlení. 

1.5.2.  Stupeň 2 – Dům obsahující inteligentní komunikující zařízení a systémy  
Obsahuje  inteligentně  fungující  zařízení  a  systémy,  které  si  z  důvodu  zdokonalení  své  činnosti 
vyměňují  informace  a  zprávy mezi  sebou. Například po  zamčení  vchodových dveří  se  automaticky 
zapne bezpečnostní  systém domu a vyšle příkaz pro  zhasnutí všech  světel,  stažení  rolet v přízemí, 
vypnutí hudby, televizí a snížení nastavení teploty v topení. 

1.5.3.  Stupeň 3 – Propojený dům  
Takový dům  je propojen pomocí vnitřní a vnější komunikační  sítě. Umožňuje  interaktivní vzdálené 
ovládání, přístup ke  službám a  informacím odkudkoliv  z domu  i mimo něj. Například bezpečnostní 
systém v případě poplachu rozsvítí všechna světla v domě a na zahradě (zároveň zakáže jejich vypnutí 
pomocí  vypínačů  na  zdech),  vytáhne  rolety,  upozorní  obyvatele  domu  (např.  textovou  zprávou, 
pokud se nachází mimo dům) a přivolá bezpečnostní službu. 

1.5.4.  Stupeň 4 – Učící se dům  
Zaznamenává  aktivity  v  domě  a  používá  nashromážděné  informace  pro  samočinné  ovládání 
technologií  podle  předvídatelných  potřeb  uživatelů.  Příkladem může  být  ovládání  světel  a  topení 
podle  obvyklého  způsobu  používání.  Na  tomto  stupni  je  zajímavé,  že  by  se  ušetřily  náklady 
na programování a nastavování  řídicího systému  inteligentního domu, které  jsou v nižších stupních 
nezbytné pro přizpůsobení konkrétnímu domu a zvyklostem jeho obyvatel. 

1.5.5.  Stupeň 5 – Pozorný dům 
Aktivita a okamžitá poloha  lidí a předmětů v domě jsou neustále vyhodnocovány a technologie jsou 
samočinně  ovládány  podle  předvídaných  potřeb.  Na  rozdíl  od  předchozího  stupně  4,  kde  jsou 
používány historické údaje, zde vše probíhá v reálném čase. 

Tyto  stupně  na  sebe na  sebe navzájem navazují,  každý  vyšší  stupeň  v  sobě  automaticky  zahrnuje 
všechny  schopnosti  stupňů nižších. Stupni 4. a 5.  se v  současné době  zabývají převážně výzkumné 
projekty, komerčně běžně dostupná technologie pokrývá stupně 1 až 3, u některých specializovaných 
i stupeň 4.  
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2.  Normalizace v inteligentních elektroinstalacích 
Normy  jsou  tzv.  dokumentované  dohody,  které  určují  všeobecné  technické  vlastnosti  a  stanoví 
požadavky na výrobky a technicko‐organizační činnosti, pokud je to účelné z hledisek: 

 jednotek, terminologie, technické dokumentace, 

 jakosti výrobku, 

 ochrany (majetku, zdraví a života občanu, požární, životního prostředí), 

 bezpečnosti práce a technického zařízení. 

Normy  jsou kvalifikovanými doporučeními a  jejich používání  je dobrovolné. Pojem „závazné normy“ 
zmizel  z  terminologie  české  technické normalizace  v  roce 2000. Závaznými právními předpisy  jsou 
nařízení vlády, která stanoví technické požadavky pro konkrétní výrobky a zařízení.  

2.1.  Význam a vývoj technické normalizace 
Vznik národní normalizace vychází  z průmyslového  rozvoje. První poválečná  léta vedla,  roku 1919, 
k založení první celostátní společnosti Elektrotechnický svaz československý (ESČ). V roce 1920 vydal 
první  normy  jako  soubor  předpisů  a  normálií  ESČ.  Československé  elektrotechnické  normy  se 
zasloužily o  rozvoj elektrotechnického průmyslu  tím,  že vytvořily všeobecně uznávanou  technickou 
základnu, jak pro výrobu, tak pro dozorovou činnost. Roku 1922 byla založena celostátní společnost 
pro všeobecnou normalizaci ČSN. V roce 1951 převzal stát prostřednictvím nově založeného Úřadu 
pro normalizaci řízení technické normalizace. Po začlenění technické normalizace do státní správy se 
změnil  i charakter technických norem. Dobrovolné normy se změnily ve státní, které byly ze zákona 
závazné. Jejich novou úlohou bylo regulovat jakost výrobků, později také nahrazovaly právní předpisy 
v oblasti bezpečnosti práce. 

Uzavření asociační dohody nejprve ČSFR a posléze České republiky s EU znamenalo obrat v zaměření 
technické  normalizace  po  roce  1989.  Vyplynul  z  ní  závazek  přebírat  evropské  normy  do  národní 
soustavy za současného rušení konfliktních ustanovení národních norem. Kromě evropských norem 
jsou do české soustavy přejímány i navazující mezinárodní normy. Tvorba národních norem je přitom 
omezena  na  nezbytné  minimum.  Cílem  normalizace  se  stává  podpora  tržního  hospodářství 
a harmonizace národní legislativy s evropskou, odstraňování technických překážek obchodu.  

Nová  právní  úprava  normalizace  stanovená  zákonem  č.  142/1991  Sb.,  O  československých 
technických normách definuje technické normy jako v zásadě dobrovolné dokumenty. 

Se  vznikem  České  republiky  v  roce  1993  se  změnilo  organizační  uspořádání  národní  normalizace. 
Zájem  státu  v  oblasti  technické  normalizace  zabezpečuje  Ministerstvo  průmyslu  a  obchodu 
prostřednictvím Úřadu pro  technickou normalizaci, metrologii a státní zkušebnictví. Vlastní  činnosti 
spojené  obecně  s  tvorbou  a  vydáváním  technických  norem  vykonával  Český  normalizační  institut. 
K 31. 12. 1993 byla ukončena platnost oborových norem a k 31. 12. 1994 závaznost československých 
státních norem.  

Potřeba sblížit českou a evropskou legislativu v oblasti technických předpisů vedla v polovině 90. let 
ke  zpracování  návrhu  zákona,  který  společně  řešil  problematiku  přejímání  technických  předpisů, 
postupy posuzování shody, technické normalizace a akreditace. Zákon č. 22/1997 Sb., o technických 
požadavcích  na  výrobky,  umožnil  v  roce  1997  převod  členství  v  mezinárodních  a  evropských 
normalizačních  organizacích  z  ÚNMZ  na  ČSNI.  Ten  se  tak  stává  na  základě  rozhodnutí  MPO, 
pověřenou organizací k tvorbě a vydávání norem. V roce 2005 změnil Český normalizační institut svoji 
zkratku ČSNI na ČNI. K datu 31. 12. 2008 byl zrušen,  jeho pravomoci převzal Úřadu pro technickou 
normalizaci, metrologii a státní zkušebnictví (ÚNMZ). 

Zdroj: Polsterová, H., Rozsívalová, Z.: Řízení jakosti. Skriptum. VUT Brno. 2004. 
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2.2.  Systém technické normalizace v České republice 
Za normalizaci v České republice odpovídají: 

 Ministerstvo průmyslů a obchodu (MPO) 

je  ústředním  orgánem  státní  správy  pro  technickou  normalizaci,  metrologii  a  státní 
zkušebnictví. 

 Úřad pro technickou normalizaci, metrologii a státní zkušebnictví (ÚNMZ) 

byl  zřízen  zákonem  České národní  rady  č. 20/1993 Sb. o  zabezpečení výkonu  státní  správy 
v oblasti  technické  normalizace, metrologie  a  státního  zkušebnictví.  ÚNMZ  je  organizační 
složkou  státu  v  resortu Ministerstva  průmyslu  a  obchodu  ČR. Hlavním  posláním ÚNMZ  je 
zabezpečovat úkoly vyplývající ze zákonů České republiky upravující technickou normalizaci, 
metrologii  a  státní  zkušebnictví  a  úkoly  v  oblasti  sbližování  technických  předpisů  a  norem 
České  republiky  s  technickými  předpisy  Evropských  společenství.  Slouží  jako  metodické, 
plánovací,  informační  a  vydavatelské  pracoviště.  Zabezpečuje  tvorbu  českých  technických 
norem. Podněty pro tvorbu norem vznikají zpravidla v Technických normalizačních komisích. 

 Český akreditační institut (ČIA) 

provádí  akreditaci  (podle  mezinárodních  norem  týkajících  se  akreditace)  zkušebních 
a kalibračních laboratoří; organizátorů programů zkoušení způsobilosti; certifikačních orgánů 
provádějících certifikaci výrobků, systémů jakosti a pracovníků; inspekčních orgánů. 

 Česky metrologický institut (ČMI) 

je základním výkonným orgánem Českého národního metrologického systému. Zabezpečuje 
jednotnost a přesnost měřidel a měření ve všech oborech vědecké, technické  a hospodářské 
činnosti. 

 Středisko technické harmonizace (STH) 

působí  na  základě  smlouvy  uzavřené mezi Úřadem  pro  technickou  normalizaci, metrologii 
a státní  zkušebnictví  a  Ústavem  technického  rozvoje  a  informací  (UTRIN).  Jako  odborné 
pracoviště, které zajišťuje vybrané úkoly a poskytuje informace a služby pro ÚNMZ a orgány 
státní správy. 

2.3.  Druhy norem, postup tvorby nových technických 
norem 

Norma poskytuje pravidla pro obecné a opakované používání, směrnice nebo charakteristiky činností 
nebo  jejich  výsledku,  zaměřené  na  dosažení  optimálního  stupně  uspořádání  ve  vymezených 
souvislostech. Norma má: 

 být úplná v rozsahu stanoveném předmětem normy, 

 být jednoznačná, přesná a srozumitelná, 

 brát v úvahu dosažený stav techniky, 

 umožnit budoucí technický vývoj. 

Struktura a jazyk má být co nejjednodušší, co nejvýstižnější a pokud možno co nejstručnější. Termíny 
se používají normalizované, pokud existují, a ve spisovném tvaru.  
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Prvky, které tvoří normu, se rozdělují do dvou skupin: 

1) Normativní  prvky,  které  obsahují  základní  ustanovení  normy,  tj.  to,  co  je  nutno  splnit 
pro zajištění souladu s normou. Podle souvislosti mají tato ustanovení charakter požadavků, 
doporučení, dovolení nebo možností. 

a) všeobecné prvky (název normy, předmět normy, normativní odkazy); 
b) technické prvky (definice, značky a zkratky, technické požadavky, odběr vzorku, zkušební 

metody, třídění a označování výrobku, značení a balení, normativní přílohy). 

2) Informativní prvky: 

a) prvky úvodní (titulní strana, obsah, předmluva); 
b) doplňkové prvky (informativní přílohy, poznámky pod čarou, poznámky v textu). 

Evropské a mezinárodní normy lze do národních norem přejímat: 

a) překladem, 
b) převzetím originálu,   
c) schválením k přímému používání, 
d) oznámením o schválení k přímému používání. 

Způsob převzetí se volí podle účelu a rozsahu využití. Převzetí překladem znamená vydání překladu 
evropské nebo mezinárodní normy. Převzetí originálu znamená vydání anglické verze normy. Převzetí 
k  přímému  používání  znamená  vydání  oznámení  o  tomto  schválení,  v  podobě  samostatného  listu 
s národní  titulní  stranou.  Oznámením  o  schválení  k  přímému  používání  ve  Věstníku  znamená, 
že norma  není  vydávána,  ale  její  převzetí  je  pouze  vyhlášeno.  Některé  takto  převzaté  normy  se 
dodatečně vydávají jedním z výše uvedených způsobů. 

Vydání  normy  je  oznámeno  ve  Věstníku  Úřadu  pro  technickou  normalizaci,  metrologii  a  státní 
zkušebnictví. Platnost norem určuje datum počátku platnosti (ve starších normách účinnosti). Pokud 
toto datum není  v normě uvedeno, platí norma od 1. dne měsíce následujícího po měsíci  vydání. 
Nevyhovující normy se ruší.  

Normy se rozlišují podle místa vzniku a platnosti: 

národní normy  evropské a mezinárodní normy 

- ČSN (české normy) 

- DIN (německé normy) 

- BS (britské normy) 

- ANS (normy USA) 

- STN (slovenské normy) 

- NF (francouzské normy) 

- EN (evropské normy) 

- HD (harmonizační dokumenty) 

- ENV (předběžné normy) 

- ETS (normy Evropského ústavu 
pro telekomunikační normy) 

- ISO (mezinárodní normy vydané 
International Organization 
for Standardization) 

- IEC (mezinárodní normy vydané 
International Electrotechnical 
Commission) 
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 EN 

je  norma,  která  je  určena  v  členských  státech  k  povinnému  zavedení  jako  národní  norma 
a vyžaduje současné zrušení národních norem, které jsou s ní v rozporu. 

 HD 

je norma, která se zpracovává v případech, kdy není možné nebo účelné zpracovat EN a  je 
určena  v  členských  státech  k  povinnému  zavedení  na  národní  úrovni  alespoň  formou 
zveřejnění  čísla  HD  a  názvu  při  současném  zrušení  národních  norem  nebo  jejich  částí, 
které jsou s ní v rozporu. 

 ENV 

je předběžná norma určená k ověření po dobu tří let (s možností jednorázového prodloužení 
o další dva roky). Národní normy, které jsou s ní v rozporu, mohou být ponechány v platnosti. 

 ETS 

je dřívější označení normy Evropského ústavu pro telekomunikační normy, ke které se vážou 
stejné povinnosti, jako v případě EN. 

2.4.  Systém značení technických norem 

2.4.1.  České normy 
Číslo ČSN  je šestimístné, první dvě číslice udávají  třídu,  třetí a  čtvrtá  číslice skupinu a poslední dvě 
číslice číslo ČSN ve skupině, dále může obsahovat dělení na části a podčásti, oddělené pomlčkami. 

2.4.2.  Převzaté normy 
  Převzaté normy se značí značkou ČSN a dále označením cizí normy, např. ČSN ISO 2064. 

2.5.  Normy související s normalizací v oblasti 
inteligentních budov 

V  současné době  je  českých  norem  zabývajících  se  touto  problematikou  poskromnu.  Postupně  se 
přejímají normy podle nástupu jednotlivých zařízení na trh. 

2.5.1.  Normy z oblasti bezpečnosti  
 ČSN EN 60065:2003 – Zvukové, obrazové a podobné elektrotechnické přístroje – Požadavky 

na bezpečnost, 

 ČSN  EN  61508  –  Funkční  bezpečnost  elektrických,  elektronických  programovatelných 
elektronických systémů souvisejících s bezpečností, 

 ČSN EN 60335 – Bezpečnost elektrických spotřebičů pro domácnost a podobné účely, 

 ČSN EN 60950 – Zařízení informační technologie – Bezpečnost. 

2.5.2.  Normy z oblasti informačních technologií 
 ČSN  ISO/IEC  17799:2005  –  Informační  technologie  –  Soubor  postupů  pro  management 

bezpečnosti informací, 

 ČSN  ISO/IEC  8802  –  Informační  technologie  –  Telekomunikace  a  výměna  informací mezi 
systémy – Lokální a metropolitní sítě – Speciální požadavky, 

 ČSN ISO 8601:2005 – Datové prvky a formáty výměny Zobrazení data a času, 

 ČSN  EN  ISO/IEC  11172  –  Informační  technologie  –  Kódování  pohyblivých  obrazů  včetně 
doprovodného zvuku pro číslicový záznam do rychlosti 1,5 Mbit/s, 
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 ČSN  EN  ISO/IEC 13818  –  Informační  technologie  – Obecné  kódování pohyblivých obrazů  a 
doprovodné zvukové informace,  

 ČSN ISO/IEC 14496 – Informační technologie – Kódování audiovizuálních objektů, 

 ČSN EN ISO 16484 –  Automatizační a řídící systémy budov, 

 ČSN EN 50083 – Kabelové distribuční systémy pro televizní a rozhlasové signály. 

2.5.3.  Normy z oblasti automatizace v domácnosti 
 ČSN EN 50090 – Elektronické systémy pro byty a budovy, 

 ČSN EN 55022:1999 – Zařízeni informační techniky – Charakteristiky rádiového rušení – Meze 
a metody měření, 

 ČSN  EN  55024:1999  –  Zařízení  informační  techniky  –  Charakteristiky  odolnosti  –  Meze 
a metody měření, 

 ČSN EN 61000 – Elektromagnetická kompatibilita (EMC), 

 ČSN EN 50065 – Signalizace v instalacích nízkého napětí v kmitočtovém rozsahu 3kHz až 148,5 
kHz, 

 ČSN EN 60574 – Audiovizuální, obrazová a televizní zařízení a systémy. 

2.5.4.  Normy z oblasti instalací – slaboproudá oblast 
 ČSN EN 50098 – Kabelové rozvody pro informační techniku v budovách uživatelů, 

 ČSN EN 50117 – Koaxiální kabely, 

 ČSN EN 50173 – Informační technologie – Univerzální kabelážní systémy, 

 ČSN EN 50174 – Informační technika – Instalace kabelových rozvodů, 

 ČSN  EN  50310:2006  –  Použití  společné  soustavy  pospojování  a  zemnění  v  budovách 
vybavených zařízením informační techniky, 

 ČSN  EN  50346:2003  –  Informační  technologie  –  Instalace  kabelových  rozvodů  –  Zkoušení 
instalovaných kabelových rozvodů, 

 ČSN EN 60966 – Sestavy vysokofrekvenčních a koaxiálních kabelů. 

2.5.5.  Normy z oblasti instalací – silnoproudá oblast 
 ČSN 33 2000‐4‐41 ed. 2 – Elektrická instalace nízkého napětí – Část 4‐41: Ochranné opatření 

pro zajištění bezpečnosti – Ochrana před úrazem elektrickým proudem, 

 ČSN 33 2000‐4‐43 ed. 2 – Elektrická instalace nízkého napětí – Část 4‐43 Bezpečnost‐ochrana 
před nadproudy, 

 ČSN 33 2000‐4‐443 ed. 2 – Elektrické instalace budov – Část 4‐44: Bezpečnost – Ochrana před 
rušivým  napětím  a  elektromagnetickým  rušením  –  Kapitola  443:  Ochrana  proti 
atmosferickým nebo spínacím přepětím, 

 ČSN  33  2000‐5‐51  ed.  3  –  Elektrické  instalace  nízkého  napětí  –  Část  5‐51: Výběr  a  stavba 
elektrických zařízení – Všeobecné předpisy, 

 ČSN 33 2000‐5‐523 ed. 2 – Elektrické  instalace budov – Část 5: Výběr a stavba elektrických 
zařízení – Oddíl 523: Dovolené proudy v elektrických rozvodech, 

 ČSN  33  2000‐5‐559  –  Elektrické  instalace  budov  –  Část  5‐55:  Výběr  a  stavba  elektrických 
zařízení – Ostatní zařízení – Oddíl 559: Svítidla a světelná instalace, 

 ČSN 33 2000‐7‐701 – Elektrické instalace nízkého napětí – Část 7‐701: Zařízení jednoúčelová a 
ve zvláštních objektech – Prostory s vanou nebo sprchou, 

 ČSN 33 2130 ed. 2 – Elektrické instalace nízkého napětí – Vnitřní elektrické rozvody, 

 ČSN 33 3320 – Elektrické přípojky, 

 ČSN EN 60 059 (33 0125) – Normalizované hodnoty proudu IEC. 
Zdroj:  Mlčák,  T.:  Systémová  technika  budov  –  přehled  používaných  norem  v oblasti  systémové 

techniky budov. VŠB‐TU 2006. 
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3.  Silnoproudé rozvody v rodinném domě 

3.1.  Elektrická přípojka 
Elektrická  přípojka  nízkého  napětí  slouží  pro  připojení  jedné  nemovitosti,  ale  v  případě  souhlasu 
provozovatele distribuční soustavy lze připojit i nemovitostí více.  

Přípojková  skříň  je  místo  ukončení  elektrické  přípojky.  Zpravidla  je  pro  daný  objekt  jen  jedna 
přípojková skříň (ve výjimečných případech může být vyhotoveno více přípojek, ale musí být v každé 
přípojkové  skříni  tato  skutečnost  vyznačena).  Převážně  se  přípojková  skříň  umísťuje  na  objekt 
odběratele či na hranici pozemku v blízkosti tohoto objektu tak, aby byla přístupna i bez přítomnosti 
odběratele. 

Rozlišujeme dva typy připojovacích skříní: 

 hlavní domovní pojistková skříň  

a 

 hlavní domovní kabelová skříň. 

Oba  typy  skříní musí být opatřeny  závěrem na klíč pro  rozvodná  zařízení dle normy  ČSN 35 9754, 
u hlavní domovní pojistkové skříně lze místo závěru opatřit plombovatelným místem. Přípojková skříň 
musí  být  vybavena  jistícím  prvkem  o  stupeň  vyšším,  než  je  vybaven  elektroměrový  rozvaděč 
(před elektroměrem). Je‐li z přípojkové skříně vedeno více hlavních domovních vedení (dále jen HDV), 
je nutno každou sadu jistících přístrojů trvanlivě označit, pro které HDV jsou jistící přístroje určeny. 

 
Obr. 3.1 – Hlavní části domovního rozvodu. 

Zdroj: http://fast10.vsb.cz/studijni‐materialy/tzb‐fbi/10.html 

3.1.1.  Hlavní domovní pojistková skříň  
Hlavní domovní pojistkovou  skříní  (dále HDPS)  je ukončena  vzdušná přípojka,  která  je  vyhotovena 
holými  vodiči  o  minimálním  průřezu  16 mm2  z  AlFe,  izolovanými  vodiči  či  závěsným  kabelem 
o minimálním průřezu 10 mm2 z Al. Nyní se preferují izolované vodiče či závěsná lana, holé vodiče se 
používají v případě ekonomičtějšího vyhotovení. Spodní hrana musí být umístěna ve výšce 2,5 m až 
3 m nad definitivně upraveným terénem, je‐li v místě do budoucna uvažováno o kabelovém rozvodu, 
provádí se přípojková skříň jako hlavní domovní kabelová skříň. 
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3.1.2.  Hlavní domovní kabelová skříň 
Hlavní  domovní  kabelovou  skříní  (dále  HDKS)  je  ukončena  kabelová  přípojka.  Přípojková  skříň  je 
samostatná,  je‐li použito zasmyčkování. Z důvodu praktičnosti se používají kombinované přípojkové 
skříně,  z  části  elektrické  přípojkové  skříně  a  z  části  kombinované  rozpojovací  skříně  rozvodného 
zařízení  dodavatele.  Je‐li  propojka  provedena  smyčkováním,  je minimální  hodnota  průřezu  kabelu 
16mm2  Al  a  je‐li  přípojka  vytvořena  odbočením  z  rozpojovací  skříně  dodavatele  či  odbočením 
z kabelového vedení,  je minimální průřez kabele 25 mm2 Al. Použitím měděného vodiče  lze využít 
o stupeň nižší průřez než u hliníkového vodiče.   

Spodní  okraj  HDKS  je  předepsán  0,6 m  nad  upraveným  terénem,  ale  také  norma  ČSN  33  3320 
připouští  spodní  okraj  do max.  výše  1,5 m  nad  terénem  z  důvodu místních  podmínek  (sněhové 
závěje,  záplavy).  Aby  byla  možná  bezpečná  obsluha  či  správa,  je  nutné  mít  před  elektrickou 
přípojkovou skříní volné místo 0,8 m. 

Obr. 3.2 – Elektrická přípojka z venkovního vedení a její části. 
Zdroj: http://www.slideserve.com/upton/domovn‐a‐bytov‐rozvody 
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Obr. 3.3 – Kabelová přípojka. 

Zdroj: http://www.slideserve.com/chavez/domovn‐rozvody‐p‐pojky‐nn 

3.2.  Hlavní domovní vedení 
Hlavním domovním vedením  (dále  jen HDV)  rozumíme vedení, které začíná v přípojkové skříni a  je 
ukončeno až v poslední odbočce elektroměru.  Je zřízeno z důvodu připojení všech odběrných míst 
v objektu. 

Je‐li  v  daném  objektu  tři  a  méně  odběratelů,  není  nutno  provádět  hlavní  domovní  vedení, 
ale postačuje provést odbočky k elektroměrům přímo z přípojkové skříně. 

Celé HDV  je provedeno pevnými  izolovanými vodiči nebo kabely, ale můžeme použít  i neizolované 
vodiče,  které  jsou  uloženy  v  izolovaných  prefabrikovaných mechanicky  odolných  krytech,  přičemž 
musí být dodrženy požadavky ochrany před nebezpečným dotykem. Celé vedení musí být uloženo 
tak,  aby  nebyl možný  (ztížen)  nelegální  odběr  či  dodávka  elektrické  energie.  Prochází‐li HDV  přes 
jednotlivé  požární  úseky, musí  být  tyto  prostupy  tak  upraveny  (utěsněny),  aby  splňovaly  požární 
odolnost v daném místě. Celé vedení musí být uloženo  tak, aby bylo možno bez  stavebních úprav 
toto vedení vyměnit (kanály, lišty, trubky). 
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Průřez  volíme  dle  očekávaného  výpočtového  zatížení.  Výpočtové  zatížení  získáme  z  očekávaného 
maximálního  příkonu  všech  zařízení.  Průřez  vodiče  HDV  musí  byt  zvolen  takový,  aby  dovolené 
proudové zatížení vodiče bylo vyšší než výpočtový proud. 

Hlavní  domovní  vedení musí  být  vždy  jištěno  jistícím  prvkem  s  o  dva  stupně  vyšším  jmenovitým 
proudem  jističe před elektroměrem. Pojistky,  které  chrání HDV  jsou umístněny  v přípojkové  skříni 
nebo  v  neměřené  části  elektroměrového  rozvaděče.  Je‐li  potřeba  více  HDV,  může  být  použita 
rozpojovací jistící skříň namísto přípojkové skříně. 

Hlavní domovní vedení smí změnit průřez jestliže: 

a) je‐li provedena odbočka k větším spotřebičům, nebo 
b) je‐li  v místě,  kde  hlavní  části  domovního  vedení  dochází  k  odbočení  jedné  větve  hlavního 

vedení, nebo 
c) je‐li  provedena  první  odbočka  k  elektroměrovému  rozvaděči  z  jiného  konstrukčního  typu 

vodiče než je provedeno hlavní stoupací vedení. 

3.3.  Elektroměrový rozvaděč  
Elektroměrový  rozvaděč  slouží  k měření odebrané elektrické energie pomocí  elektroměru. Měření 
může být prováděno přímo nebo u vyšších proud nad 80A nepřímé měření. 

V  rodinných  domech,  bytech,  chalupách  je  použito  přímé měření. Musí  být  umístěno  na  veřejně 
přístupném  nezamykatelném  místě.  Střed  číselníku  elektroměru  by  měl  být  ve  výšce  1000  až 
1700 mm  nad  upraveným  terénem.   Nežli  se  žádá  o  připojení  k  veřejné  síti,  je  třeba  konzultovat 
umístění elektroměrů s dodavatelem elektrické energie. 

Rozvaděč můžeme rozdělit dle zapojení do dvou částí, a to část neměřeného odběru a část měřeného 
odběru.  Neměřená  část  se  nachází  před  elektroměrem  a  je  zaplombována,  v  tomto  místě  je 
ukončeno  HDV  nebo  odbočka  k  elektroměru.  Měřená  část  je  část  elektrického  obvodu 
za elektroměrem a není nutno ji plombovat. 

Rozeznáváme dva typy elektroměrových rozvaděčů:  

 jedno sazbový – tarifní,  

 dvou sazbový – tarifní. 

Výzbroj jednosazbového elektroměrového rozvaděče: 

 jistič před elektroměrem 

 jedno tarifní sazbový elektroměr 

 můstek (PEN či PE a N) 

Výzbroj dvousazbového elektroměrového rozvaděče 

 jistič před elektroměrem, 

 jedno tarifní ‐ sazbový elektroměr, 

 můstek (PEN či PE a N), 

 přijímač HDO, 

 jistič HDO 2A, 

 svorky (TU V, PV, AKU). 
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Hlavní  jistič musí mít  stejný  počet  pólů,  jako má  elektroměr.  Elektroměrový  rozvaděč může  být 
proveden  jako  jednofázový nebo  třífázový. Minimální průřez pracovních  vodičů od hlavního  jističe 
přes elektroměr do svorek je 6 mm2. Barva fázových vodičů ve třífázovém provedení je černá, hnědá, 
šedá nebo  jsou  všechny  fázové  vodiče  černé. Nulový  (střední)  vodič  je barvy  světle modré. Dále  z 
důvodu  použití  starších  elektroměrů  je  nutno  použít  ochranného  vodiče  zelenožluté  barvy 
o minimálním  průřezu  4 mm2. Dále  je  použito  vodičů  hnědé  a  tmavě modré  barvy  o minimálním 
průřezu 1 mm2, tyto vodiče jsou použity pro ovládání HDO a rozvodu na blokovací stykače. 

 
Obr. 3.4 – Zapojení rozvaděče. 

Zdroj: http://www.ah‐energy.cz/el_meridla9.html 

3.4.  Klasická bytová elektroinstalace 
3.4.1.  Zásuvkové obvody 
Zásuvkové  obvody  jsou  určeny  k  připojení  přístrojů  pomocí  vidlice  a  zásuvky.  Jištění  zásuvkových 
obvodů  smí být provedeno  jističi, pojistkami nebo  jiným  jistícím prvkem.  Jmenovitý proud  jistícího 
prvku nesmí být větší než je jmenovitý proud zásuvky. Průřez zásuvkového obvodu musí mít takovou 
hodnotu, aby jistící prvek chránil vedení nejen proti zkratu, ale i přetížení. 

Zásuvky  umísťujeme  tak,  aby  se  z  nich  daly  spotřebiče  co  nejvhodněji  napájet.  Zásuvky musí  být 
umístěny tak, aby při obvyklém užití nebyly vyslaveny poškození. V obytných místnostech instalujeme 
zásuvky  minimálně  200 mm  od  podlahy  po  střed  zásuvky.  Zásuvky  pod  touto  hranicí  smí  být 
umístněny  tehdy,  jestliže  jsou  součástí  pevného  stavebnicového  rozvodu,  například 
v elektroinstalačních  lištách  u  podlahy.  Do  podlahy  smí  být  situována  zásuvka,  která  odolá 
mechanickému  poškození  a mokrému  čištění  podlah. Nástěnné  zásuvky  nejsou  vhodné  instalovat 
do menší výšky nežli 900 mm nad podlahou. 

V  prostorech,  kde  se  pohybuje  laická  veřejnost,  je  nutno  zásuvkové  obvody  doplnit  proudovým 
chráničem. Toto pravidlo nemusí být uplatněno,  jestliže prostory nejsou přístupny  laické veřejnosti, 
nebo jsou zapojena specifická zařízení (výpočetní zařízení), nebo zařízení, kde při nežádoucím vypnutí 
může dojít k velkým ekonomickým ztrátám (mrazící a chladící zařízení). Maximální dovolený úbytek 
na vedení od rozvaděče či rozvodnice k dané zásuvce činí 5 %. 
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Tab. Použití doplňkové ochrany proudovým chráničem u zásuvkových obvodů 

Zásuvkový obvod  Obvod s jištěním  Použití doplňkové ochrany 
proudovým chráničem 

Residuální proud 
proudového chrániče 

1 fázový  ≤ 20 A  Musí byt provedeno  30 mA 

3 fázový 

≤ 20 A  Musí byt provedeno  30 mA 

20 A – 32 A  Doporučeno  30 mA 

> 32 A  Doporučeno  100 mA 

 

3.4.1.1.  Jednofázové zásuvky 

Na  jeden  zásuvkový  obvod  smíme  krátkodobě  připojit  spotřebiče  o  celkovém  zdánlivém  výkonu 
2000 VA. Síťové zásuvky musí být vybaveny ochranným kolíkem, který je připojen na ochranný vodič. 
Ochranný  kolík  se doporučuje umístit nahoře  a  fázový  vodič připojit doleva  z pohledu na  zásuvku 
a střední vodič zapojit doprava. Zapojení pracovních vodičů v zásuvce nehraje roli v žádné ochraně. 

Na jeden zásuvkový obvod smíme připojit maximálně 10 zásuvkových vývodů, přičemž vícenásobnou 
zásuvku  považujeme  za  jeden  zásuvkový  vývod.  Další  podmínkou  je  nepřekročení  instalovaného 
příkonu 3680 W při jištění 16 A. 

Přívod k jednofázovým zásuvkám je prováděn měděným izolovaným vodičem o minimálním průřezu 
2,5 mm2 a je jištěn jističem s charakteristikou B a jmenovitým proudem 16 A. 

 

Obr. 3.5 – Jednofázová zásuvka, zapojení vodičů. 
Zdroj: http://www.mizici.com/article.php?aid=252 

Zdroj: http://www.nwg.cz/index.php?module=shop_catalog&action=view_product&id=116 

3.4.1.2.  Třífázové zásuvky 

U domovních a bytových instalací se třífázové zásuvky používají jen zřídka. Poněkud jiná situace však 
bývá v instalacích rodinných domů, ale i v domácích dílnách, na chalupách. Na jeden třífázový obvod 
smíme  zapojit  jen  zásuvky  se  stejným  jmenovitým  proudem.  Přívod  k  jednotlivým  zásuvkám  je 
proveden izolovanými měděnými vodiči. Minimální průřez pro zásuvku se jmenovitým proudem 16 A 
je 2,5 mm2. Obvod  je  jištěn  jističem o  jmenovitém proudu 16 A. Třífázové  zásuvky  se  jmenovitým 
proudem 32 A jsou provedeny měděným izolovaným vodičem o průřezů 4 mm2. 
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Obr. 3.6 – Třífázová zásuvka, zapojení vodičů. 
Zdroj: http://www.tme.eu/html/CZ/trifazove‐zasuvky‐a‐vidlice/ramka_7411_CZ_pelny.html 

3.4.2.  Světelné obvody 
Světelné  obvody  slouží  k  přívodu  elektrické  energie  k  jednotlivým  světelným  zdrojům.  Světelné 
obvody  jsou provedeny měděnými  izolovanými vodiči o minimálním průřezu 1,5 mm2. Tyto obvody 
jsou zabezpečeny jističi s charakteristikou B a jmenovitým proudem 10 A. 

Maximální  počet  svítidel  na  jeden  světelný  obvod  je  dán  součtem  proudu  procházejícího  přes 
jednotlivá  svítidla.  Tento  součet  nesmí  být  větší,  nežli  je  jmenovitý  proud  jistícího  prvku.  Proud 
jednotlivými svítidly stanovíme z příkonu jednotlivých světelných zdrojů. Požadované počty svítidel či 
světelných vývodů budou uvedeny dále. 

 
 

Obr. 3.7 – Základní zapojení světelného obvodu. 
Zdroj http://mylms.cz/text‐skutecne‐zapojeni‐v‐elektroinstalaci/ 

V  prostorách  s  větším  počtem  světelných  zdrojů  (pokud  není  nutné  osvětlovat  celou  plochu 
součastně)  se  člení  světelné obvody na více  samostatně ovládaných  skupin pro dosažení optimální 
regulace osvětlení. 

Světelné obvody  jsou obohaceny o ovládací přístroje:  spínače, přepínače,  tlačítka,  stmívače  a  jiné 
přístroje.  Světelným  obvodem  nesmí  procházet  větší  proud,  nežli  je  jmenovitý  proud  ovládacího 
prvku.  S  postupným  rušením  žárovkových  světelných  zdrojů  jsou  tyto  nahrazovány  výbojovými 
světelnými  zdroji.  S  použitím  těchto  světelných  zdrojů  je  doporučena  hodnota  25 %  jmenovitého 
proudu ovladače za maximální hodnotu součtu proudů jednotlivých svítidel. 

Maximální  dovoleny  úbytek  na  vedení  od  rozvaděče  či  rozvodnice  k  světelnému  vývodu  nesmí 
přesáhnout 2 %. 
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3.4.3.  Samostatné obvody 
Slouží  k  připojení  spotřebičů  s  větším  příkonem  než  je  2000 W  k  elektrické  síti,  nebo  spotřebičů 
vyžadující  samostatné  připojení  k  elektrickému  rozvodu  v  domě.  Příklady  samostatných  obvodů 
s jejich jištěním jsou uvedeny v tabulce. 

U vývodů pro vařiče a topidla nesmí úbytek napětí vzniklý mezi rozvaděčem či rozvodnicí a samotným 
zařízením přesáhnout 3%. 

Tab. Spotřebiče, které jsou napojeny na samostatné obvody 

Spotřebič 
Jmenovitý proud jističe 
s charakteristikou B 

Průřez vodiče 
Cu 

Umístění 
spotřebiče 

Chladnička, 
mraznička 

10  1,5  kuchyně 

Sporák  16  2,5  kuchyně 

Myčka nádobí  16  2,5  kuchyně 

Ohřívač teplé vody  10  2,5 
kuchyně 

technická místnost

Pračka  16  2,5  technická místnost

3.5.  Ochrana před úrazem elektrickým proudem 
Ochrany slouží nejen pro bezpečný a správný chod elektrospotřebičů, ale také celé elektroinstalace. 
Ochrana  před  úrazem  elektrickým  proudem  spočívá  v  omezení  protékajícího  proudu  živými 
organismy (lidská těla, zvířata). 

Podmínkou  ochrany  před  úrazem  elektrickým  proudem  je,  aby  nebezpečné  živé  části  nebyly 
přístupné  za  normálních  podmínek.  Přístupné  vodivé  části  musí  mít  takovou  ochranu,  aby  byly 
za normálních podmínek bezpečné i za podmínek jedné poruchy. Za normálních podmínek je ochrana 
provedena  základními  bezpečnostními  opatřeními.  Ochrana  během  jedné  poruchy  je  zajištěna 
opatřeními  pro  ochranu  při  poruše.  Ochranným  prostředkem  k  zajištění  ochrany  za  normálních 
podmínek a ochrany při jedné poruše je zvýšená ochrana. 

Každé  ochranné  opatření musí  byt  složeno  z  vhodných  kombinací  opatření  pro  zajištění  základní 
ochrany  a  nezávislého  opatření  pro  zajištění  ochrany  při  poruše,  nebo  zvýšené  ochrany, 
která zajišťuje jak ochranu základní, tak ochranu při poruše. 

Možné  ochranné  opatření,  ze  kterého  musíme  vybrat  alespoň  jedno,  lze  použít  i  více  opatření 
na každé místo elektroinstalace za uvážení vnějších vlivů: 

 automatickým odpojením od zdroje, 

 dvojitá či zesílená izolace, 

 elektrické oddělení pro napájení jednoho spotřebiče malé napětí. 

Prostory z hlediska velikosti nebezpečí úrazu elektrickým proudem,  jestliže vezmeme v potaz vnější 
vlivy a jejich působení, dělíme na: 

 prostory normální (používání elektrického zařízení je považováno za bezpečné), 

 prostory nebezpečné (působením vnějších vlivů je stálé nebo přechodné nebezpečí úrazu), 

 prostory  zvláštně nebezpečné  (působením  vnějších  vlivů  či  zvláštních okolností nebo  jejich 
kombinací nastává zvýšené nebezpečí úrazu elektrickým proudem). 
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3.5.1.  Ochrana automatickým odpojením od zdroje 
Základní ochrana  je provedena  základní  izolací  živých  částí nebo přepážkami  či kryty. Automatické 
odpojení  s  ochranným  pospojováním  se  uplatní  při  poruše.  Dále  norma  ještě  doporučuje  použití 
doplňkové ochrany pomocí proudového  chrániče  s maximálním  jmenovitým  reziduálním  proudem 
30mA z důvodu porušení základní izolace či selhání automatického odpojení od zdroje a v neposlední 
řadě neopatrností uživatelů daného přístroje či elektrické instalace. 

Funkce ochrany spočívají v odpojení špatné  části elektrického zařízení použitím ochranného vodiče 
PEN  nebo  PE,  které  jsou  spojeny  s  uzlem  zdroje.  Navržené  ochranné  přístroje musí  být  takové, 
aby ochrana byla selektivní, tedy došlo k vypnutí  jen nejbližšího předřadného ochranného přístroje. 
Aby  byla  zaručena  funkce  ochrany  automatickým  odpojením  v  síti  TN  (převážně  v  instalacích 
rodinných domů), musí být splněny následující podmínky: 

 vodiče PE a PEN nesmí být jištěny; 

 náhodným vodičem nesmí být plynové potrubí, kovové žebříky a  jiné s uzemněným bodem 
sítě;  

 prostřednictvím ochranných vodičů musí být všechny neživé části instalace spojeny; 

 zemní  odpor  pracovního  uzemnění  uzlu  zdroje  nebo  pracovně  uzemněného místa  zdroje 
nemá být větší nežli 5 Ω, tato hodnota muže být maximálně 15 Ω ve ztížených podmínkách; 

 všechny vodiče musí být dimenzovány  tak, aby při zkratu mezi  fázovým vodičem a neživou 
částí elektrického  zařízení  vznikl  v obvodu  vypínací proud nejbližšího ochranného přístroje 
a došlo k jeho odpojení v požadovaném čase. 

U distribučních obvodů  a  koncových obvodů  s proudem nepřevyšující 32A  se připouští delší doba 
odpojení, nežli je uvedeno v tabulce číslo pět, ale tato doba nesmí přesáhnout 5 s. 

3.5.2.  Ochrana elektrickým oddělením 
Základní ochrana  je zajištěna základní  izolací nebo pomocí přepážek či krytů. Ochrana při poruše  je 
zajištěna jednoduchým oddělením obvodu od ostatních obvodů nebo země či obvodů. 

Zdroj pro elektrické oddělení musí mít alespoň jednoduché oddělení a napětí z tohoto zdroje nesmí 
přesáhnout  500 V.  Živé  části  za  oddělovacím  transformátorem  nesmí  být  spojeny  se  zemí,  cizím 
obvodem, ochranným vodičem. Neživé části obvodu nesmí být také spojeny se zemí a cizími neživými 
částmi. Ohebné a pohyblivé kabely musí být umístěny tak, aby byla viditelná místa, kde může dojít či 
dochází  k mechanickému namáhání  kabelu. Kabely nesmí mít  kovový plášť. Každý obvod musí být 
chráněn před nadproudy. 

3.5.3.  Ochrana dvojitou či zesílenou izolací 
Principem  ochrany  dvojitou  či  zesílenou  izolací  je  zabránění  výskytu  nebezpečného  napětí 
na příslušných částech elektrického zařízení v okamžiku, kdy dojde k poruše základní izolace. 

Toto opatření můžeme použít  jako  jediné ochranné opatření  za podmínky,  kdy  je  celá  instalace  či 
obvod určen k provozování přístrojů s dvojitou nebo zesílenou izolací. Toto ochranné opatření nesmí 
obsahovat zásuvku ani elektrické předměty, které by mohl uživatel bez oprávnění měnit. 

3.5.4.  Ochrana malým napětím SELV a PELV 
Spočívá  v  použití  bezpečného malého  napětí  vytvořeného  sítí  SELV  či  PELV.  Hodnota  střídavého 
napětí v tomto obvodu nepřesahuje 50 V a 120V v stejnosměrné soustavě. Ochrana při poruše pak 
představuje jednoduché oddělení živých částí od jiných obvodů (síťové napětí).  
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Norma ČSN 33 2000‐4‐41 předepisuje použitelné zdroje pro SELV a PELV: 

 Bezpečnostní ochranné transformátory odpovídající normě EN 61558‐2‐6; 

 proudový  zdroj  se  stejným  či  vyšším  stupněm bezpečnosti  tak,  jak bezpečnostní ochranné 
transformátory; 

 elektrochemický zdroj (baterie) nebo jiný nezávislý zdroj (motorgenerátor); 

 určité elektronické přístroje, které odpovídají příslušným normám (přístroje sloužící k hlídání 
a měření izolačního stavu); 

 mobilní zdroje napájené nízkým napětím. 

Obvody SELV a PELV musí být vybaveny základní izolací mezi živými a ostatními obvody SELV a PELV. 
Umístění obvodů musí být  fyzicky odděleno od  jiných napěťových soustav, které nejsou SELV nebo 
PELV.  Vidlice  těchto  obvodů  musí  být  provedeny  tak,  aby  nebylo  možné  tuto  vidlici  zasunout 
do zásuvky s  jinou napěťovou soustavou. Zásuvky pro oba obvody musí být nezaměnitelné s  jinými 
druhy obvodu. Zásuvky a vidlice v obvodech SELV nesmí mít ochranný kontakt. Dále v obvodech SELV 
není přípustné propojení živých částí a země. Neživé části obvodů SELV a PELV nesmí být propojené 
s ochranným vodičem nebo spojeny se zemí ani s neživou částí jiného obvodu. 

Základní ochranu nemusíme použít pro  suché prostředí a  s nepřevyšujícím napětím 5 V  střídavých 
a 60 V  stejnosměrných. U  obvodu  PELV musí  být  ještě  připojeny  neživé  anebo  živé  části  k  hlavní 
uzemňovací  přípojnici  pomocí  ochranného  vodiče.  Není‐li  suché  prostředí,  nemusí  být  použita 
základní ochrana s použitím obvodů SELV a PELV nepřesahující napětí hodnoty 12 V střídavých nebo 
25 V stejnosměrných.  
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4.  Řešení elektroinstalace v rodinném domě 

4.1.  Doporučený počet zásuvek a světel 
Při  navrhování  elektroinstalací  je  uplatňována  zásada,  že  v  každé  obytné  místnosti  mají  být 
minimálně dva na sobě nezávislé obvody,  jeden obvod světelný a  jeden zásuvkový, z nichž každý  je 
samostatně jištěn. Na každý z nich může být přitom napojeno více místností. Je tomu tak proto, aby v 
případě poruchy na jednom z obvodu, např. světelném, bylo možné zajistit osvětlení místností stojací 
lampou,  nebo  jiným  zdrojem  světla  napájeným  ze  zásuvky.  Počty  zásuvkových  vývodů  je  přitom 
vhodné  v  porovnání  splatnými  normami  navýšit.  Požadavky  na  elektrospotřebiče  totiž  neustále 
vzrůstají a počet zásuvek se po dokončení domu může ukázat jako nedostatečný. Doporučený počet 
zásuvek a přípojů světel, je uveden v tabulce. 

Tab. Doporučený počet zásuvek a světel v jednotlivých místnostech 

Místnost 
Luxusní výbava  Normální výbava  Minimální výbava 

zásuvky  světla  zásuvky  světla  zásuvky  světla 

Obývák, 
ložnice 

do 12 m2  7  3  5  2  3  1 

od 12 m2 do 20 m2  8  3  6  2  4  1 

nad 20 m2  10  4  8  3  5  2 

Kuchyňský kout  8  2  7  2  5  2 

Kuchyňský kout s jídelnou  9  3  8  3  6  3 

Kuchyň  9  3  8  3  7  2 

Kuchyň s jídelnou  10  4  9  4  8  3 

Koupelna  5  3  4  3  3  2 

WC  2  2  2  1  1  1 

Chodba, 
hala 

délka do 2,5 m  1  3  1  2  1  1 

délka nad 2,5 m  3  3  2  2  1  1 

Pracovna  9  3  7  2  4  1 

Terasa 
délka do 3 m  2  1  1  1  1  1 

délka nad 3 m  3  2  1  2  1  1 

Dílna  7  2  2  2  3  1 

Vždy může být nejvýše deset zásuvek na  jeden okruh. Dvojité zásuvky se přitom počítají  jako  jedna 
zásuvka.  Pračka, myčka,  elektrická  trouba,  zásuvky  na  kuchyňské  lince,  bojler,  průtokový  ohřívač 
vody, apod. musí mít samostatný zásuvkový okruh. 

4.2.  Koupelna 
Koupelna je z hlediska nebezpečí úrazu elektrickým proudem nejnebezpečnější místo v domě či bytě. 
Celá místnost je rozdělena dle normy ČSN 33 2000‐7‐701 na jednotlivé zóny, tyto zóny nám udávají, 
které elektrické přístroje a stroje smíme použít v daném místě koupelny. Zóny dělíme do tří skupin: 

 Zóna 0 

je dána vnitřním prostorem koupací či sprchovací vany. Je‐li použita sprcha bez vany, je zóna 
0 vymezena 100 mm nad podlahou ve svislém směru a vodorovná část je určena zónou číslo 
1. 
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 Zóna 1 

je  stanovena  vodorovnou  plochou  nad  sprchovou  hlavicí,  je‐li  tato  vzdálenost menší  než  
2250 mm nad horní úrovní podlah}, je tato vzdálenost považována za horní vodorovnou mez 
zóny  1.  Svislá  plocha  je  dána  stavebními  svislými  konstrukcemi  okolo  koupací  nebo 
sprchovací  vany.  Není‐li  svislá  stavební  konstrukce,  je  tato  svislá  plocha  dána  vzdáleností 
1200 mm od nesnímatelné sprchové hlavice umístěné na stropě či na zdi. Zónou číslo jedna 
považujeme také prostory pod vanou. 

 Zóna 2 

je  definována  svislou  plochou  vzdálenou  600 mm  od  vnějšího  okraje  zóny  1.  Vodorovná 
hranice  zóny  2  je  definována  nejvyšším  umístěním  sprchové  hlavice,  nebo  je‐li  tato 
vzdálenost menší než 2250 mm od horní úrovně podlahy, je vzdálenost 2250 mm považována 
za hranici  zóny  číslo 2. Zóna 2  se dále  také nachází nad  zónou 1 až do  výšky  stropu nebo 
3000 mm nad horní úrovní podlahy,  je‐li strop ve větší vzdálenosti od podlahy. U sprch bez 
sprchové vany zóna 2 není, tudíž zóna jedna je zvětšena ve vodorovném směru na 1200 mm. 

 
Obr. 4.1 – Zóny koupelny. 

Zdroj: http://www.mibelux.cz/Stupne‐kryti‐IP‐a5_6.htm 

Ochrana před úrazem elektrickým proudem v koupelně  je provedena automatickým odpojením od 
zdroje v síti TN‐S. Dále musí být provedena doplňková ochrana proudovým chráničem s maximálním 
vybavovacím  reziduálním  proudem  30  mA.  Dále  se  v  koupelnách  provádí  ochranné  opatření: 
elektrickým oddělením, ochrana malým napětím SELV a PELV, doplňující ochranné pospojování. 

V zóně 0 nesmí být umístěn žádný spínač ani ovladač. Ale může zde být umístěno elektrické zařízení, 
které  je  do  této  zóny  určeno  výrobcem.  Toto  zařízení musí  využívat  obvodů  SELV  s maximálním 
střídavým napětím 12 V nebo stejnosměrným napětím 30 V. Toto zařízení musí být pevně uchyceno a 
musí mít pevné el. připojení. Uvedené zařízení musí mít minimální ochranu  IP X7. tzn., že musí být 
odolné proti trvalému ponoření. V zóně 0 nesmí být žádné elektrické vedení! 
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V  zóně  1  smí  být  umístěny  pevně  instalované  elektrické  přístroje,  jako  jsou  elektrické  ohřívače, 
ventilátory, odvodňovací  čerpadla. Smí zde být  i spínače a ovladače uvedených přístrojů. Dále  jsou 
zde povoleny  zásuvky  SELV  a PELV nepřesahující  střídavé napětí 25 V  a  stejnosměrné napětí 30V. 
Dalšími  přípustnými  zařízeními  jsou  svítidla  a  sušiče  ručníků. Všechna  elektrická  zařízení  v  zóně  1 
musí mít minimální krytí IPX 4. 

V zóně 2 mohou být nainstalována elektrická zařízení s minimálním ochranným krytem IPX 4. Jedná 
se o spínače, ovladače a jejich příslušenství. V této zóně nesmí být použity zásuvky na 230 V! 

Elektrické vedení v koupelně smí být uloženo pod omítkou (ve zdi) v hloubce minimálně 5 cm. Toto 
vedení může být  i na povrchu, ale pouze dočasně a provizorně. Veškeré vedení v koupelně, mimo 
elektrický ohřívač, musí být připojeno na proudový chránič. 

Koupelna  obsahuje  mimo  sprchy  a  vany  také  umývadlo.  Prostor  kolem  umývadla  nazýváme 
umývacím prostorem. Umývací prostor v koupelně je dán hloubkou a šířkou umývadla. 

Zásuvky a spínače v tomto prostoru nesmí být instalovány, až na výjimky, kdy spínače a zásuvky jsou 
součástí zrcadel a skříněk, které jsou od výrobce doloženy prohlášením o shodě výrobku, a současně 
v návodu na jejich použití je výslovně stanoveno, že jsou určeny do umývacího prostoru. 

Zásuvky a spínače lze použít vně umývacího prostoru a to  na hranici umývacího prostoru, jsou‐li tyto 
přístroje  ve  větší  výšce  než  1,2  nad  úrovní  podlahy.  Jsou‐li  přístroje  níže  než  1,2 m  od  podlahy, 
je třeba, aby jejich nejbližší část byla vzdálena min 0,2 m od umývacího prostoru. 

V umývacím prostoru smí být umístěno svítidlo v minimální výšce 1,8 m nad podlahou. Spodní část 
svítidla musí  být  v minimální  výšce  0,4 m  nad  umývacím  prostorem.  Je  nutné,  aby  bylo  svítidlo 
opatřeno ochranným  sklem a  je‐li  svítidlo umístěno pod hranicí 1,8 m  vyžaduje  se, aby bylo  ještě 
opatřeno krytem proti poškození. Všechny části svítidla umístěné ve výši méně než 2,5 m od podlahy 
musí být z trvanlivého izolantu. Je nutné dimenzovat krytí dle vnějších vlivů v dané místnosti. 

Nedílnou součástí koupelny je i osvětlení. Minimální osvětlení v koupelně je 100 lx. Dále norma ČSN 
33 2130 stanovuje v koupelnách zřízení dvou zásuvkových vývodů a  jednoho samostatného vývodu 
pro: topidlo, pračku a ventilátor,  jsou‐li součástí koupelny. Ventilátor můžeme připojit  i na světelný 
obvod, musí se však počítat s doběhem ventilátoru. Pračka je zde umístněna v případě, jestliže není 
v domě či bytě technická místnost či jiná možnost umístnění. U koupelen do 4 mm2 postačuje jeden 
světelný vývod, který je umístěn nad umyvadlem. Ve větších koupelnách jsou stanoveny dva světelné 
vývody. 

4.3.  Kuchyně, kuchyňské kouty 
V kuchyni máme také umývací prostor, který je vymezen umývacím dřezem. Je‐li umývací dřez pevně 
s dostatečnou těsností zabudován do pracovní desky plynule navazující na stěnu za tímto umývacím 
prostorem, potom tato deska ruší existenci umývacího prostoru pod ní. 

Minimální hodnota osvětlení v obytné kuchyni je 100 lx, osvětlení jídelního stolu musí být minimálně 
200  lx. Z  tohoto důvodu  se  v  kuchyni a  kuchyňském  koutě  zřizují minimálně dva  světelné  vývody. 
Svítidla musí  být  uložena  a  umístěna  tak,  aby  na  pracovní  ploše  nemohl  vzniknout  stín.  Kromě 
světelných vývodů je nutno nainstalovat pět zásuvkových vývodů do kuchyně a tři zásuvkové obvody 
do kuchyňského koutu. 



NETV 

  
 Projekt č.: CZ.1.07/1.1.16/01.0022  
  NETV – Nové evropské trendy do výuky   

Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním  
fondem a státním rozpočtem České republiky.     
    33 

V  kuchyni  máme  také  specifické  spotřebiče,  které  připojujeme  na  samostatný  obvod  s  různými 
požadavky. Tyto spotřebiče jsou: 

 Chladnička, mraznička 

Může  byt  i  jejich  vzájemná  kombinace.  Tato  zařízení  nemusí  být  připojena  na  proudový 
chránič z důvodu značné ztráty při nežádoucím zareagování proudového chrániče. 

 Sporák 

Z důvodu symetrického zatížení rozvodu elektrické energie  je proveden přívod v třífázovém 
provedení,  ale může  být  i  dvoufázově  u  sporáků  vyrobených  k  tomuto  připojení.  Takto  je 
připojen  elektrický  sporák.  Sporáky  se  vyrábějí  také  plynové  nebo  častěji  kombinované, 
u kterých je trouba elektrická. V tomto případě se zřizuje samostatný zásuvkový obvod. 

 Ohřívač teplé vody 

Ohřívač  teplé  užitkové  vody  je  umístněn  v  kuchyni,  není‐li  dodávka  teplé  užitkové  vody 
zajištěna z jiného zdroje či ohřívače v domě či bytě. 

Všechny  vývody,  kromě  vývodů  pro  mrazničku  a  chladničku  musí  byt  připojeny  na  obvody 
s proudovým chráničem. 

 
Obr. 4.2 – Příklad elektroinstalace v kuchyni. 

Zdroj: http://www.novezahradnimesto.net/printview.php?t=58&start=0 

4.4.  Ložnice a obývací pokoje 
Tyto prostory převážně nejsou vybavovány spotřebiči  či zařízeními vyžadující samostatný elektrický 
obvod či vývod. Nejnižší přípustná hodnota osvětlení v daných prostorech je 75 lx. Z důvodů různých 
velikostí ložnic a obývacích pokojů je stanoven minimální počet zásuvkových a světelných vývodů dle 
plochy místnosti. 

Na místnost do  velikosti 20 m2 postačí  jeden  světelný  vývod, u  větších místností  jsou předepsány 
minimálně  dva  světelné  vývody.  Pro místnost  do  8 m2  jsou  předepsány  dva  zásuvkové  obvody,  v 
místnosti  s větší obytnou plochou  jak 8 m2, ale do velikosti 12 m2,  jsou předepsány  tři  zásuvkové 
vývody.  Je‐li místnost  větší  než  12 m2  a menší  20 m2,  je  počet  vývodů  stanoven  na  čtyři.  Jsou‐li 
místnosti větší než 20 m2,  je počet zásuvkových vývodů stanoven na pět.  Je‐li proveden zásuvkový 
vývod u postele, je minimálně použita dvojnásobná zásuvka. 
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4.5.  Ostatní prostory 
Do ostatních prostorů zahrnujeme chodby, terasy, obytné lodžie, atria, místnost pro koníčky, toalety, 
spíže, šatny, sušárny a úschovny kočárků apod. U všech místností musíme brát v úvahu vnější vlivy 
v jednotlivých místnostech. 

4.5.1.  Terasy, obytné lodžie, atria 
Musí být zřízen  jeden světelný vývod. Zásuvkový obvod  je zřízen od 8 m2 užitné plochy. Minimální 
úroveň osvětlení je stanovena 10 lx. 

4.5.2.  Místnosti pro domácí práce 
Tato  místnost  je  osazena  minimálně  třemi  zásuvkovými  obvody  a  jedním  vývodem  světelným. 
Minimální hodnota osvětlení je běžné ruční práce 300 lx. 

4.5.3.  WC 
Pro WC je zřízen jeden světelný vývod. Na tento světelný obvod smíme připojit ventilátor, který muže 
mít i svůj vlastní obvod. U ventilátoru musíme brát v úvahu jeho doběh. Minimální hodnota osvětlení 
na  toaletě musí  být  100  lx.  Je‐li možné  klesnutí  teploty  pod  0°C musí  být  vyhotoven  samostatný 
vývod pro toaletu na prohřívání odpadu a vody. 

4.5.4.  Spíže, šatny 
V těchto místnostech není vyžadován zásuvkový vývod, ale musí být umístněn ve vedlejší místnosti 
z důvodu  připojení mobilního  zařízení,  například  vysavače. Minimální  úroveň  osvětlení  je  100  lx. 
Tyto místnosti jsou vybaveny jedním světelným vývodem. 

4.5.5.  Sklepní prostory 
Do sklepních prostorů zahrnujeme sklep a sklepní chodbu.  Je‐li plocha sklepních prostorů větší než 
20 m2 jsou zřízeny dva světelné vývody. Je‐li tato plocha menší, je použit pouze jeden světelný vývod. 
Ve sklepních prostorech je použit jeden zásuvkový vývod. 

4.5.6.  Půdní prostory 
Do  půdních  prostor  zahrnujeme  samotnou  půdu  a  půdní  chodbu.  Minimální  počet  zásuvkových 
vývodu  na  samotné  půdě  je  tvořen  jediným  zásuvkovým  vývodem,  který  je  určen  pro  anténní 
zesilovač.  Tyto  zásuvky  jsou montovány dle provozních podmínek.  Je‐li půda  větší než 20 m2  jsou 
instalovány  dva  světelné  vývody,  je‐li  plocha menší,  je  instalován  jeden  světelný  vývod.  V  půdní 
chodbě není požadavek instalovat zásuvku, ale je vyžadován jeden světelný vývod. 
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5.  Porovnání klasické a inteligentní 
elektroinstalace 

5.1.  Základní vlastnosti klasická elektroinstalace 
Klasická  elektroinstalace  je  realizována  pouze  pomocí  silového  vedení  a  neumožňuje modifikovat 
funkce systému bez zásahu do zapojení. Funkce každého tlačítka je pevně dána tím, k jakému zařízení 
od  něj  vedou  kabely.  To  určí,  který  přístroj  se  jim  bude  ovládat.  Pokud  budete  chtít  v  budoucnu 
udělat změnu, znamená to většinou položení nových kabelů, a tedy sekání omítek a jejich následnou 
opravu a nové malování, což  je nákladné a zbytečně komplikované řešení. Z tohoto důvodu většina 
lidí změnu raději už nikdy neudělá a zvykne si na existující způsob ovládání, ačkoliv plně nevyhovuje 
jejich potřebám. To, že je vše předem pevně dané a nelze bez stavebních prací nic měnit, není jediná 
nevýhoda. Dálkové ovládání je problematické a chybí pohodlné funkce, jako například vypnutí všech 
světel v místnosti jediným tlačítkem. Tlačítko pro pohyb rolety je nutné držet stisknuté, dokud roleta 
nedojede do požadované polohy atd. 

Základní vlastnosti: 

 klasická elektroinstalace se skládá z různých samostatných obvodů (např. obvod pro zapínání 
osvětlení, obvod pro zapínání topení, obvod pro ovládání rolet a žaluzií...); 

 zapojení je v klasické elektroinstalaci pevné ‐ neměnné (sekání drážek do zdi); 

 neposílají se žádné informace, ale spíná se přímo příslušný spotřebič; 

 po zadání požadavků na projekt klasické elektroinstalace zákazníkem a po jeho provedení už 
nelze provádět změny v projektu bez dodatečných nákladů. 

Druhy přístrojů, používaných pro klasickou elektroinstalaci: 

 silové zásuvky, sdělovací zásuvky; 

 kontaktní spínače; 

 elektronické spínače, stmívače světel, použití dálkového ovládání, termostaty; 

 propojovací  vodiče,  kabely,  svorky  a  svorkovnice,  elektroinstalační  krabice,  rozvodnice 
vybavené jističi, proudovými chrániči, ochranami proti přepětí, elektroměry. 

 
Obr. 5.1 – Schéma klasické elektroinstalace. 

Zdroj: http: coptel.coptkm.cz/reposit.php?action=0&id=3331 
http://fei1.vsb.cz/kat420/vyuka/Bakalarske/STB/1%20klasicka%20a%20moderni.pdf 
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5.2.  Výhody a nevýhody klasické elektroinstalace 
Výhody: 

 cena 

Nevýhody: 

 změny v projektu znamenají pro zákazníka vysoké náklady (zpravidla jsou spojeny se sekáním 
a vrtáním do zdí), 

 při velkém množství kabelů  se  stává  situace  často nepřehledná  (zvláště při elektroinstalaci 
u velkých budov), 

 problémem je také propojení různých systémů (např. zapnout světlo, když se spouští rolety) 
např.  pří  větrání místnosti  otevřeným  oknem  čidlo  termostatu  zaznamená  pokles  teploty 
a otopný systém vyhodnotí potřebu dodávat více tepla a tím dochází  ještě k větším ztrátám 
tepla.  

5.3.  Základní vlastnosti inteligentní elektroinstalace  
Systémy  inteligentní  elektroinstalace  jsou  navrženy  tak,  aby  umožňovaly  snadné  změny  funkcí 
systému  pomocí  parametrizace  bez  zásahu  do  zapojení.  Velkou  výhodou  při  projektování  těchto 
systémů  je  skutečnost,  že není  zapotřebí přesně určovat,  která  svítidla  či  jiné  spotřebiče mají být 
z daného místa ovládány.  Konkrétní  konfigurace ovládání  se nastavuje  až při  samotném  oživování 
elektroinstalace. Všechny prvky systému, aktory a senzory spolu navzájem komunikují pomocí datové 
sběrnice  a  umožňují  tak  efektivní  ovládání  topení,  světel,  zabezpečovacího  systému,  elektrických 
přístrojů, žaluzií či zavlažování zahrady. Např. v oblasti topení tak lze dosáhnout úspor v řádu desítek 
procent. Také ubude nutnosti vykonávat rutinní činnosti, které jen zbytečně připravovaly o čas. 

Inteligentní  elektroinstalace  se  nejsnáze  pozná  podle  vypínačů. Místo  klasických  kolébkových  se 
používají  tlačítka,  která  se  po  stisknutí  sama  vracejí  do  původní  polohy.  Je  to  z  toho  důvodu, 
že vypínače  již  přímo  neprovádějí  spínání  světel,  nebo  jiných  zařízení,  pouze  signalizují  úmysl 
uživatele provést nějakou  změnu. Vypínač, který  svojí pozicí určuje  stav  zapnuto  / vypnuto, by byl 
nepraktický. V  inteligentní elektroinstalaci může být každé zařízení ovládáno z mnoha různých míst, 
při použití klasického vypínače by pak bylo žádoucí, aby se např. po vypnutí z jednoho místa všechny 
ostatní  vypínače  samočinně  vrátily  do  polohy  vypnuto.  U  tlačítek  tento  problém  zcela  odpadá, 
protože žádny stav vypnulo / zapnuto neexistuje. Další výhodou tlačítek je, že na zdi zabírají mnohem 
méně místa.  Do  rozměru  jednoho  klasického  vypínače,  který  je‐li  půlený  na  dvě  poloviny  (muže 
ovládat dvě světla) se vejde až osm tlačítek. Navíc, pro ovládání stmívaného světla nebo rolety stačí 
použít  jedno  jediné  tlačítko. Potřebujeme‐li počet ovládaných  zařízení  ještě  zvýšit, můžeme  rozlišit 
délku stisku tlačítka a místo osmi pak ovládáme až šestnáct zařízení. Ovšem nic není dobré přehánět. 
Vyšší hodnota tlačítek znamená pomalejší ovládání, protože tlačítko o větší ploše lze stisknout snáze 
a rychleji, a proto pro často používané funkce volíme raději větší tlačítka a pouze krátký stisk. Běžnou 
hustotou myslíme čtyři tlačítka na místě jednoho klasického vypínače. 

Velkou výhodou této instalace je, že to, co se přesně stane po stisku tlačítka, již není pevně zapojeno 
jako  v  klasické  elektroinstalaci,  vše  určuje  pouze  nastavení  a  naprogramování  systému.  Jakákoliv 
změna bývá  velice  rychlá  a  snadná. A pokud  ji neuděláme  sami, může  ji provést na dálku  servisní 
technik pomocí telefonu, nebo zabezpečeného přístupu přes  internet. Obvykle se potřeby uživatele 
začnu měnit teprve ve chvíli, kdy v domě začne bydlet, proto je možnost změn po dokončení stavby 
velmi výhodná. Stejně tak se mohou potřeby později změnit kvůli jinému uspořádání nábytku. 
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Jednotlivé provozně technické funkce, kterými jsou ovládány: 

 rolety, 

 žaluzie, 

 spotřebiče, připojené do zásuvky, 

 markýzy, 

 osvětlení klimatizace topení, 

 alarm, 

jsou zahrnuty do  jednoho  společného  systému  řízení v budovách a bytech. Systémová  instalace  se 
vyvíjí již několik let. Na trhu jsou k dostání různé systémy řízení s různými principy činnosti. 

Sběrnicové systémy používají ke své funkci tzv. instalační sběrnici. Termínem „instalační sběrnice“ se 
v  této oblasti rozumí přenosové médium, ke kterému  jsou připojena různá elektrická zařízení nebo 
přístroje, tzv. účastníci. Instalační sběrnici tvoří dva vodiče vedení. Instalační sběrnice se používá pro 
přenos  informací,  a  napájení  připojených  senzorů. Účastníci  sběrnice  se  označují  jako  akční  členy 
(aktory) nebo senzory. Aktory a senzory si po sběrnici vyměňují  informace (data). Senzory odebírají 
napájení  ze  sběrnice.  Aktory  jsou  součástí  silových  rozvodů.  Při  jejich  zapojování  do  jednotlivě 
jištěných okruhů je nutné dodržet základní pravidla, předpisy a normy o jištění a dimenzování vodičů 
v elektrických instalacích. Aktory vykonají požadovaný úkon na základě přijaté informace.  

Celkový  provoz  instalační  sběrnice  je  zajišťován  pomocí  systémových  přístrojů  a  příslušenství 
(např. napájecí zdroje apod.). 

 
Obr. 5.2 – Schéma inteligentní elektroinstalace. 

Zdroj: http: coptel.coptkm.cz/reposit.php?action=0&id=3331 
http://fei1.vsb.cz/kat420/vyuka/Bakalarske/STB/1%20klasicka%20a%20moderni.pdf 
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Základní popis sběrnicového systému 

 jednotliví účastníci (aktory, senzory) jsou vzájemně propojeni pomocí instalační sběrnice, 

 sběrnicová instalace umožňuje snadné projektování, je jednoduchá, přehledná a neobsahuje 
různé  druhy  elektrických  systémů,  (všechny  ovládací  prvky  systému  jsou  připojeny 
na dvojvodičové vedení), 

 ve  sběrnicovém  systému  se  ovládacím  prvkem  nespíná  přímo  příkon  do  spotřebiče,  ale 
posílají se jen povely pro spínání – ZAP/VYP, 

 sběrnice je napájena bezpečným malým napětím (SELV), 

 paralelní připojení účastníků sběrnice umožňuje dodatečné a  jednoduché rozšíření systému 
o další prvky. 

5.4.  Výhody a nevýhody inteligentní elektroinstalace 
Výhody: 

 vyšší komfort ovládání přístrojů a zařízení v budovách a v domácnostech 

 zavedení bezpečnostních provozně  technických  funkcí,  jako např.  rozbití oken, hlídání bytu 
v době nepřítomnosti atd., 

 možné úspory energie, 

 možnost signalizace poplachu, 

 možnost centrálního ovládání všech provozně technických funkcí v dané budově. 

Nevýhody: 

 cena 

5.5.  Finanční nákladnost elektroinstalace 
Investiční  náklady  se  liší podle  kladených  nároku  na  elektroinstalaci.  Souhrn  kladených  nároků  na 
funkce  můžeme  nazvat  jako  výkonnost.  Na  obr.  je  znázorněna  závislost  investičních  nákladů 
vzhledem k výkonnosti instalace. 

V případě základních  funkcí domu  jsou  investice do  inteligentní  instalace vyšší než do klasické. Pod 
pojmem  základní  funkce  můžeme  rozumět  například  spínání  osvětlení  a  regulace  teploty  v 
místnostech. 

 
Obr. 5.3 – Závislost investičních nákladů vzhledem k výkonnosti instalace. 

Zdroj: http://elektro.tzb‐info.cz/docu/clanky/0078/007842o3.gif 
http://fei1.vsb.cz/kat420/vyuka/Bakalarske/STB/1%20klasicka%20a%20moderni.pdf 
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Tyto  funkce není problém  realizovat pomocí prvků  klasické  elektroinstalace,  čím  více  ale  klademe 
nároky  na  výkonnost  instalace,  tak  tím  nám  rostou  i  náklady.  Zvýšení  výkonnosti  může  ve  vše 
zmíněném  případě  znamenat  např. možnost  centrálního  snížení  teploty  ve  všech místnostech  při 
odchodu  z  domu.  Taková  funkce  se  nazývá  centrální  a  obecně  v  klasické  elektroinstalaci  je 
problematické  ji  realizovat.  Při  jisté  míře  výkonnosti  dojde  k  tomu,  že  se  řešení  klasickou 
elektroinstalací  stává nákladnější než  řešení  systémové. Nejenom nákladnější  ale  i nepřehlednější, 
složitější. Pokud budeme dále zvyšovat výkonnost,   můžeme u klasické  instalace narazit na „strop“ 
možností. 
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6.  Řídící technika v inteligentních 
elektroinstalacích 

6.1.  Ruční a automatické řízení 
V  inteligentních  budovách  je  potřeba  řídit  resp.  regulovat  některé  elektrické  nebo  neelektrické 
veličiny,  jako např. napětí, proud, teplotu v místnosti, průtok vzduchu (klimatizace, ventilace) apod. 
Řízení  je  cílevědomý  proces  nastavování  řídících  veličin  ručně  nebo  automaticky  podle  předem 
daného  plánu  nebo  programu  s  cílem  dosáhnout  předem  požadovaného  stavu.  Nadřízený  člen, 
který řídí, nazýváme řídicí člen. Podřízený člen, který je řízen, nazýváme řízený objekt. 

a) 

 
b) 

 
Obr. 6.1 – Ruční a) automatické b) řízení. 

Zdroj: http://autnt.fme.vutbr.cz/svarc/ZakladyAutomatizace.pdf 

6.2.  Ovládání a regulace  
Důležitým  hlediskem  pro  dělení  řízení  je  zda  výsledek  řízení  je  anebo  není  zpětně  kontrolován, 
tzn. zda  je  či není  zpětná  vazba při  řízení. Podle  toho  rozlišujeme ovládání,  regulaci  a  vyšší  formy 
řízení. 

Ovládání je řízení bez zpětné kontroly, tzn. bez zpětné vazby. Jedná se o otevřený ovládací obvod. 

Regulace  je  řízení  se  zpětnou  vazbou,  akční  veličina  se mění  dle  regulační  odchylky.  Regulace  je 
proces,  který  udržuje  danou  fyzikální  veličinu  na  požadované  hodnotě  (resp.  v  požadovaných 
mezích). Udržovaná hodnota je měřena, porovnávána s žádanou hodnotou a korigována. Regulovaná 
výstupní  veličina  je  průběžně  srovnávána  s  řídící  veličinou  a  rozdíl  pak  ovlivňuje  vstupní  veličinu. 
Dochází  tedy  ke  stálému  přizpůsobování  skutečného  výstupu  požadovanému  výstupu.  Regulační 
obvod  obsahuje  uzavřenou  smyčku,  tvořenou  zpětnou  vazbou.  Pomocí  zpětné  vazby  ovlivňuje 
regulovaná veličina sama sebe.   

 
Obr. 6.2 – Ovládání a regulace. 

Zdroj: http://autnt.fme.vutbr.cz/svarc/ZakladyAutomatizace.pdf 
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Základní druhy regulace jsou: 

 Regulace  na  konstantní  hodnotu  –  žádaná  hodnota  regulované  veličiny  je  udržována 
na konstantní hodnotě 

 Vlečná  regulace  –  regulovaná  veličina  se mění  v  závislosti  na  jiné  fyzikální  veličině.  Řídící 
veličina w není  konstantní.  

 Programovaná regulace je zvláštním případem vlečné regulace, řídicí veličina je dána předem 
časovým plánem neboli programem. 

Vyšší formy řízení jsou optimální řízení, adaptivní řízení, učení a umělá inteligence. Optimální řízení je 
takové,  kdy  systém  je  schopen  vyhledat  nejvýhodnější  působení  a  dosáhnout  tak  co  nejlepšího 
chování celého systému v daných omezujících podmínkách. Adaptivní řízení je takové, kdy systém je 
schopen měnit svou strukturu tedy  i své parametry tak, aby proces  řízení probíhal stále optimálně, 
a to i při změnách parametrů řízeného objektu (učící se systém). Nejvyšším stupněm řízení je umělá 
inteligence.  Umělá  inteligence  je  vlastnost  uměle  vytvořeného  systému,  který  má  schopnost 
rozpoznávat předměty, jevy, analyzovat vztahy mezi nimi a tak si vytvářet modely okolí, dělat účelná 
rozhodnutí  a  předvídat  jejich  důsledky,  řešit  problémy  včetně  objevování  nových  zákonitostí 
a zdokonalování své činnosti. 

6.3.  Porovnání ovládání a regulace teploty v místnosti 
Ovládání  topného  tělesa  spočívá  pouze  v  nastavení  průtoku  horké  vody  ventilem  v  závislosti 
na venkovní  teplotě. Nevýhodou  je  že  se neměří  teplota v místnosti,  teplota v místnosti nemá vliv 
na činnost topného tělesa. Takové ovládání je značně neekonomické. 

Regulace  teploty  v  místnosti  spočívá  v  tom,  že  teplota  v  místnosti  je  měřena  a  srovnávána 
s požadovanou hodnotou řídící veličiny, například hodnotu 20 °C a podle velikosti odchylky skutečné 
hodnoty od požadované hodnoty je vytvářena řídící veličina, zda bude zdroj tepla zapnut nebo ne. 

 
Obr. 6.3 – Ovládání, regulace teploty v místnosti. 

Zdroj: http://fei1.vsb.cz/kat420/vyuka/Bakalarske/STB/1_klasicka_elektroinstalace_a_systemova_technika_budov.pdf 
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6.4.  Druhy řízení 
Automatické  řízení  lze  technicky  uskutečnit  několika  způsoby,  které  se  podstatně  liší  principem 
působení řídicího systému na řízený systém. Z tohoto hlediska rozdělujeme automatické řízení na: 

 spojité, 

 logické, 

 diskrétní, 

 fuzzy. 

U spojitého řízení  je akční zásah  je spojitě nastavován,  i údaje o řízeném systému  jsou měřeny  jako 
veličiny  spojitě  proměnné  v  čase.  Spojitý  řídicí  systém  vytváří  nepřetržitou  vazbu mezi  vstupy  a 
výstupy.  Všechny  veličiny  spojitého  systému  jsou  spojitě  proměnné  v  čase,  žádná  z  nich  není  ani 
dvouhodnotová ani diskrétní. Spojité řízení je v dnešní době spíše na ústupu. 

Logické  řízení využívá k  řízení dvouhodnotových veličin.  Jejich působení  je  takové, že  jsou vždy  jen 
dvě možnosti, informace o stavu objektu jsou také dvouhodnotové veličiny. Dvouhodnotové veličiny 
jsou formálně vyjadřovány hodnotami 0 a 1 (např. topné těleso zapnuto / vypnuto), jsou analogické s 
proměnnými výrokové logiky, a proto jsou vztahy mezi proměnnými nazývány logické funkce a řídicí 
obvody pracující na tomto principu jsou logické řídicí obvody. 

Diskrétní  řízení  je  důsledkem  nasazení  počítačů  jako  regulátorů.  U  řídicích  počítačů,  které  ani 
nedovedou  zpracovávat  spojitý  signál,  je nutný  spojitý  signál převádět na diskrétní. Diskrétní  řídicí 
systém  vytváří  vztah mezi  vstupy  a  výstupy  jako  vztah mezi  posloupnostmi  impulsů,  snímaných  v 
časovém sledu daném tzv. vzorkovací periodou. Mezi okamžiky vzorkování není regulovaná veličina 
měřena a ani akční veličina není upravována.    

Fuzzy  řízení spočívá v  rozšíření  logických operátorů na  fuzzy množiny. Teorie  fuzzy  logiky spočívá v 
zavedení tzv. stupně anebo síly příslušnosti prvku k množině, který může nabývat hodnot z intervalu 
<0,1> na rozdíl od klasické teorie množin, kdy každý prvek do množiny buď patří nebo nepatří (0, 1). 
U  fuzzy  řízení není  základem  řízený  systém  (model), ale pozornost  je zaměřena experta, který umí 
systém  řídit,  ale  přitom  nemá  pojem  o  řízeném  systému.  Fuzzy  regulátor  musí  nejprve  přiřadit 
zvoleným vstupním veličinám jazykovou hodnotu. To se provede pomocí tzv. funkce příslušnosti, tato 
etapa je označována jako fuzzifikace. V dalším kroku určí fuzzy regulátor na základě znalostí experta 
slovní hodnoty akčních veličin. Nakonec převede slovní vyjádření na konkrétní číselné hodnoty veličin 
– tzv. defuzzifikaci. 

6.5.  Blokové schéma regulačního obvodu 
Regulační obvod tvoří následující bloky: 

 Řídící člen  je zdrojem řídící veličiny, signálu který udává požadovanou hodnotu reg. veličiny. 
Porovnávací  člen porovnává  žádanou hodnotu  regulované  veličiny  se  skutečnou hodnotou 
reg. veličiny dávanou zpětnovazebním členem.  

 Ústřední člen zpracuje požadovaným způsobem regulační odchylku. 

 Akční  člen    je  výkonový  člen,  který  na  základě  signálu  z  regulátoru  řídí  přísun  energie  do 
regulované soustavy.  

 Regulovaná soustava je zařízení, systém, na které působí regulátor. 

 Zpětnovazební měřící člen  je snímač, který měří neustále regulovanou veličinu a převádí na 
signál srovnávaný s řídícím. 

 Porucha je neúmyslná a nepředvídaná změna regulované veličiny. Na jednu soustavu působit 
několik poruch v různých místech. 
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Ústřední  člen  a  akční  člen  tvoří  regulátor,  který může  být  přímý  nebo  nepřímý.  Regulátor  přímý 
nepotřebuje vlastní zdroj energie a veškerou energii potřebnou ke své činnosti odebírá z regulované 
soustavy. Regulátor nepřímý (indirektní)  je složitější než regulátor přímý, pracuje vždy s pomocným 
zdrojem energie. 

 

Obr. 6.4 – Základní schéma regulačního obvodu. 
Zdroj: Oharek, M.: AUTOMATIZACE pro 2., 3. a 4. ročník maturitního studia ISŠT Mělník 

Základní veličiny regulačního obvodu jsou: 

 řídící veličina, žádaná hodnota, vstupní veličina (w), 

 regulační  odchylka  (e)  –  rozdíl mezi  žádanou  hodnotou  a  regulovanou  veličinou,  vstupní 
veličina regulátoru, 

 regulovaná veličina (y) – výstupní veličina řízeného systému, 

 akční veličina, regulační veličina (x) – vstupní veličina regulované soustavy a výstupní veličina 
regulátoru, 

 poruchová veličina (z). 

7.  Logické řízení 

Logické řízení je realizováno pomocí logických obvodů. Do logických obvodů vstupují dvouhodnotové 
signály jako vnější řídící povely (x) a dvouhodnotové signály jako informace o stavu řízeného objektu 
(y).  Logické  obvody  po  vyhodnocení  situace  působí  na  řízený  objekt  dvouhodnotovými  řídícími 
signály, které jej přivedou do požadovaného stavu. Na řízený objekt působí také poruchové vlivy okolí 
(v). 

 

Obr. 7.1 – Schéma logického řízení. 
Zdroj: Prokop, R., Prokopová, Z.: Teorie automatického řízení II pro bakalářské studium, Díl II., FT VUT, 2000. 
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7.1.  Logická funkce 
Logické obvody pracují s  logickými proměnnými, které mohou nabývat pouze dvou hodnot, a  jejich 
výstupem  jsou  logické  funkce,  jejíž hodnoty vstupů  jsou  logické proměnné. Logická  funkce  je úplně 
zadána, když známe její hodnoty (log. 0 nebo 1) pro všechny možné kombinace hodnot proměnných. 
Naopak je funkce neúplně zadána, když její hodnota pro některé kombinace hodnot proměnných je 
libovolná nebo není určena, tuto hodnotu označujeme symbolem X. 

Úplně zadané logické funkce rozdělujeme je na hlavní a vedlejší logické funkce. Hlavní logické funkce 
jsou  realizovány  integrovanými obvody. Vedlejší  logické  funkce – nejsou  realizovány  integrovanými 
obvody. 

Tab. Logické funkce dvou vstupních proměnných. 

vstupy
a  0  0  1  1 

označení logické funkce 
b  0  1  0  1 

výstupy

f0  0  0  0  0    nulová funkce 

f1  0  0  0  1    logický součin 

f2  0  0  1  0    přímá inhibice 

f3  0  0  1  1    opakování 

f4  0  1  0  0    zpětná inhibice 

f5  0  1  0  1    opakování 

f6  0  1  1  0    nonekvivalence 

f7  0  1  1  1    logický součet 

f8  1  0  0  0    negovaný logický součet 

f9  1  0  0  1    ekvivalence 

f10  1  0  1  0    negace 

f11  1  0  1  1    zpětná implikace 

f12  1  1  0  0    negace 

f13  1  1  0  1    přímá implikace 

f14  1  1  1  0    negovaný logický součin 

f15  1  1  1  1    jedničková funkce 

 

00 f

baf 1

baf 2

af 3

baf 4

bf 5

baf 6

baf 7

baf 8

baf 9

bf 10

baf 11

af 12

baf 13
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7.2.  Booleova algebra 
Booleova algebra  tvoří úplný  soubor  logických  funkcí.  Je postavena na  logických  funkcích OR, AND 
NOT. Tvoří úplný soubor logických funkcí. Je považována za základ číslicové techniky. 

Č.  Zákon 
Zákony 

součtu 

Zákony 

součinu 

1. 
1. axiom  

Uzavřenost  Bba

Bcba




platípak

,,Když
 

Bba

Bcba




platípak

,,Když
 

2. 
2. axiom  

Zákon neutrálnosti nuly a jedničky 
aa  0   aa 1  

3. 
3. axiom  

Zákon komutativní 
abba    abba   

4. 
4. axiom  

Zákon asociativní 
    cbacba        cbacba   

5. 
5. axiom  

Zákon distributivní 
     cabacba      cabacba   

6. 
6. axiom  

Zákon o vyloučení třetího 
1 aa   0aa  

7. 
1. věta  

Zákon agresívnosti nuly a jedničky 
11a   00 a  

8. 
2a. věta  

Zákon negace 
10    01  

9. 
2b. věta  

Zákon dvojité negace 
aa    ‐ 

10. 

3. věta  

Zákon o vytvoření negace 

(De Morganovy zákony) 

baba    baba   

11. 
4. věta  

Zákon idempotence 
aaa    aaa   

12. 
5. věta 

Zákon absorbce 
  abaa      abaa   

13. 
6. věta  

Zákon absorbce negace 
babaa      babaa   
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7.3.  Vyjádření logických funkcí 
Logickou funkci lze vyjádřit několika způsoby: 

 slovní popis, 

 pravdivostní tabulka, 

 seznam stavových indexů, 

 vektorový zápis, 

 logický algebraický výraz, 

 časový průběh vstupních a výstupních logických signálů, 

 vennovy diagramy, 

 mapa (Karnaughova, Svobodova, Veitchova), 

 prostorový graf (jednotková krychle) resp. Händlerovy kruhové diagramy, 

 kontaktní schéma spínačů, 

 logické schéma z hradel. 

7.4.  Zjednodušování logických funkcí – minimalizace 
Účel minimalizace logických funkcí je: 

 jednodušší schéma obvodu, 

 levnější výroba – ekonomičnost, 

 menší spotřeba, 

 větší spolehlivost, 

 možnost odstranění hazardních stavů. 

Funkce je minimální, jestliže obsahuje: 

 minimální počet termů (součinů), 

 minimální počet nezávisle proměnných v každém součinu, 

 minimální počet negovaných proměnných. 

Způsoby minimalizace logických funkcí  

 Algebraický způsob:  

- postupně aplikovat zákony Booleovy algebry, 

 Grafické 

- minimalizace pomocí Karnaughovy mapy, 

 Algoritmické 

- metoda Quine‐Mc Cluskey. 

7.4.1.  Minimalizace přímou metodou pomocí zákonů a pravidel Booleovy 
algebry. 

Používá jednotlivých zákonů a pravidel BA. Postup je následující: 

 odstranění negace nad více prvky, 

 odstranění závorek (roznásobením), 

 odstranění součtů, součinů, 

 ostatní operace. 
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7.4.2.  Minimalizace určité/neurčité logické funkce pomocí 
Karnaughovy mapy. 

Rozlišujeme: 

 Minimalizace pomocí 1 (součtu součinu); 

 Minimalizace pomocí 0 (součinu součtů); 

 Minimalizace se neurčité funkce (symbolem X.) 

Postup: 

 jedničky uzavíráme pomocí smyček, které obsahují 2, 4, 8, nebo 4  rohy – sousední políčka, 
čím je smyčka větší, tím je výraz jednodušší; 

 smyčky se mohou navzájem prolínat; 

 za každou  smyčku  zapíšeme pouze 1  výraz, který neobsahuje  ty proměnné,  jejichž hranice 
smyčku protínají; 

 algebraické výrazy za jednotlivé smyčky sečteme. 

7.5.  Logické obvody 
Logické obvody  realizují  logické  funkce.  Logické obvody dělíme podle  chování do  základních dvou 
skupin na tzv. kombinační a sekvenční logické obvody. 

7.5.1.  Kombinační logické obvody 
Kombinační  logické  obvody  je  charakterizovány  tím,  že  výstupní  stav  systému  závisí  pouze 
na okamžitých  stavech  (kombinaci)  vstupních  logických  proměnných.  Při  jejich  změně  dochází 
ke změně  výstupního  stavu  se  zpožděním,  daným  jen  dobou  průchodu  signálu  přes  použité 
elektronické obvody. 

Základní podmínky, musí být splněny obě: 

 nemá zpětnou vazbu, 

 nemá informaci o čase. 

 
Obr. 7.2 – Obecné schéma kombinačního logického obvodu. 

Zdroj: Prokop, R., Prokopová, Z.: Teorie automatického řízení II pro bakalářské studium, Díl II., FT VUT, 2000. 

Typické kombinační obvody jsou: 

 převodníky kódů, 

 multiplexory a demultiplexory, 

 aritmetické obvody, 

 číslicové komparátory, 

 generátory a detektory parity. 
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7.5.2.  Sekvenční logické obvody 
Sekvenční  logické  obvody  realizují  sekvenční  logické  funkce.  Hodnoty  výstupních  signálů  těchto 
obvodů  závisí  nejen  na  okamžitých  hodnotách  vstupních  proměnných,  ale  i  na  hodnotách 
předchozích. Dvěma  stejným  kombinacím  vstupních proměnných nemusí u  sekvenčního  logického 
obvodu vždy odpovídat stejná hodnota signálů výstupních.  

Sekvenční  logický  obvod má  vstupní  proměnné,  výstupní  proměnné  a  vnitřní  proměnné.  Vnitřní 
signály dávají informace o předchozích stavech. Existence vnitřních proměnných způsobuje, že stejné 
hodnoty  vstupních  proměnných  přivedené  na  vstup  obvodu,  nevyvolávají  vždy  stejnou  odezvu 
na výstupu obvodu. Spolu se vstupními signály jednoznačně určují hodnotu signálů výstupních. 

Základní podmínky: 

 vždy má zpětnou vazbu, 

 má/nemá informaci o čase. 

 

Obr. 7.3 – Obecné schéma sekvenčního logického obvodu. 

 

Sekvenční obvody  rozdělujeme na synchronní a asynchronní. U asynchronních sekvenčních obvodů 
se  změna  vstupní  proměnné  promítne  ihned  do  stavu  sekvenčního  obvodu.  U  synchronních 
sekvenčních obvodů  je  zaveden  řídicí hodinový  synchronizační  signál. Změna vstupní proměnné  se 
promítne  do  stavu  sekvenčního  obvodu  až  při  příchodu  hodinového  signálu.  Podle  reakce 
na hodinový signál dělíme synchronní sekvenční obvody na úrovňové a hranové. Úrovňový sekvenční 
obvod sleduje hodnoty vstupních proměnných a tím i jejich změny po celou dobu trvání hodinového 
signálu  a  průběžně  na  ně  reaguje,  hranový  sekvenční  obvod  reaguje  na  hodnoty  vstupních 
proměnných  jen  při  příchodu  hrany  hodinového  signálu  (náběžná  nebo  sestupná  hrana).  Složité 
sekvenční obvody typu mikroprocesoru se vyrábí v synchronním provedení. 

Mezi obvyklé sekvenční obvody patří: 

 klopné obvody, 

 registry, 

 čítače, 

 paměti, 

 mikroprocesory. 
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8.  Mikroprocesory 

8.1.  Definice mikroprocesoru 
V  současné  době máme  pod  tímto  pojmem  většinou  na mysli  velmi  složitý  číslicový  integrovaný 
obvod, provádějící  strojové  instrukce,  ze kterých  je  složen počítačový program umístěný v paměti. 
Odborná definice říká, že mikroprocesor je synchronní sekvenční logický obvod řízený programem. 

V  minulosti  byl  procesor  realizován  na  jedné  nebo  spíše  více  deskách  plošných  spojů, 
které obsahovaly  integrované  obvody  nízké  nebo  střední  integrace.  V  současnosti  se  používají 
prakticky  výlučně  mikroprocesory,  což  jsou  procesory  realizované  v  jednom  nebo  v  několika 
integrovaných  obvodech  s  vysokou  až  extrémně  vysokou  integrací.  Jádro  jednoduchých 
mikroprocesorů se skládá z 5 až 10 tisíc hradel, současné výkonné procesory desítky i stovky milionů 
hradel. První mikroprocesory byly vyvinuty okolo roku 1971. 

8.2.  Rozdělení mikroprocesorů 
Procesory se mohou dělit podle  různých hledisek do  různých skupin,  jako  je například architektura 
mikroprocesoru,  koncepce,  instrukčního  souboru  apod.  Některé  skupiny  se  vzájemné  překrývají, 
jako jsou RISC a CISC architektury. 

8.2.1.  CPU (Central Processor Unit) 
Jejich hlavní vlastnosti jsou: 

 otevřenost procesoru,  který neobsahuje  žádná periferní  zařízení přímo  v  sobě  (na  jednom 
čipu) a všechny periferie musí být připojeny externě, např. paměť, vstupně‐výstupní zařízení; 

 vysoký výkon, v podstatě jsou CPU svým výkonem daleko před jednočipovými mikropočítači, 
i před DSP; 

 vysoká spotřeba a ztrátový výkon. Velmi zahřívají a ve většině případů potřebují velmi účinné 
chlazení. Má to souvislost především s výpočetním výkonem mikroprocesoru a jeho vysokým 
odběrem; 

 vysoká cena; 

 velké rozměry pouzdra. 

8.2.2.  MCU (Micro Controlier Unit) 
Neboli  jednočipové mikropočítače. Tento typ se používá řídicí  jednotky, v měřicích přístrojích apod. 
Hlavní typické vlastnosti jsou: 

 nízká cena, nejlevnější mikropočítače se dají dnes pořídit  i do 50 Kč, ty nejdražší cca kolem 
1 000 Kč, 

 nízká  spotřeba  v  klidovém  režimu  se muže  pohybovat  v  jednotkách  μA,  za  chodu  kolem 
stovek μA, 

 malé rozměry mikropočítače, 

 menší možnost rozšíření. 
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8.2.3.  DSP (Digitální Signálový Procesor) 
Určitým  kompromisem  mezi  klasickým  CPU  a  MCU  je  signálový  procesor.  Je  určen  především 
ke zpracování  signálu.  Stručné  řečeno  slouží  signálový  procesor  k  tomu,  aby  data,  která  do  něj 
vstoupí, zpracoval a co nejrychleji je předal na výstup. Jeho vlastnosti typické jsou: 

 vysoká rychlost zpracování číslicových dat; 

 velmi  rychlé matematické  operace  jak  v  plovoucí,  tak  v  pevné  desetinné  čárce.  Současná 
hodnota se pohybuje kolem 60 miliónu operaci v plovoucí desetinné čárce za sekundu; 

 signálový procesor  je  již  speciální  variantou,  kde ostatní hlediska  jako  spotřeba,  cena atd., 
závisí na aplikacích, ve které je procesor použit. 

 Pomoci  DSP  se  dosahuje  efektů  se  zvukem,  komprese  zvuku,  obrazu  apod.  Signálové 
procesory jsou velmi náročné na přístupovou rychlost pamětí, které požívají.  

8.3.  Obecné schéma mikroprocesoru 
Zjednodušené  obecné  blokové  schéma  mikroprocesoru  platné  pro  většinu  mikroprocesorů  je 
na obr. 8.1.  

 
Obr. 8.1 – Zjednodušené obecné schéma mikroprocesoru. 

Zdroj: http://people.fjfi.cvut.cz/cechmiro/MP1.pdf, 
J.Pinker: Mikroprocesory a mikropočítače, Ben, Praha 2004 

V obrázku označuje: 

 PC   (Program Counter) – čítač instrukcí,  

 IR   (Instruction register) – instrukční registr, 

 TAR   (Temporary Address Register) – pomocný adresový registr,  

 TDR   (Temporary Data Register) – pomocný datový registr, 

 IX, IY   indexregistry, 

 ALU  (Arithmetic Logic Unit) – aritmeticko‐logická jednotka,  

 A   (Accumulator) – střadač resp. akumulátor, 

 F   (Flags) – příznakové bity, 

 GPR   (General Purpose Register) – registry zápisníkové paměti,  

 ID   instrukční dekodér. 
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8.4.  Funkční bloky mikroprocesoru 

8.4.1.  Aritmetickologická jednotka  
Aritmeticko‐logická  jednotka  (ALU)  je  vlastní  výkonná  část  mikroprocesoru,  kde  se  provádějí 
aritmetické a  logické operace. U  jednoduchých mikroprocesorů dokáže  jen pouze sčítat a odečítat, 
provádět přesuny a posuny dat a některé základní  logické operace  (negace,  logický  součet,  logický 
součin), u výkonných mikroprocesorů  sčítá, odečítá, násobí a dělí v  šíři datových  registrů. Operace 
zde probíhají na nejnižší matematické úrovni, tj. na základě sčítání a odčítání. Vyšší mikroprocesory 
mají ALU schopnou přímo provádět i násobení a dělení. 

Jádrem ALU  je  tzv.  operační  blok,  kde  se  zpracovávají  operandy  a  výsledek  se  předává  k  dalšímu 
použití obvykle do střádače (akumulátoru). V registru příznaků se nastavují příznaky do 1 (H) nebo do 
0  (L)  podle  výsledku  operace.  Příznaků  se  pak  využívá  jako  rozhodovací  podmínky  u  větvení 
programu. Běžně používané příznaky (příznakové bity) jsou: 

 bit C – Carry  (přenos; při přetečení střádače, přenos z nejvyššího bitu, aritmetické operace, 
komparace), 

 bit Z  – Zero (nulovost výsledku operace nebo střádače), 

 bit S – Signum (znaménko, nastaven do jedničky je‐li výsledek záporné číslo), 

 bit V – Overflow (přetečení registru po matematické operaci), 

 bit H – Half carry (poloviční přenos), 

 bit P – Parita (parita výsledku, sudá či lichá parita). 

Princip  činnost ALU popíšeme na příkladu  součtu dvou  čísel A a B ve dvojkové  soustavě. Procesor 
vyšle adresu příslušného paměťového místa (HDR) a příkazem pro čtení dat se data umístí na vstupu 
ALU číslo A. Signálem se číslo přepíše do střádače, a výstupem ze střádače se dostane číslo na jeden 
vstup  operačního  bloku.  Procesor  vyšle  adresu  druhého  paměťového místa  a  příkazem  pro  čtení 
vybaví  na  vstup  ALU  číslo  B.  Číslo  B  je  přivedeno  na  vstup  střádače  a  současně  na  druhý  vstup 
operačního bloku. V  tomto okamžiku má  sčítačka na  jednom  vstupu  číslo A  a na druhém  číslo B. 
Řídícím signálem se navolí v operačním bloku operace součet a druhým řídícím signálem se zapíše do 
střádače. Ze střádače je součet veden na výstup dat. Současně je proveden zápis z operačního bloku 
do registru příznaků.  

8.4.2.  Instrukce, instrukční soubor mikroprocesoru 
Základní  úkol  mikroprocesoru  je  interpretace  instrukcí  v  posloupnosti  dané  programem. 
Mikroprocesor zajišťuje opakované provádění  instrukcí – cyklus (instrukční cyklus).  Instrukční cyklus 
při proudovém zpracování programu: 

1) výběr instrukce z paměti, 
2) dekódování instrukce, 
3) výpočet reálné adresy, 
4) výběr 1. operandu z registru (paměti), 
5) výběr 2. operandu z paměti (registru), 
6) provedení operace, 
7) zápis výsledku do registru (paměti), 
8) test přerušení, 
9) změna obsahu programového čítače. 
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Instrukce mají různou délku. Základní části instrukce jsou: 

 operační kód, 

 adresa, 

 data. 

Symbolické názvy se u výrobců mikroprocesorů liší. Instrukce rozdělujeme podle účelu na: 

 instrukce přesunů dat, 

 instrukce posunů a rotací, 

 rotace vlevo / vpravo, 

 instrukce pro práci se zásobníkem, 

 instrukce skoků, 

 instrukce smyčky, 

 instrukce pro práci s podprogramy, 

 V/V instrukce, 

 instrukce pro řízení mikroprocesoru. 

Mezi  výrobci  a  uživateli  mikroprocesorů  byl  dlouho  všeobecně  rozšířen  názor,  že  čím  bohatší 
instrukční  sada  procesoru,  tím  výkonnější.  Výrobci  procesoru  se  pak  doslova  předháněli  v  tom, 
kolik složitých  instrukcí  přidají  do  svých  procesorů.  V  praxi  je  využívána  jen  jistá  podmnožina 
instrukčního  souboru  a  adresného  režimu  procesoru.  Nejvíce  je  využívána  skupina  jednoduchých 
instrukcí,  zatímco  ostatní  relativně  složitější  instrukce  se  používají  jen  málo.  Mikroprocesor, 
obsahující veliké množství složitých instrukcí a způsobů adresování, je více komplikovaný a v důsledku 
toho  i  nevýkonný.  Provedení  i  těch  nejzákladnějších  a  nejjednodušších  instrukcí  trvá  u  takového 
procesoru  déle,  než  by  mohlo  trvat  jednoduššímu  procesoru,  který  nemá  tak  obsažnou  sadu 
instrukcí. Vedle toho mají složitější procesory komplikovanější vývoj.  

Podle velikosti instrukčního souboru rozdělujeme na: 

 RISC  –  mikroprocesory  s  redukovaným  instrukčním  souborem  (Reduccd  Instruction  Set 
Computer), 

 CISC – mikroprocesory s úplným instrukčním souborem (Complex Instruction Set Computer). 

Architektura RISC realizuje na první pohled paradoxní požadavek: větší výpočetní výkon za nižší cenu 
a s jednodušším instrukčním souborem. Procesory RISC fungují na třech základních principech: 

 regularita a jednoduchost souboru instrukcí, které dovolují opakované použití jednoduchých 
bloku obvodu pro provádění většiny instrukcí, 

 v každém strojovém cyklu pokud možno končí provedení jedné instrukce,  

 instrukce mají pevnou délku a neměnný formát. 

Charakteristické znaky architektury RISC: 

 minimální instrukční soubor, 80–150 instrukcí, 

 jednoduché způsoby adresování, 

 jeden nebo málo formátu instrukcí, 

 řízení jednoduchou pevnou logikou, 

 jednocyklové strojové operace (většina instrukcí se provádí během jednoho taktu), 

 rychlé paměti na uložení programu a operandu (paměť cache běžící na stejné frekvenci jako 
vlastní procesor, velký počet programově přístupných registru pro operandy), 

 zřetězená realizace instrukcí. 



NETV 

  
 Projekt č.: CZ.1.07/1.1.16/01.0022  
  NETV – Nové evropské trendy do výuky   

Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním  
fondem a státním rozpočtem České republiky.     
    53 

Pro architekturu CISC je typické mikroprogramování. Výsledkem je velký počet specializovaných typu 
instrukcí,  z  časového  pohledu mohou  trvat  až  300  strojových  cyklu.  S  rostoucím  objemem  sady 
instrukcí  však  bylo  pro  překladače  překládající  programy  do  strojového  kódu  využít  celou  škálu 
speciálních instrukcí. Komplexní instrukce jsou používány jen zřídka.  

Charakteristické znaky architektury CISC: 

 velké množství instrukcí, 100–250, 

 některé instrukce vykonávají speciální funkce, 

 instrukce o proměnné délce, 

 instrukce pracuj i s operandy v paměti, 

 mnoho a složité způsoby adresování. 

8.4.3.  Řadič 
Řadič  řídí  funkci  mikroprocesoru.  Generuje  potřebné  signály  pro  spolupráci  jednotlivých  částí. 
Při provádění instrukcí plní řadič tyto 3 úkoly: 

1) řídí pořadí, v němž jsou prováděny instrukce, 
2) dekóduje instrukce a v případě potřeby je modifikuje, 
3) vysílá do všech ostatních částí mikroprocesoru řídící signály potřebné pro provádění instrukcí. 

Registr adresy  instrukce obsahuje adresu. Výstupy registru adresy  jsou spojeny s adresovými vodiči, 
které vedou k paměti. Obsah dané adresy v paměti  je přiveden do registru instrukce v řadiči, kde se 
instrukce  zapíše  a  zde  zůstane  až  do  úplného  ukončení  instrukce.  Dekodér  instrukcí  dekóduje 
operační znak instrukce a předá povel, která instrukce se má provést. 

Princip činnosti řadiče při provádění jedné instrukce je následující: 

1) na začátku běhu programu se do registru adresy instrukce zadá počátečná adresa 
2) prostřednictvím  adresní  sběrnice  se  vybere  příslušné  paměťové místo  a  jeho  obsah  resp. 

instrukce  se  po  datové  sběrnici  přenese  do  registru,  kde  setrvá  po  celou  dobu  provádění 
instrukce; 

3) odtud se vyjme operační znak instrukce do dekodéru instrukce; 
4) dekódovaná  instrukce  spustí  generátor  řídících  impulsů,  ten  vytváří  posloupnost  řídících 

impulsů pro řízení ALU 
5) neobsahuje‐li  instrukce žádné operandy, provedením  řídících signálů  je  instrukce ukončena, 

obsah  registru  adresy  instrukce  se  zvýší  o  1  a  tím  je  připraveno  provádění  následující 
instrukce; 

8.4.4.  Sběrnice 
Mikroprocesor je spojen s pamětí a dalšími obvody prostřednictvím vodičů. Každá skupina vodičů má 
jinou funkci. Skupinu vodičů označujeme jako sběrnici. Sběrnice mikroprocesoru rozdělujeme na: 

 Vnější sběrnice a ty dále dělíme na: 

- datovou (Data Bus), 
- adresovou (Address Bus), 
- řídicí (Control Bus). 

 Vnitřní sběrnice se používá pro vzájemné spojení operačních bloků mikroprocesoru. 

Sběrnice mají  své  parametry.  Prvním  parametrem  je  typ  procesoru,  pro  který  jsou  navrženy.  Ten 
udává  šířku  datové  a  adresové  části  sběrnice  a  taktovací  frekvenci.  Důležitým  parametrem  je 
přenosová rychlost vyplývající z šířky a taktovací frekvence sběrnice.  
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Sběrnice jako soustava vodičů má svoje elektrické parametry:  

 impedanci, 

 definované úrovně log 1 a log 0, 

 definovaný způsob přenosu informace na sběrnici. 

Sběrnice jako soustava vodičů má svoje konstrukční parametry:  

 geometrii vodičů, 

 ukončení vodičů na konektorech a součástkách. 

Adresová  sběrnice  slouží  pro  přenos  adres.  Prostřednictvím  adresové  sběrnice  si  mikroprocesor 
vyžádá  určitou  paměťovou  buňku  a  pomocí  řídicí  sběrnice  přes  datovou  sběrnici  bud  z  buňky 
převezme informaci, nebo do buňky informaci předá.  

Datová sběrnice slouží pro přenos dat. Datová sběrnice je obousměrná. 

Řídící sběrnice slouží pro přenos řídicích signálů, stavových signálů (hlášení), příznaků. 

Po  sběrnicích  se  informace přenáší paralelně, po odpovídajícím počtu  vodičů  (8, 16, 32, 64, …)  se 
přenáší informace současně. 

8.4.5.  Generátor řídících impulsů 
Generátor  řídících  impulsů  vysílá  v  určité  časové  posloupnosti  řídící  impulsy  do  ostatních  částí 
mikroprocesoru. Tím umožňuje provádění programu. Většinou se jedná o astabilní klopný obvod. 

8.4.6.  Přerušovací systém mikroprocesoru 
Přerušení je speciálním případem výjimečné situace. Požadavek na přerušení může být generován: 

 asynchronně s během programu (klasická přerušení), 

 synchronně s během programu. 

Asynchronní  přerušení  –  jsou  události,  které  přicházejí  zvenčí  a  nejsou  nijak  synchronizovány 
s aktuálně prováděnou činností, např. havarijní stavy, výpadek napájení. 

Synchronní přerušení může být generováno: 

 Programově speciálními instrukcemi, součástí instrukce bývá i číslo přerušení. 

 Generované  kontrolními  obvody  počítače  (dělení  nulou,  pokus  o  vykonání  nelegální  či 
neznámé instrukce, neoprávněný pokus o přístup k paměti, narušení ochrany paměti). 

Přerušovací systém umožňuje procesoru určit zdroj přerušení,  tj. co přerušení vyvolalo a důležitost 
obsluhy dané události. Existují přerušení, která  lze povolit nebo  zakázat, obvykle příslušným bitem 
v příznakovém  registru.  Tato  přerušení  se  nazývají maskovatelná.  Kritické  události  jako  porušení 
paměti  nebo  výpadek  napájení  nelze  zakázat,  tato  přerušení  se  nazývají  nemaskovatelná. 
U nemaskovatelných  přerušení  však  vzniká  problém  při  inicializaci  systému  (reset).  Vyvolání 
přerušení v tomto okamžiku by způsobilo zhrocení celého systému. Proto musí být v době inicializace 
systému  blokovány  i  požadavky  na  nemaskovatelná  přerušení.  Taková  přerušení  označujeme  jako 
tzv. pseudomaskovatelného  přerušení.  Taková  přerušení  jsou  při  startu mikroprocesoru  zakázána. 
Jakmile  se  po  inicializaci  systému  jednou  povolí,  nejde  jej  již  zakázat  a  dále  se  chová  jako 
nemaskovatelné  přerušení.  Může  nastat  situace,  kdy  procesor  již  obsluhuje  nějaké  přerušení 
a v tomto okamžiku přijde požadavek na přerušení od  jiné události. Obvykle  tato událost musí mít 
vyšší  prioritu  než  je  priorita  obsluhované  události.  Přerušení  uvnitř  jiného  přerušení  je  nazýváno 
vnořené přerušení. 
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Obr. 8.2 – Přerušovací obvody mikroprocesoru. 

Zdroj: http://cs.wikipedia.org/wiki/P%C5%99eru%C5%A1en%C3%AD 

Princip činnosti přerušovacího systému: 

1) vnější zařízení vyvolá požadavek o přerušení, 
2) rozhraní vstupu / výstupu vyšle signál IRQ na řadič přerušení, 
3) řadič přerušení vygeneruje signál, zařízení žádá o přerušení a vyšle signál k mikroprocesoru 

PS, 
4) mikroprocesor  PS  se  rozhodne  obsloužit  přerušení  a  signálem  se  zeptá,  jaké  zařízení  žádá 

o přerušení, 
5) řadič  přerušení  identifikuje  zařízení,  které  žádá  o  přerušení  a  odešle  číslo  typu  přerušení 

k mikroprocesoru PS, 
6) mikroprocesor PS uloží stavové informace o právě zpracovávaném programu do zásobníku, 
7) podle  čísla  typu  příchozího  přerušení  nalezne  ve  vektoru  přerušení  adresu  příslušného 

obslužného podprogramu, 
8) vyhledá obslužný podprogram obsluhy přerušení v paměti a vykoná ho, 
9) po  provedení  obslužného  programu  opět  obnoví  uložené  stavové  informace  ze  zásobníku 

a přerušený program dále pokračuje.  

8.5.  Využití mikroprocesorů 
Mikroprocesory se využívají např. ve: 

 výpočetní technika, 

 programovatelné automaty, 

 řídící elektronika, 

 telekomunikace, 

 inteligentní snímače, 

 zabezpečovací zařízení, 

 inteligentní elektroinstalace. 
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9.  Programovatelné automaty 

9.1.  Úvod, definice programovatelného automatu 
Programovatelný automat  je číslicový elektronický systém konstruovaný pro použití v průmyslovém 
prostředí,  využívající  programovatelnou  paměť  pro  uložení  uživatelských  instrukcí  pro  provádění 
specifických  funkcí  za  účelem  řízení  strojů  či  procesů,  a  to  prostřednictvím  digitálních  nebo 
analogových vstupů a výstupů. 

Původně  byly  programovatelné  automaty  navrženy  k  řešení  úloh  logického  řízení.  V  současných 
aplikacích se zvyšuje podíl úloh regulačního typu, monitorování i měření veličin. 

Řídicí  algoritmy  jsou  realizovány  uživatelským  programem,  který  může  být  zapsán  v  různých 
programovacích  jazycích a  je uložen v uživatelské paměti. Program obsahuje posloupnost  instrukcí, 
kterou programovatelný automat vykonává cyklicky.   

Výhody  využití PA  jsou:  rychlá  realizace,  spolehlivost, odolnost  (teplota,  vlhkost, prašnost, otřesy). 
Zvlášť je kladen důraz na velkou odolnost proti rušení, dobrá diagnostika – snadná a rychlá možnost 
identifikovat a odstranit závadu. Funkčnost  jednotlivých komponent proto bývá zřetelně  indikována 
(LED  diody),  čímž  lze  určit  poruchu  i  nekvalifikovanou  obsluhou.  Snadná  přizpůsobitelnost  řešení, 
dodatečné  požadavky,  schopnost  komunikace  v  podřízené  úrovni,  v  souřadné  úrovni  i  směrem 
k systémům  nadřízeným. Nevýhody  využití  PA  jsou: dlouhá doba odezvy,  algoritmus  je  vykonáván 
cyklicky, uvnitř intervalu nereaguje na změny vstupních hodnot. 

9.2.  Rozdělení programovatelných automatů 
Programovatelné  automaty  se  mohou  dělit  podle  různých  hledisek  do  různých  skupin,  jako  je 
například architektura, koncepce, účel apod. 

9.2.1.  Kompaktní programovatelné automaty 
Kompaktní  programovatelné  automaty  byly  původně  uzavřeny  v  jednom  pouzdře  s  pevně  danou 
konfigurací. Montují se přímo do výrobku, je snaha o určitý stupeň modularity a je možno i u malých 
aplikací přizpůsobit sestavu. Při použití v elektroinstalacích se většinou se montují přímo na lištu DIN 
do rozvaděče. 

Typickými  aplikačními  oblastmi  jsou  např.  řízení  klimatizačních  zařízení  a  technického  vybavení 
v inteligentních  budovách,  ovládání  garážových  vrat,  zvedacích  plošin,  v  distribuovaných  řídicích 
systémech apod.  

9.2.2.  Modulární programovatelné automaty 
Modulární  programovatelné  automaty  jsou  vhodné  pro  automatizační  úlohy  středního  a  velkého 
rozsahu.  Je  tvořen  v  podstatě  pevným  procesorovým  jádrem  s  napájecím  zdrojem  umístěným 
v rámu, ke kterému se přes sběrnici připojují místní  i vzdálené periferní  jednotky. Kromě analogové 
vstupně  výstupní  jednotky  bývá  možnost  volby  jednotek  pro  rychlé  čítání,  nejrůznější  typy 
komunikace, regulaci, i pro speciální funkce. Nezbytným doplňkem jsou také ovládací panely, datové 
terminály a vizualizační prostředky. 



NETV 

  
 Projekt č.: CZ.1.07/1.1.16/01.0022  
  NETV – Nové evropské trendy do výuky   

Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním  
fondem a státním rozpočtem České republiky.     
    57 

9.3.  Obecné schéma programovatelného automatu 
Programovatelný automat se skládá z modulů: 

 centrální procesorová jednotka,  

 systémové paměti,  

 uživatelské paměti,  

 vstupní a výstupní jednotky pro připojení snímačů a řízeného systému, 

 komunikačních jednotek pro komunikaci s nadřazenými řídicími systémy, 

 modulu napájení a záložního zdroje.  

Moduly jsou navzájem propojeny systémovou sběrnicí. 

 
Obr. 9.1 – Obecné schéma programovatelného automatu. 

Zdroj: http://atmel.unas.cz/procesor_8051.html 

Činnost programovatelného automatu je následující: 

1) Ze vstupních modulů je načten stav všech vstupních signálů a je zapsán do paměti.  
2) Program  postupně  vyhodnocuje  jednotlivé  podmínky  a  na  základě  stavu  vstupních, 

výstupních  a  vnitřních  proměnných  nastaví  a  do  paměti  výstupů  zapíše  nové  hodnoty 
výstupních proměnných. 

3) Podle  uložených  výstupních  hodnot  se  po  ukončení  běhu  programu  jednorázově  nastaví 
výstupní veličiny, které aktivují akční členy. 

4) V  závěrečné  části  se  vyhodnotí  stavový  soubor a nastaví  se  jeho aktualizované parametry, 
případně se vyřídí komunikace s ostatními zařízeními v síti atd. 
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9.4.  Funkční bloky programovatelného automatu 

9.4.1.  Centrální procesorová jednotka 
Centrální  procesorová  jednotka  je  jádrem  celého  programovatelného  automatu,  určuje  jeho 
výkonnost. Je tvořena jedním nebo více mikroprocesorem.  Základní vlastnosti mikroprocesoru, jeho 
funkce byly uvedeny v předchozí kapitole. Většina PA má hodiny reálného času.  

9.4.2.  Systémové a uživatelské paměti  
Paměť  programovatelného  automatu  dělíme  na  paměť  uživatelskou,  systémovou  a  paměť  dat. 
Do uživatelské paměti se ukládá uživatelský program. Tato paměť bývá typu EPROM nebo EEPROM 
s kapacitou řádově od desítek kB až po  jednotky MB u modulárních, u kompaktních v desítkách kB. 
V systémové paměti  je umístěn systémový program. Tato paměť bývá  také  typu EPROM. V paměti 
dat typu RAM jsou umístěny uživateli dostupné registry, zápisníkové registry, čítače, časovače apod.  

9.4.3.  Binární vstupní jednotky 
Binární vstupní jednotky slouží k připojování prvků pro tvorbu vstupů s dvouhodnotovým výstupním 
signálem. Nejčastější napěťové hodnoty vstupní  jednotky  jsou pro vstupy  stejnosměrné 5 V, 12 V, 
24 V, 48 V, střídavé 24 V, 48 V, 115 V a 230 V. 

Vstupní binární modul zajišťuje většinou tyto funkce: 

 ochranu všech vstupů PA před poškozením či zničením chybným napětím resp. přepětím,  

 galvanické oddělení obvodů vstupního modulu od centrální jednotky, 

 signalizace stavu vstupů pomocí LED diod na čelním panelu jednotky, 

 odfiltrování krátkodobých rušivých impulsů. 

9.4.4.  Binární výstupní jednotky 
Binární  výstupní  jednotky  slouží  k  připojování  nejrůznějších  akčních  členů  s  dvouhodnotovým 
charakterem vstupního signálu, např. různá signalizační zařízení, cívky relé, stykačů apod. Dodávají se 
v  různých  variantách pro  stejnosměrné  spínané napětí nejčastěji 24 V, 48 V  a pro  střídavé napětí  
24–250 V, 24–48 V, 115–230 V. 

Binární výstupní jednotka většinou plní tyto funkce: 

 galvanické oddělení signálu přicházejícího pomocí optočlenů, 

 ochranu výstupů před zkratem, 

 zesílení signálu na potřebnou úroveň,  

 signalizace stavu výstupů pomocí LED diod. 

9.4.5.  Analogové vstupní jednotky 
Analogové  vstupní  jednotky  slouží  k  připojování  prvků  se  spojitým  výstupním  signálem. Umožňují 
galvanické oddělení. Lze k nim připojit např. snímače teploty, vlhkosti, tlaku, síly, hladiny, rychlosti, 
ale i inteligentní přístroje s analogovými výstupy. Důležitou součástí je A/D převodník. 

9.4.6.  Analogové výstupní jednotky 
Analogové výstupní jednotky slouží pro ovládání různých zařízení se spojitým vstupním signálem, jako 
jsou např. servopohony. Nezbytnou součástí je D/A převodník. Analogové výstupy jsou buď napěťové 
nebo proudové. Proudové výstupy mohou být aktivní nebo pasivní. U aktivních nemusí mít připojený 
akční člen svůj zdroj proudu a je napájen přímo z analogového proudového výstupu automatu. 
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9.5.  Výrobci programovatelných automatů 
Nejvýznamnější  světoví  výrobci  programovatelných  automatů  jsou  ABB,  Allen‐Bradley,  AEG,  B+R, 
Eberle,  Klockner  Moeller,  Pešto,  GE,  M+B,  Idec,  Matsushita,  Mitsubishi,  Omron,  Saia,  Siemens, 
Tclemechanique. 

10.  Projektování inteligentních elektroinstalací 

10.1.  Účel projektové dokumentace 
Projektová  dokumentace  je  základní  stavební  článek  pro  realizaci  jakéhokoliv  technického  díla. 
Projektové  dokumentace  mají  různé  formy,  rozsah  podle  toho  k  jaké  technologii.  Rozsah 
dokumentace je  dán předpisy, např. stavebním zákonem. 

10.2.  Otázky na zákazníka 
Při návrhu elektroinstalace je třeba zohlednit: 

 Základní struktura budovy 

- Účel využití budovy (např. rodinný dům, byt, chata). 

Volba designu tlačítek a snímačů, představa velikost investice apod. 

- Účel využití jednotlivých místností (obývací pokoj, kuchyň, dílna, prádelna atd.). 

Z důvodu  rozmístění příslušných ovládacích prvků a upřednostnění, v  rámci osazení 
prvky, nejpoužívanější místnosti. 

- Kdo bude místnosti obývat (děti, rodiče, příp. prarodiče). 

Z  důvodu  rozmístění  např.  termostatů  aj.  ovládacích  prvků  zasahujících  do  vyšších 
funkcí domu, např. vytápění. 

- Má rodina v domě, nebo na zahradě domácí zvířata? 

Z důvodu propojení se zabezpečovacím systémem (předcházení falešných poplachů). 

 Jaké okruhy zařízení chce zákazník ovládat (rozsah domovní instalace) 

- Svítidla (spínání/stmívání). 
- Rolety, žaluzie, markýzy (různé druhy stínící techniky). 
- Vytápění. 

Typ  vytápění  (podlahové,  otopná  tělesa,  FanCoil,  elektrické  aj.),  počet  okruhu 
vytápění. 

- Garážová vrata, otvírání oken, vstupní brána aj. 

 Ovládání i jiných systémů 

- Zjištění případné provázanosti systému s jinými typy zařízení. 
- Propojení  se  zabezpečovacím  systémem,  systémem  požární  detekce,  systémy 

audiovizuální techniky aj. 
- Kombinace se zahradním zavlažováním. 
- Vytápění venkovního bazénu aj.  
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 Rozšířené funkce 

- Schopnost  řízení  a monitorování  systému  ze  vzdáleného místa  pomocí webového 
rozhraní, telefonu apod. 

- Ovládání a monitoring systému přes grafický displej. 
- Sledování stavu počasí. 
- Měření spotřeby energií. 

Tab. Dotazník pro zákazníka 

1. Ovládání světel 

1.1  Ovládání světla/světel z jednoho, nebo více míst.  ANO  NE 

1.2  Centrální ovládání: vypnutí světel, žehličky, sporáku. Vše od vchodových dveří.  ANO  NE 

1.3  Plynulá regulace světla, či více světel.  ANO  NE 

1.4  Schodišťový spínač: časové zpoždění vypnutí.  ANO  NE 

1.5  Časový spínač na toaletě: časové zpoždění zapnutí, nebo vypnutí větráku.  ANO  NE 

1.6  Povolení, nebo blokace časových programů.  ANO  NE 

1.7  Vypnutí,  nebo  zapnutí  jednotlivých  zásuvek,  které  užívají  potenciálně  nebezpečné 
přístroje. 

ANO  NE 

1.8  Pohybové spínání světel v chodbách a venkovních prostorech.  ANO  NE 

1.9  Spínání a  regulace stmívatelných světel v závislosti na vnitřní, nebo vnější  intenzitě 
osvětlení. 

ANO  NE 

1.10  Nadefinované scény umožňují spínání, nebo stmívání požadovaných světel.  ANO  NE 

1.11  Tlačítko panika, umístěné například u postele, po stisku rozsvítí nadefinovaná světla 
po celém domě, v zahradě a okolo domu. Případně přivolá bezpečnostní agenturu. 

ANO  NE 

1.12  Indikace stavu: Stav spotřebičů  lze zobrazit pomocí  led  indikace, LCD displeje, nebo 
pomocí grafického rozhraní webového prohlížeče. 

ANO  NE 

2. Způsoby stínění slunečního svitu 

2.1  Vytažení či stažení rolet, nebo žaluzií a natočení jejich lamel do požadovaných pozic.  ANO  NE 

2.2  Výhoda  sběrnicové  technologie  je,  že několik  žaluzií může být ovládáno  z  jednoho 
místa najednou. 

ANO  NE 

2.3  Vyvolání předdefinované pozice rolet stiskem jednoho tlačítka.  ANO  NE 

2.4  Řízení  závislé  na  počasí:  automatické,  vytažení  žaluzií,  zavírání  střešních  oken  a 
větraček v případě silného větru. 

ANO  NE 

2.5  Automatické  řízení  stínění:  Snímače  osvětlení  a  teploty  stáhnou  rolety  tak,  aby  v 
místnosti zbytečné nedocházelo k akumulaci tepla. 

ANO  NE 

2.6  Ovládání rolet dle časového programu.  ANO  NE 

2.7  Zobrazení stavu rolet a žaluzií pomocí webového rozhraní, nebo displeje  ANO  NE 

2.8  Centrální ovládání stínící techniky, např. při odchodu  ANO  NE 
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3. Okna, světlíky, dveře, vrata, brány atd. 

3.1   Otevírání, zavírání, nebo plynulá regulace střešních oken a světlíků.  ANO  NE 

3.2  Centrální ovládání individuálních vstupů a oken, nebo jejich skupinové ovládání.  ANO  NE 

3.3  Řízení v závislosti na počasí: ochrana oken a světlíku proti větru. Zavření v případě 
deště, nebo sepnutí vytápění proti vzniku námrazy. 

ANO  NE 

3.4  Automatická  regulace  vnitřního  klima  domu  v  závislosti  na  intenzitě  osvětlení, 
teplotě, nebo koncentraci CO2 (např. větrání, rekuperace atd.) 

ANO  NE 

3.5  Okna, světlíky a dveře  lze otevírat pomocí časových programů v přímé závislosti na 
venkovních povětrnostních podmínkách. 

ANO  NE 

3.6  Indikace stavu (otevřeno, zavřeno, specifická pozice) pomocí led signalizace, displeje, 
nebo webového grafického rozhraní. 

ANO  NE 

3.7  Ovládání vrat a bran  ANO  NE 

4. Topení/chlazení 

4.1  Individuální  regulace  jednotlivých  místností  a  udržování  teploty  v  závislosti  na 
přítomnosti osob. Vzájemná komunikace mezi zabezpečovacím systémem. 

ANO  NE 

4.2  Úspora energie díky snižování teplot v době nepřítomnosti.  ANO  NE 

4.2  Integrace  kontroly  zavření  oken  a  dveří.  V  případě  otevřeného  okna  se  přiřazený 
termostat  přepne  do  režimu  "ochrana  proti  zamrznutí"  což  zamezí  neefektivnímu 
využívání energie.  

ANO  NE 

4.3  Kombinací několika energetických zdrojů a jejich vzájemným propojením systémovou 
sběrnicí,  lze  všechnu  energii  efektivně  využít.  (Kombinace  solárních  kolektorů, 
tepelného čerpadla, kotle atd.) 

ANO  NE 

5. Ventilace 

5.1  Automatizace a monitoring prostředí pro nízkoenergetické a pasivní domy  ANO  NE 

5.2  Měření  vnitřní  a  venkovní  teploty  umožňuje  např.  efektivní  výměnu  energie  pří 
rekuperaci (výměna tepla mezí vnitřním a vnějším vzduchem při větrání). 

ANO  NE 

5.3  Řízení ventilátorů v kombinaci s pohybovými senzory, nebo  ANO  NE 

6. Funkce zabezpečení 

6.1  Monitorování vstupů do budovy prostřednictvím magnetických kontaktů na oknech, 
dveřích, nebo vratech, případně pomocí senzorů tříštění skla. 

ANO  NE 

6.2  Sledování vnitřních a vnějších prostor pomocí pohybových detektorů.  ANO  NE 

6.3  Prostřednictvím  tlačítka  "panika"  je  možné  upozornit  bezpečnostní  agenturu  v 
případě  narušení  objektu.  Pod  tlačítkem  panika  může  být  definována  scéna 
rozsvícení světel v domě, nebo na zahradě, což vystraší případného narušitele. 

ANO  NE 

6.4  Systém  simulace  přítomnosti  umožňuje  vytvořit  dojem  toho,  že  doma  někdo  je. 
Například  spouštěním  určitých  světel  časovým  programem,  nebo  „nahráním" 
činnosti v libovolném intervalu (den, týden) a její „přehrávání" v době nepřítomnosti. 

ANO  NE 

6.5  V  případě  narušení  domu  dojde  k  vytažení  rolet  a  rozsvícení  všech  vnitřních  a 
vnějších světel. 

ANO  NE 

6.6  Odchodovým  tlačítkem  lze  vypnout  potenciálně  nebezpečná  zařízení,  jako  jsou: 
žehličky, externí zdroje napájení, vařiče a varné konvice. 

ANO  NE 
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7. Další funkce a úspory 

7.1   Napájecí  zdroj  SELV  (Ochrana  malým  napětím).  Jedná  se  o  zdroj  el.  proudu 
napájejícího sběrnici, který nesmí překročit nebezpečnou hranici napětí ani v případě 
vnitřní poruchy, tedy zamezí případnému zasažení elektrickým proudem. 

ANO  NE 

7.2   Přizpůsobení spouštění závlahy podle aktuálních povětrnostních podmínek. Možnost 
nastavení spínacích časů a vzdálené měření vlhkosti v půdě. 

ANO  NE 

7.4  Vzdálená měření spotřeby energií.  ANO  NE 

7.5  Budoucí  využití  technologie  spínání  energeticky  náročných  zařízení  v  závislosti  na 
aktuální ceně elektřiny. (lze přirovnat k tzv. dennímu a nočnímu proudu) 

ANO  NE 

8. Další možnosti využití 

8.1  Výrazná  úspora  místa,  při  použití  více  tlačítkových  panelů  (až  9),  které  jsou 
rozměrově stejné jako standardní vypínač. 

ANO  NE 

8.2  Zobrazení stavu zařízení (zapnuto, vypnuto, režim vytápění atd.) pomocí vestavěných 
LED diod. 

ANO  NE 

8.3  Dálkové, nebo rádiové ovládání funkcí domu.  ANO  NE 

8.4  Podsvícené LCD displeje napájené ze systémové sběrnice.  ANO  NE 

8.5  Využití  grafických  dotykových  displejů  pro  zpřehlednění  a  lepší  organizaci  funkcí  v 
domě. 

ANO  NE 

8.6  Vzdálená  správa  všech  funkcí domova prostřednictvím webového  rozhraní  v  rámci 
interní sítě, nebo z jakéhokoliv jiného místa s připojením k internetu. 

ANO  NE 

9. Rozhraní a brány 

9.1  Funkce,  které  systém,  lze  připojit  pomocí  rozhraní,  které  zajišťují  vzájemnou 
komunikaci s dalšími systémy domovní automatizace.  

ANO NE 

9.2  Použití standardních mechanických  tlačítek  jako systémových pomocí propojením s 
binárními vstupy. Spojení s DALI rozhraním, které zajišťuje plynulou regulaci zářivek, 
nebo LED/RGB LED světelných zdrojů. 

ANO NE 

9.3  Propojení domácího kina prostřednictvím  individuálních bran výrobců audiovizuální 
techniky. 

ANO NE 

9.4  Připojení  bezdrátových  systémů.  Vzájemné  propojení  mezi  jinými  komunikačními 
technologiemi. 

ANO NE 

9.5  Propojení se systémy požární ochrany, zabezpečovacím systémem aj.  ANO NE 
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10.3.  Fáze projektu 
Fáze každého projektu jsou: 

 poptávka, 

 nabídka, 

 objednávka, 

 smlouva o dílo, 

 realizace a průběžné zkoušky, 

 výchozí revize elektrického zařízení 

 předání zakázky, 

 záruční servis, 

 pozáruční servis. 

10.3.1.  Poptávka zákazníka 
Zákazník osloví vybranou firmu popř. vybrané firmy s požadavky a rozsahem prací, maximální cenou, 
termínem apod. Na základě předaných požadavků firma vypracuje nabídku. 

10.3.2.  Nabídka 
Firma  zpracuje podklady od  zákazníka. Posoudí,  zda  je  schopna  splnit požadavky a  rozsah.  Řeší  se 
případné  nedostatky  v  zadání  od  zákazníka,  nedostatek  informací.  Vystaví  se  písemná  nabídka 
zákazníkovi, kde  jsou uvedeny požadavky  zákazníka,  termíny plnění a cena díla. Nabídka může mít 
více  verzí,  může  být  zpracována  opakovaně,  pokud  zákazník  požaduje  drobné  změny  v  rozsahu 
poptávky. Nabídka nemusí být zákazníkem schválena. 

10.3.3.  Objednávka 
Na  základě  nabídky  zákazník  objedná  zakázku.  Objednávka  je  závazná  a  na  základě  objednávky 
sepisují obě strany smlouvu o dílo. 

10.3.4.  Smlouva o dílo 
Smlouva  řeší  všechny  práva  a  povinnosti  obou  stran,  objednatele  i  zhotovitele.  Smlouva  popisuje 
rozsah díla na  základě nabídky,  stanovuje  termíny předání  jednotlivých  částí díla a díla  jako  celku, 
cenu díla,  termín splatnosti  faktury, popřípadě dílčí platby za dodání  jednotlivých  částí díla a uvádí 
sankce za nesplnění rozsahu nebo termínu předání. 

10.3.5.  Realizace, průběžné zkoušky 
Po podpisu smlouvy nastává  fáze realizace. Dodavatelská  firma poptá své subdodavatele  (materiál, 
práce,  které  není  schopna  zajistit  sama).  Podává  se  žádost  a  vytváří  dokumentace  pro  stavební 
povolení. Pro stavební povolení je potřeba vytvořit technickou zprávu a výkresovou dokumentaci. 

Po  vydání  stavebního  povolen  nastává  praktická  realizace.  Během  realizace  zpravidla  dochází  k 
drobným úpravám dokumentace, které  jsou průběžně zaznamenávány. Po  jejm skončení  je vydána 
dokumentace skutečného stavu. Dochází k průběžným zkouškám a ověřování funkčnosti. 

10.3.6.  Revize elektrického zařízení 
Výchozí revize je třeba před prvním uvedení do provozu, dále po rekonstrukci, rozšíření nebo opravě. 
Revize se skládá  z prohlídky, zkoušení a měření. Vydává se revizní zpráva, stanovuje se plán dalších 
revizí. 
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10.3.7.  Předání zakázky 
Pro  provedení  revize  je  inteligentní  elektroinstalace  předána  zákazníkovi.  Zákazník  je  senámen 
s ovládáním, je mu předána příslušná dokumentace. Dále je informován o rozsahu záruky, dohodnut 
záruční a popř. pozáruční servis. 

10.4.  Technická zpráva 
Technická zpráva zpravidla obsahuje: 

 Všeobecné údaje 

- základní údaje, 
- rozsah projektové dokumentace, 
- podklady pro projekt. 

 Světelnětechnickou část 

- výpočet osvětlení, 
- světelné zdroje a svítidla, 
- rovnoměrnost osvětlení, 
- údržba osvětlení. 

 Elektrotechnická část 

- technické údaje, 
- světelná instalace, 
- motorická instalace, 
- rozváděče, 
- ochrana před bleskem, 
- uzemnění, 
- napojení objektu, přípojka nn, 
- ochrana před úrazem elektrickým proudem, 
- specifikace materiálu. 

 Část měření a regulace 

- vytápění TUV, 
- klimatizace, 
- zabezpečení budovy před vniknutím cizích osob EZS, 
- zabezpečení budovy před vznikem požáru EPS, 
- řízení osvětlení, žaluzií a dalších technologických zařízení budov (TZB), 
- kamerové systémy, 
- komfortní ovládání provozně technických fukcí, 
- úspora energií. 
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10.5.  Výkresová dokumentace 
Dokumentace  musí  být  zhotovena  podle  jednotných  a  schválených  předpisu,  tím  je  zajištěno, 
že dokumentaci mohou číst bez chyby a nedorozumění   a bez ohledu na firemní tradice. Výkresová 
dokumentace obsahuje schémata: 

 světelná elektroinstalace, 

 technologické instalace, 

 jednopólové schéma rozvaděče, 

 hromosvod, 

 uzemnění, 

 situace napojení na rozvodnou síť, 

 dispoziční řešení, 

 obvodová schémata. 

11.  Rozdělení systémů inteligentních 
elektroinstalací 

11.1.  Kriteria pro rozdělení systémů 
Systémy inteligentních elektroinstalací můžeme dělit podle několika kriterií, např. podle: 

 otevřenosti systému, resp. komunikačního protokolu, 

 způsobu zapojení řídící jednotky, tzv. centralizovanosti řízení, 

 vykonávaných funkcí v oblasti domovní automatizace, 

 způsobu přenosu informace mezi jednotlivými moduly, 

 ceny, apod. 

V tabulce je uvedeno porovnání nejčastěji používaných systémů. 

Název systému  

inteligentní elektroinstalace 

Systémy

podle 
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KNX                     

LonWorks                     

XComfort                      
Nikobus                     

Ego‐n                     

iNELS a INES RF Control                     
OpenTherm                   

DALI                   
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11.2.  Otevřené a uzavřené systémy 
Otevřeností myslíme způsob připojování různých jednotek a zařízení. Rozlišujeme: 

 otevřené systémy, 

 uzavřené systémy. 

11.2.1.  Otevřené systémy 
Je podložen veřejně dostupným standardem (ISO, EN, ANSI). Znamená to, že kterýkoliv výrobce může 
po  splnění  určitých  podmínek  nabízet  vlastní  produkty  komunikující  prostřednictvím  tohoto 
standardu. Výrobky mimo jiných běžných testů podstupující před uvedením na trh test kompatibility 
se standardem, pro který jsou určeny, aby byla zabezpečena dokonalá kompatibilita. 

Mezi tyto protokoly patří například: 

 KNX/EIB, 

 LONWORKS,  

 DALI, 

 OpenTherm. 

Výhody: 

 velký  výběr  zařízení  od  mnoha  firem  (např.  v  asociaci  KNX/EIB  je  v  současné  době 
cca 250 výrobců), 

 vysoká variabilita projektování a možnost řešit složitější úlohy. 

Nevýhody: 

 oproti uzavřeným systémům vyšší cena především při menších instalacích. 
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11.2.2.  Uzavřené systémy 
Specifikace komunikace a fungování není veřejně prezentována. Tyto systémy vyrábí velké množství 
firem a jsou většinou určeny pro menší budovy. Řada funkcí je předem pevně naprogramovaná, nelze 
je editovat! 

Tab. Porovnání systémů z hlediska jejich kompatibility 

Kriterium 
Systém 

Otevřený  Uzavřený 

Řídicí systémy  
možnost  použití  zařízení  od  různých 
výrobců 

všechna  zařízení  od  jednoho  výrobce  či 
spolupracujících výrobců 

Komunikační 
protokol 

standardní  veřejný  protokol  a  standardní 
média 

jedinečný, neveřejný protokol výrobce 

Softwarové 
nástroje 

systémový  software  a  softwarové nástroje 
všeobecné  dostupné  (často  od  mnoha 
nezávislých výrobců) 

softwarové  nástroje  nejsou  poskytovány 
nebo jsou velmi nákladné 

Datová  struktura 
software 

v systému jsou využívány standardní datové 
struktury  a  standardní  techniky  přenosu 
dat 

struktura  databáze  a  způsob  zpracování 
informací nejsou poskytovány 

Realizace 
realizace  systémů  prostřednictvím 
integrátorů, kteří nejsou  spojeni  smlouvou 
o exkluzivitě s žádným výrobcem 

realizace  systému  přímo  výrobcem  nebo 
jeho  zástupci,  kterým  byl  dán  přístup  k 
méně progresivním technologiím 

Důsledky  

pro uživatele 

funkční jednoduchost;  

přizpůsobení  výběru  řešení  pro měnící  se 
požadavky  vůči  systému:  nižší  náklady  na 
projektování, oživení a provoz: k dispozici je 
mnoho  projektantů  integrátorů  a 
poskytovatelů  servisních  služeb;  možnost 
porovnání kvality a cen výrobků a služeb v 
každé fázi realizace a využívání systému 

vysoké  náklady  na  změny  zaváděné  na 
žádost  investora  během  realizace  nebo 
využívání systému;  

náklady  na  rozšíření  systému  jsou 
nepřiměřeně  vysoké  k  počáteční  hodnotě 
investice;  

modifikace  nebo  rozšíření  systému 
prováděné  přímo  výrobcem  nebo  jeho 
zástupci;  

drahé náhradní díly;  

nákladné  smlouvy  na  poskytování 
servisních  služeb:  nemožnost  použití 
ekvivalentních výrobku  jiných výrobců pod 
hrozbou ztráty záruky či nekompatibility 
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Mezi tyto systémy patří například:  

 Ego‐n,  

 iNELS,  

 Nikobus,  

 LCN. 

Výhody: 

 příznivější cena, 

 možnost programovaní i bez použití. 

Nevýhody: 

 omezený výběr zařízení, designů, 

 menší variabilita zařízení, 

 závislost na jednom výrobci. 

11.3.  Centralizované a decentralizované systémy 
Centralizovaností  rozumíme místo nebo místa  v  elektroinstalaci,  která  celý  systém  řídí.  Z hlediska 
centralizovaností dělíme systémy na: 

 centralizovaný, 

 decentralizovaný, 

 hybridní. 

11.3.1.  Centralizované systémy 
Obsahuje centrální jednotku spojenou se všemi senzory i aktory systému. Informace ze senzorů jsou 
posílány  do  centrální  jednotky,  zpracovány  a  vygenerované  výstupní  signály  jsou  zaslány  aktivním 
prvkům. Senzory ani aktory většinou nemívají integrovánu žádnou inteligenci. Striktně centralizované 
systémy  nejsou  schopny  plošně  efektivně  pokrýt  celou  rozlohu  budovy  a  vysoké  náklady  výrazně 
převyšují výhody těchto systémů. 

Výhody  jsou  především  v  ceně  senzorů  a  aktorů.  Díky  neintegrované  inteligenci  jsou  tyto  prvky 
podstatně levnější než prvky decentralizovaných systému, kde je inteligence zapotřebí. 

Mezi nevýhody ovšem patří složité a oproti decentralizovaným systémům dražší propojení centrální 
jednotky s ostatními prvky. Další nevýhodou  je nutnost funkčnosti centrální  jednotky pro funkčnost 
všech  částí  systému.  Jinak  řečeno,  při  poruše  centrální  jednotky  dojde  k  nefunkčnosti  celého 
systému. 

V případě nedostatku vstupu centrální jednotky je nutno jednotku rozšířit o přídavné moduly. Tento 
způsob řešení se v současnosti již téměř nevyužívá. Jeho nevýhodou je možnost připojení omezeného 
počtu  jednotek  k  základnímu modulu  a množství  kabeláže  nutné  k  připojení  jednotlivých  senzoru 
samostatné. 

Používá se v menších budovách, např. rodinných domech, restauracích, kancelářích, apod. 

Reprezentantem této skupiny je např. systém  

 iNELS,  

 Egon‐n. 
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Obr. 11.1 – Centralizovaný způsob řízení. 

Zdroj: http://fei1.vsb.cz/kat420/vyuka/Bakalarske/STB/ 

11.3.2.  Decentralizované systémy 
Tento systém ke svému fungování nepotřebuje centrální jednotku. Žádný prvek tedy není nadřazený. 
Zařízení  jsou  napojena  na  sběrnici  a  každé  zařízení má  schopnost  po  teto  sběrnici  komunikovat. 
Při instalaci jsou zařízení naprogramována tak, že při své aktivaci předá požadavek cílovému zařízení 
(např. rozsvícení svítidla po stisku tlačítka). 

Vzhledem  k  principu  tohoto  systému  se  také  nazývá  stavebnicový,  jelikož  jej  lze  libovolně měnit 
a rozlišovat  bez  větších  stavebních  úprav.  Tento  typ  řízení  je  v  oboru  inteligentních  budov 
využívanější než centralizovaný systém, a nejen proto zažívá v posledních desetiletí velký  rozmach. 
Zasloužil  se  o  to  hlavně  prudký  rozvoj  a  využívání  polovodičových  součástek,  jejich  zlevňování 
a poptávka po stále větším komfortu, bezpečnosti a ekonomické efektivitě. 

Výhodou  tohoto  řešení  je  jednoduchost  řešení elektroinstalaci a úspora kabeláže, výhodou  je  také 
vyšší spolehlivost provozu. 

Nevýhodou  je  naopak  obtížné  programování  jednotek,  neboť  ke  každému  zařízení  je  nutno  se 
připojovat samostatné. Obtížněji se také realizují složitější algoritmy. Pokud dojde k poruše nějakého 
zařízení,  nedojde  k  nefunkčnosti  celého  systému,  ale  pouze  určité  jeho  části,  jehož  součásti  je 
porouchaný  prvek.  Nevýhodou  je  především  cena  a  to  z  důvodu  obsahu  inteligence  ve  všech 
zařízeních.  Pokud  nějaký  aktor  chce  odeslat  telegram, musí  se  nejdřív  přesvědčit  o  volné  sběrnici 
a případně musí počkat. Pokud by chtěly vysílat telegramy dva aktory naráz, dostane přednost aktor 
s vyšší prioritou. Pokud  je priorita  stejná,  rozhoduje  fyzická adresa.  Fyzická  adresa  se udává podle 
umístění na sběrnici, takže přednost dostává prvek s nižší hodnotou fyzické adresy.  
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Nevýhodou plně decentralizovaných  systémů  je  také  sběr dat, dálkové ovládání, vizualizace a  také 
řízení  větších  celků  (kotle,  aj.).  Tyto  problémy  lze  samozřejmě  efektivně  vyřešit,  ale  s  ohledem 
na minimalizaci  nákladů  je  mnohem  výhodnější  využití  hybridních  systémů,  které  dokáží  spojit 
výhody centralizovaného a decentralizovaného řízení.  

Používá se např. ve velkých administrativních budovách, školách, apod.. 

V celosvětovém měřítku se u decentralizovaných systému nejčastěji používají technologie LON (Local 
Operating Network), EIB (European Installation Bus), který po konvergenci se systémy EHS a BatiBUS 
vytváří nově standard KNX  (Konnex), a německý systém LCN. Pro  řízení osvětlení má velký význam 
systém  Luxmate  společnosti Zumtobel. Zajímavé možnosti  skýtá  také  systém Xcomfort  společnosti 
Moeller.  Plně  decentralizovanou  komunikaci  využívají  například  zabezpečovací  systémy  (požární 
signalizace,  zabezpečovací  či  docházkové  systémy  apod.). Na  stejném  principu  funguje  i  standard 
pro sběr dat z měřičů spotřeby energií M‐bus. 

 
Obr. 11.2 – Decentralizovaný způsob řízení. 

Zdroj: http://fei1.vsb.cz/kat420/vyuka/Bakalarske/STB/ 

11.3.3.  Hybridní systémy 
Tento  způsob  řízení  spojuje  výhody  centralizovaného  a  decentralizovaného  řízení.  K  centrálnímu 
modulu  je  připojena  sběrnice.  Zařízení  lze  připojovat  jak  přímo  k  modulu,  tak  na  sběrnici. 
Ta zprostředkovává komunikaci jednotek s centrálním modulem. 

Tento systém používá např. Nikobus. 
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Obr. 11.3 – Hybdridní řízení. 
Zdroj: http://fei1.vsb.cz/kat420/vyuka/Bakalarske/STB/ 

11.4.  Komplexní a speciální systémy 
Komplexní  systémy  jsou  systémy  určeny  pro  řízení  všech  úloh  automatizace  budov,  naopak 
specializované  systémy  jsou  specializované  jen  jednu  oblast  (např.  jen  řízení  osvětlení,  vytápění 
apod.). Specializované systémy většinou fungují ve spolupráci s nadřazenými řídicími systémy. 

Tab. Komplexní a speciální systémy 

Řídicí systém   

Komplexní  Specializovaný Oblast využití systému 

Ego‐n  Dali řízení zdrojů osvětlení 

iNELS  OpenTherm ovládání kotlů a bojlerů 

KNX  DMX512 řízení zdrojů osvětlení 

Nikobus  M‐Bus sběr dat z měřičů 

11.5.  Způsoby přenosu informace mezi moduly 
  Nejčastěji  se  používá  pro  přenos  informace  vedení  (sběrnice) mezi  všemi  prvky  systému. 
Kabelové  vedení  ale  vždy  není  vhodné.  Běžně  jsou  média  kombinována  především  pro  zvýšení 
komfortu ovládání nebo  zrychlení  komunikace.  Takže můžeme mít například  sběrnicovou  instalaci 
doplněnou o bezdrátové ovládání a přes rozhraní Ethernet připojenou k místní počítačové síti. 

Přenos informace se používá: 

11.5.1.  Sběrnicové vedeni 
Pro  přenos  informací  mezi  jednotlivými  prvky  inteligentní  elektrické  instalace  a  současně 
pro napájení  vstupních  elektronických  částí  slouží  sběrnice,  tvořená  sdělovacím  kabelem. 
Z požadavků  na  ochranu  před  možností  indukování  rušivých  signálů  na  vedení  sběrnice  vyplývá 
nutnost  použití  stíněných  kabelů.  Pro  napájení  i  pro  přenos  informací  slouží  jediný  pár  vodičů. 
Pro jednoznačné  rozlišení  vodičů  bylo  stanoveno  i  barevné  značení  obou  těchto  žil.  Červeným 
pláštěm  je  opatřen  vodič  připojený  ke  kladnému  pólu,  černou  barvou  je  označena  izolace  vodiče 
připojeného k zápornému pólu. 

I  když  pro  komunikaci  i  napájení  postačuje  jeden  pár  vodičů,  je  předepsáno  používání  kabelu  se 
dvěma kroucenými páry vodičů. Druhý pár (jeden vodič s bílou, druhý se žlutou izolací) je určen jako 
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rezerva pro případ poškození některého  z vodičů  sběrnice. Může být  také využit  i  jako připojovací 
vedení pro některý z pomocných prvků, který má být připojen např. ke vstupním svorkám některého 
z binárních vstupů. Průměry měděných jader vodičů sběrnicového kabelu byly stanoveny na 0,8mm. 
Vyhovujícími  kabely  jsou  především  YCYM  2x2x0,8,  lze  použít  také  JY(St)Y  2x2x0,8. Využívá  např.: 
Ego‐n, iNELS, Nikobus, KNX/EIB, LON a další.  

 

Obr. 11.4 – Technologické provedení běžného sběrnicového kabelu. 
Zdroj. http://elektrika.cz/obr/050928_lunc_knx_1b.jpg 

11.5.2.  Powerline 230V 
Tento  způsob  je  vhodný  pro  rozšíření  stávající  klasické  instalace.  Princip  datových  přenosů 
po silových rozvodech není složitý. Po galvanickém oddělení a odfiltrování 230 V  je možné přenášet 
po  silovém vedení  signály vyšších  frekvencí, které mohou být vhodně modulovány a nést na  sobě 
číslicová data. Praktická realizace  je ale velmi náročná nejen kvůli specifickým odlišnostem silových 
rozvodů  v  různých  zemích,  ale  zejména  kvůli  dějům,  které  v  napájecí  síti  probíhají.  Jde  zejména 
o nejrůznější druhy rušení a interference, způsobované hlavně elektrickými spotřebiči. 

11.5.3.  Ethernet 
Používal  se  dříve  pro  vzájemné  propojení  jednotek,  v  dnešní  době  se  používá  pro  připojení  řídicí 
jednoky k místní LAN síti, což umožnuje vzdálené ovadání a kontrolu přes internet. 

Většinou  se používají UTP  kabely  (Unshielded Twisted Pair) – nestíněné  kroucené páry,  které díky 
svým vlastnostem (každý ze 4 párů  je kroucen) eliminují vlivy okolního elektromagnetického rušení. 
Ve speciálních případech (blízko velkých zdrojů rušení) je možné nasadit i STP kabel (shielded twisted 
pair) – stíněné kroucené páry, které mají mezi páry a vnějším pláštěm celistvý hliníkový obal, který se 
na koncích uzemní  a tím se zamezí vniknutí rušení.  
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Obr. 11.5 – Kabel UTP a STP. 

Zdroj: http://pirantipersada.co.id/berita/kabel‐utp‐fungsinya‐dan‐jenisnya 

 
Obr. 11.6 – Zapojení konektoru RJ‐45. 

Zdroj: http://www.it2‐jancula2.g6.cz/?attachment_id=76 

11.5.4.  Optické kabel 
Optický  přenosový  systém  se  ve  své  jednoduché  podobě  skládá  ze  zdroje  světelného  záření, 
optického prostředí  (zpravidla optické vlákno) a detektoru záření. Vysílací a přijímací  část obsahuje 
elektrooptické měniče, vstupní a výstupní signál má tedy podobu elektrickou. Jako světelný zdroj se 
využívá  laserové diody  (LD) nebo  luminiscenční diody  (LED). Signál se upravuje v modulátoru nebo 
přímo změnou budícího proudu. 
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Obr. 11.7 – Optický přenosový řetězec. 
Zdroj: Bejček, L.: Optoelektronika, optické vláknové snímače . přednášky. VUT FEKT Brno 

Optické kabel je přenosové médium, které je složeno z jádra a pláště a přenáší světlo. Optické vlákno 
vykazuje  lepší  vlastnosti  než  standardní  metalické  vedení  a  proto  tato  metalická  vedení  jsou 
nahrazována optickými vlákny na velké vzdálenosti. Optické vlákno je složeno z jádra, který je obalen 
pláštěm.  Pro  optická  vlákna  se  standardně  používá  křemenné  sklo  s  různým  složením  pro  jádro 
a plášť a  to  tak, že  index  lomu  jádra  je větší než  index  lomu pláště. Toto uspořádání způsobuje  to, 
že se světlo šíří jádrem optického vlákna pomocí totálních odrazů. Jádro má průměr v řádu jednotek 
až desítek μm (typicky 8 až 10, 50, 62,5, 100). 

 
Obr. 11.8 – Optický kabel. 

Zdroj: Bejček, L.: Optoelektronika, optické vláknové snímače . přednášky. VUT FEKT Brno 

Výhody optického přenosu: 

 menší energetické ztráty při přenosu než u elektrických signálů, 

 větší šířka pásma (tzn. možnost přenosu více kanálů současně), 

 lehčí a tenčí než elektrické vodiče, 

 prakticky absolutní odolnost proti rušení, 

 dokonalé galvanické oddělení stanic, 

 použití v požárně nebo explozivně nebezpečném prostředí. 

Nevýhody: 

 vyšší cena ‐ potřeba optického vysílače a přijímače, 

 obtížnější montáž, zejména spojování, 

 velmi malá mechanická pevnost, nejsou samonosné. 

11.5.5.  RF – Bezdrátové spojení 
Veškerá komunikace  je bezdrátová, většinou se využívá  frekvence 868,3MHz. Vhodné pro  rozšíření 
stávající  klasické  instalace,  ale  i pro nové  instalace,  kde by bylo  složité umístění  vodičů, například 
skleněné stěny. Dosah signálu 200 ‐ 300 m ve volném prostranství, možno použít opakovače signálu, 
nebo  vzájemné  předávání  signálu  pro  zvýšení  dosahu.  Výhodou  je  velmi  rychlá  instalace  a  velká 
flexibilita. V tab. je popsáno jak je přibližně RF signál prostupný přes různé materiály.  
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Využívá např.: X‐Comfort, RF Control. 

Tab. Šíření radiofrekvenčního signálu různými materiály 

Materiál  Prostup Rf signálu 

Cihlové zdi  60 – 90 % 

Dřevěné konstrukce se sádrokartonovými deskami  80 – 95 % 

Vyztužený beton  20 – 60 % 

Kovové přepážky (rozváděče)  0 – 10 % 

Běžné sklo  70 – 90 % 

Izolační sklo s pokovením  30 – 60 % 

Plasty  80 – 95 % 
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12.  Systémy pro řízení domovní elektroinstalace 

Systémů moderních  instalací existuje  spousty. Na  tuzemském  trhu existuje  jen pár  firem,  které  se 
zabývají  vývojem.  Většina  firem  nabízí  jen  montáže  systému,  které  do  Čech  dovážejí  dceřiné 
společnosti  světových  firem, například  z Německa,  Švýcarska,  ale  i Ameriky. V  těchto  zemích  tyto 
systémy  fungují  delší  dobu  a  je  jen  otázkou  času,  kdy  se  další  systémy  dostanou  nejen  do  České 
republiky,  ale  i  do  podvědomí  lidi,  pro  které  se  stanou  dostupnějšími.  Stručný  výpis  některých 
společností  a  jejich  systému  je  znázorněn  v tabulce  přehledu  nejznámějších  systémů  a  výrobců 
inteligentních elektroinstalací. 

Systém  Název společnosti  Země původu 

INELS  Elko EP, s.r.o.  Česká republika, Holešov 

FOXTROT  Teco, a.s.  Česká republika, Kolín 

GILD  Estelar, s.r.o.  Česká republika, Holešov 

i‐bus (KNX/EIB)  ABB  Německo 

LonWorks (zkráceně LON)  Moller  Německo 

E‐gon  ABB  Německo 

Nikobus  Moller  Německo 

Nico Home Control  Moller  Německo 

LCN     

OpenTherm     

DALI     

TAC  Schneider Electric  Německo 

METASYS     

LUXMATE     

SIMATIC  Siemens  Německo 

LOGO  Siemens  Německo 

X‐comfort  Moller  Německo 

Rf ‐Control  Elko EP, s.r.o.  Česká republika, Holešov 

Synco living  Siemens  Německo 

SAIA  Burgess Controls  Švýcarsko 

Home systém  Honeywell  Amerika 

MITHO plus  Bpt  Itálie 

HOASIS plus  Bpt  Itálie 

LCN  LCN Issendorf  Německo 

OpenTherm  OpenTherm Association  Nizozemsko 

DALI  OSRAM  Německo 

TAC  Schneider Electric  Německo 

METASYS  Johnson Controls  USA 

LUXMATE  Zumtobel  Rakousko 
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Vlastnosti většiny inteligentních systému jsou u všech firem téměř totožné nebo se liší jen některými 
parametry.  Veškeré  systémy  se  zabývají  regulaci  vytápění,  klimatizací  budov,  podmíněným 
i nepodmíněným  ovládáním  střešních  oken,  žaluzií,  markýz  i  osvětlení,  dále  zabezpečovací, 
osvětlovací  a  zavlažovači  technikou.  V  poslední  době  se  čím  dál  častěji  dbá  na  komfort  spojený 
s funkčností a úsporou energií. Mezi tyto funkce se řadí již výše zmiňované možnosti a také vzdálené 
ovládání pomocí GSM brány,  internetu nebo dálkovým ovladačem,  různé scény osvětlení, centrální 
ovládání domu jedním tlačítkem nebo dotykovým panelem. 

Mezi  systémy  používané  po  celém  světě  se  jednoznačné  řadí  standardizované  protokoly  KNX 
a LonWorks. Vedoucím výrobcem asociace KNX  je společnost ABB, která má zastoupení ve více než 
100 zemích. Výrobcem produktů standardu LonWorks  je například firma Schneider Electric, která  je 
zastoupena  po  celém  světě.  Systém  X‐comfort  prostřednictvím  firmy  Eaton  elektrotechnika 
distribuován především do východní Evropy a zemí bývalého SSSR. LCN  je  rozšířen v Německu, má 
taky  pobočky  po  Evropě,  Rusku, Mexiku,  Brazílii  nebo  Peru.  Společnost  Niko  se  svými  produkty 
Nikobus  a  Niko  Home  Control má  zastoupení  v  8  zemích  Evropy.  V  ostatních  zemích  je  systém 
dostupný prostřednictvím distribučních firem, v ČR je to firma Eaton Elektrotechnika. Produkty firmy 
ELKO EP (INELS, Rf Control,  INELS multimedia)  jsou distribuovány především po evropských zemích. 
Výroba a vývoj systému  je v České Republice (Holešov), kde  je sídlo společnosti, výrobní a vývojové 
zázemí. 

12.1.  Systém INELS 

12.1.1.  Úvod 
V  roce 1993 založil  tuto  firmu  jako  fyzická osoba  Jiří Konečný, vznikla  tak  firma pod názvem ELKO. 
Toho  samého  roku  byl  také  vyroben  první  výrobek,  a  to  spínací  výkonový  blok  pro  elektrická 
vytápění. V  roce 1997  již byla oficiálně  založena  firma pod názvem ELKO EP,  jak  je veřejně  známá 
i dnes. V roce 2002 bylo využito příležitostí na slovenském trhu a byla otevřena dceřiná společnost 
ELKO  EP  Slovakia,  v  roce  2005  souběžně  dceřiná  společnost  ELKO  EP  Poland  a  ELKO  EP Hungary 
a následně pak v roce 2007 pobočka v Moskvě ELKO EP Ru. 

Systém INELS vznikl v roce 2006 a od té doby prochází neustálým vývojem,  začátkem roku 2008 byla 
představena II. generace systému. 

INELS  je  sběrnicový  centralizovaný  systém  vyvíjený především pro domácnosti a  kanceláře.  Lze  jej 
ovládat  prostřednictvím  internetu  nebo  SMS  zpráv,  což  pro  běžného  člověka  představuje  zřejmě 
nejjednodušší způsob. 
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12.1.2.  Základní vlastnosti 
Základní vlastnosti systému INELS jsou: 

 vzdálený přístup, 

 regulace vytápění a klimatizace, 

 ovládání venkovních rolet, 

 zabezpečovací systém, 

 simulace přítomnosti, 

 ovládání světel, 

 centrální ovládání, 

 ovládání spotřebičů. 

Srdcem systému je centrální řídící jednotka, která sbírá od jednotlivých senzorů (vypínačů, ovladačů, 
senzoru  pohybu,  světla,  teploty,  hlasu  apod.)  zprávy  a  následně  pak  vysílá  povely  aktorům 
(spotřebičům, světlům, topnému systému atd.). 

Páteří  celého  systému  je  datová  sběrnice  (jeden  kroucený  pár),  prostřednictvím  níž  je  zajištěná 
vzájemná komunikace všech přístrojů. 

Topologie  systému  INELS  je  liniová  tzn.,  že  jednotlivé  jednotky  se  zapojují na  systémovou  sběrnici 
sériově,  vždy  jeden  prvek  za  druhým,  přičemž  odbočky  z  linie  nejsou  povoleny.  Jedná  se 
o centralizovaný  systém. Centrální  jednotku není nutné  instalovat na začátek  či na konec  sběrnice, 
ale  lze  ji umístil, na  kterékoliv místo. Odlišnosti obou dvou  generací  systému  z hlediska  topologie 
spočívají v použitém typu sběrnice a rozsahu celé instalace. 

12.1.3.  Generace systému INELS 
První  a  druhá  generace    se mimo  jiné  liší  novými  systémovými  jednotkami,  inovovanou  centrální 
jednotkou, maximálním počtem systémových  jednotek připojitelných k centrální  jednotce, použitím 
sběrnice  CIB,  oproti  původní  CAN.  Další  novinka  je  propojení  se  systémem  Tecomat  Foxtrot 
a následné  využití  v  oblasti  průmyslové  MaR  (např.  řízení  zdrojů  a  rozvodů  tepla  či  chladu), 
nebo v oblasti řízení budov. 

 I. Generace systému 

Používá se sběrnice CAN (Controller Area Network), která má čtyři vodiče. Dva vodiče slouží k 
napájení  jednotek  a dva  jako datová  linka.  Sběrnice musí být ukončena odpory o  velikosti 
120Ω. 

Všechny  jednotky  systému  připojené  na  sběrnici  jsou  napájené  12V.  Centrální  jednotka 
systému  je vybavena vstupy EZS, na které  se připojují hlídací napětí pro napájení  systému, 
jak pro napájení sítového (230 V), tak i pro napájení zálohovaného (12 V z akumulátoru). 

 II. Generace systému 

U  II. generace systému se používá sběrnici CIB  (Common  Installation Bus), využívající pouze 
dva vodiče, komunikace  je zde „namodulována“ na napájecí napětí. Dvouvodičová sběrnice 
sdružuje rychlou komunikaci a napájení akčních členů a senzorů. Maximální délka jedné větve 
komunikační sběrnice je 550 m, na jednu větev lze připojil celkem 32 prvku, tj. celková délka 
1100  m.  Rychlost  sběrnice  je  nastavena  na  rychlost  125  kB/s,  což  zaručuje  dostatečné 
přenosové pásmo a rychlé odezvy systému. 

Napájení  sběrnice  CIB  je  zajištěno  stejnosměrným  napětí  27,2V,  pokud  je  zapojen  záložní 
zdroj, jinak je napájecí napětí sběrnice 24V. Výrobce zároveň udává maximální délku sběrnice 
CIB na 550 m. Napájení zabezpečovacích systémů je 12,2 V a jednotlivé aktory se napájejí ze 
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sítě  230V. Ovšem  současně  je  nutné  udržet minimálně  30cm  širokou mezeru  od  silových 
rozvodů kvůli případnému rušení, přičemž pro sběrnici a EZS se musí jednat o uzavřený obvod 
SELV.  Pokud  by  selhalo primární napájení, může být  v  záloze  i  sekundární  zdroj  v podobě 
akumulátoru 24V. Většinou se jako sekundární napájení používají dva akumulátory 12V. 

Programování    celého  systému  se  provádí  přes  rozhraní  Ethernet,  které  je  integrované 
na centrální  jednotce.  K  „programováni“,  konfiguraci,  ovládání  a  vizualizaci  slouží  program 
INELS designer & manager. K vizualizaci a ovládáni  je  také možné využit  systém Realiance. 
Realiance  je  moderní  SCADA  systém  určený  pro  monitorování  a  ovládání  průmyslových 
technologií a automatizace budov.  

12.1.4.  Výhody a nevýhody systému INELS 
Výhody: 

 komplexní systém, 

 volná topologie sběrnice, 

 v každém nástěnném ovladači integrováno, 

 multifunkční ovládací jednotka s hlasovým ovládáním a IR přijímačem, 

 mnoho druhů jednotek pro instalaci přímo to elektroinstalační krabičky, 

 příznivá cena, 

 zabezpečovací klávesnice, 

 možnost integrace do nadřazených systémů firmy Teco, 

 možnost rozšířit o multimediální nástavbu INELS multimedia. 

Nevýhody: 

 maximálně 192 jednotek v systému, 

 v nabídce není pohybové čidlo pouze PIR detektor, 

 centralizovaný uzavřený systém.  

12.1.5.  Úrovně systému 
V současné době je systém INELS rozdělen podle obsáhlosti instalace na tři verze: 

 INELS minimal, 

 INELS basic, 

 INELS extended. 

INELS minimal – představují  samostatné  řešení dílčích oblastí elektroinstalace. Systém  se proto dá 
využít  jen  pro  řízení  některých  samostatných  částí  elektroinstalace,  například  k  regulaci  teploty, 
osvětlení, ovládání rolet či zabezpečovacího systému. 

INELS  basic  –  je  svým  rozsahem  určen  pro  rodinnou  výstavbu,  tj.  rodinné  domy  střední  velikosti 
a byty,  případně menší  administrativní  prostory.  Funkce  systému  jsou  tedy  přizpůsobeny  tomuto 
segmentu automatizace budov. Skládá  se z centrální  jednotky připojené na  sběrnici CIB, na kterou 
muže být připojeno maximálně 64 jednotek. 

INELS extended –  je svým rozsahem schopen pokrýt  jak aplikace rodinných domů, bytů, stejně  jako 
INELS basic, tak i rozsáhlejší aplikace segmentu automatizace budov. Skládá se ze sběrnice CIB volně 
zapojené, centrální jednotky, která ovládá maximálně 64 jednotek a zároveň se na ni můžou připojit 
rozšiřující sběrnice, na které se dá připojit dalších 128 jednotek. Tudíž INELS extended může ovládat 
maximálně 192 jednotek. 
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Cílem  těchto úrovní  je nabídnout  inteligentní elektroinstalaci podle potřeb za příznivou cenu. Toho 
lze dosáhnout realizací základního, nebo  jen částečného řešení, které se může v případě požadavku 
rozšířit o další prvky  či  funkce  systému. Tímto  se  zabrání  zbytečným nákladům  za  funkce, ovládací 
prvky nebo rozsah, kterých by se nevyužilo. 

12.1.6.  Sběrnice CIB 
Sběrnice CIB (Common Installation Bus) byla vyvinuta společností Teco, a. s. Charakteristických rysem 
sběrnice  je  dvouvodičová  soustava,  která  slouží  jak  pro  napájení  jednotlivých  akčních  členů 
a senzorů, tak i jako datová sít' celého systému. Přenos dat je založen na modulaci napájecího napětí, 
přičemž toto spojení umožňuje rychlou komunikaci v celém systému. 

Velkou  výhodou  celé  sběrnice  CIB  je  již  zmíněny  počet  vedených  kabelů  a  jejich  připojení 
ke koncovému senzoru nebo akčnímu členu. Nutností připojení na sběrnici je pouze dodržení správné 
polarity vodičů (CIB+, CIB‐). Systém má podobu stromové topologie, ale zapojení je libovolné, kromě 
zapojení  do  kruhu.  Maximálně  počet  prvků,  které  se  dají  zapojit  na  jednu  větev  je  32  s  tím, 
že centrální jednotka má tyto větve dvě. 

Odezva sběrnicového systému CIB při maximálním počtu osazených  jednotek na všech připojených 
větvích je pod 150 ms. Taková reakce je například pro regulaci topení zbytečná.  

Adresace  jednotek v  síti  je  realizovaná prostřednictvím  šestnáctibitové adresy, vyjádřené  jako  čtyři 
hexadecimální  číslice uvedené na krytu  jednotky. Po nainstalování celého  systému  se programátor 
připojí  do  centrální  jednotky  prostřednictvím  kabelu  RJ‐45,  kde mu  software  automaticky  načte 
všechny  elektronické  adresy  připojených  jednotek.  Pokud  by  systém  vyhodnotil  jakékoli  odpojení 
jednotek od sběrnice, tak samozřejmě může dojít k vyhlášení poplachu a přenosu  informaci na Pult 
centralizované ochrany. 

Tab. Základní parametry sběrnice CIB 

Max. délka sběrnice  550 m 

Minimální průřez vodiče  0,8 mm2 

Odezva systému INELS po sběrnici CIB  150 ms (při osazení max. počtu jednotek) 

Přenosová rychlost  19,2 kb/s 

Jmenovité napětí  24 V DC (27,2V DC) 

12.2.  Systém FOXTROT 
Tecomat Foxtrot  je malý modulární systém navržený pro snadnou  instalaci do rozvaděče s montáží 
na tzv. U‐lištu  do  rozvaděče.  Jednotlivé moduly  řídicího  systému  Tecomat  Foxtrot  jsou  propojeny 
sběrnicí  TCL2.  Sběrnice  je  tvořena  linkou  RS‐485  a  umožňuje  vytvořit  distribuovaný  systém,  kde 
poslední  I/O modul  se může nacházet  ve vzdálenosti až 300 m od  centrálního modulu, při použití 
převodníků na optický  kabel může být  vzdálenost mezi moduly mnohem  větší,  až  1,5  km.  Použití 
optických kabelu je výhodou i v prostředí s rizikem vzniku přepětí. 

K  centrálnímu  modulu  je  možné  prostřednictvím  sběrnice  TCL2  připojit  až  deset  rozšiřovacích 
I/0 modulů. Moduly  umožňují  připojení  binárních  i  analogových  signálů  ve  standardních  rozsazích 
napětí a proudů používaných v průmyslu. Základní modul CP‐1004  je osazen osmi binárními vstupy, 
z nichž  čtyři mohou  být  konfigurovány  jako  rychlé  a  využívány  pro  realizaci  rychlých  čítačů  nebo 
připojení  inkrementálních  snímačů  polohy. Další  čtveřice  vstupů může být  použita  jako  analogové 
vstupy v rozsahu 0 až 10 V. Vedle vlastních periferních modulů může být pro další rozšíření systému 
využita sběrnice CIB, která umožňuje připojit jednotky elektroinstalačního systému INELS. 
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S rostoucí složitostí algoritmů souvisí také zvětšení paměti pro program, která činí 192 kB pro vlastní 
uživatelský  program  a  64  kB  pro  tabulky.  Paměť  programu  je  zálohována  lithium‐iontovým 
akumulátorem  po  dobu  přibližně  200  hodin. U  systémů  Tecomat  je  obvyklé,  že  paměť  programu 
a tabulky mohou být zálohovány také v paměti Flash EEPROM.  

Z hlediska komunikací  je zásadní  inovací  integrované rozhraní Ethernet 10/100 Mb/s. Zásuvka RJ45 
pro  rozhraní  Ethernet  se  nachází  na  základním  modulu,  a  je  tedy  standardní  součástí  systému. 
Ethernet se v systému Foxtrot používá  i  jako preferované komunikační  rozhraní pro programování, 
připojení  vizualizačních  programů  a  pro  komunikaci  mezi  PLC  navzájem.  Základní  modul  dále 
obsahuje  dva  sériové  komunikační  kanály,  jeden  s  pevným  rozhraním  RS‐232,  druhé  rozhraní  je 
volitelné a realizuje se osazením příslušného submodulu do základního modulu. Sériová rozhraní jsou 
určena pro připojení inteligentních snímačů, operátorských panelů nebo např. modemů GSM. 

Tecomat Foxtrot umožňuje integrovat i přístupové, zabezpečovací nebo protipožární systémy a také 
zajišťovat  řízení  jednotlivých  místností,  tj.  vytápění,  klimatizaci,  řízení  osvětlení  nebo  spínání  či 
odpínání zásuvkových okruhů v závislosti na zadaném časovém programu, přítomnosti osob a dalších 
parametrech.  Toho  je  docíleno  začleněním  jednotek  inteligentního  elektroinstalačního  systému 
INELS, který je přímo k tomuto účelu navržen. 

Uživatelský program pro vytváří ve vývojovém prostředí Mosaic. Program  je možné tvořit v  jednom 
ze čtyř jazyků podle normy IEC 61131‐3.  

12.3.  KNX/EIB 
Základním principem systémové elektrické  instalace KNX/EIB  je komunikace mezi snímači na  jedné 
straně a akčními členy na straně druhé. Systémové prvky zabezpečují a podporují provoz na sběrnici, 
samostatné  logické  prvky  a  vizualizační  prostředky  zabezpečují  vazby  mezi  řízením  jednotlivých 
funkcí.  

Komunikace  probíhá  nezávisle  na  silovém  propojení  jednotlivých  přístrojů.  Tato  komunikace  je 
zajištěna  provozem  po  sběrnici  vytvořené  předepsaným  sdělovacím  kabelem,  po  silovém  vedení 
anebo  prostřednictvím  bezdrátového  spojení.  Nejrozšířenější  a  současně  nejspolehlivější  je 
komunikace  po  samostatném  sdělovacím  vedení.  Sběrnice  umožňuje  prvky  připojit  bez  silového 
vedení. Některé prvky, především snímače, ale i mnohé systémové a logické prvky nevyžadují silové 
napájení, postačí napájení malým napětím po sběrnici. Ke dvoužilové instalační sběrnici jsou snímače 
i akční členy připojeny bez ohledu na nějaké pořadí či příslušnost k určitým silovým obvodům.  

Systém  je plně decentralizován,  jakmile  je nastaven, nepotřebuje  žádnou  centrální  řídící  jednotku. 
Naprogramované  funkce  jsou  uloženy  v  jednotlivých  přístrojích,  tzv.  účastnických  stanicích.  Každá 
účastnická stanice si může vyměňovat  informace s kteroukoli  jinou STN prostřednictvím telegramů. 
Nejnižší konfigurační úroveň nazývá  linií. V  jedné  linii může být nejvýše 64 účastnických stanic. Linií 
může  být  v  oddílu  až  15,  stejně  tolik může  být  i  oddílů.  Aktuální  počet  stanic  závisí  na  výběru 
napájecího zdroje a také na spotřebě jednotlivých stanic.  

12.4.  Nikobus 
Sběrnicový systém Nikobus je založen na komunikaci pomocí společné sběrnice, kroucené dvojlince, 
která  se  používá  pro  předávání  informací  mezi  jednotlivými  ovládacími  (senzory)  a  aktory. 
Komunikační sběrnice  je galvanicky oddělena od silového rozvodu 230 V. Základními prvky systému 
Nikobus jsou spínací jednotka, žaluziová jednotka a stmívací jednotka s 12 výstupy. Na straně senzorů 
lze  k  jednotkám  prostřednictvím  sběrnice  připojit  sběrnicová  tlačítka,  spínací  hodiny,  termostaty, 
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detektory pohybu, binární vstupy, radiofrekvenční příjímač (05‐300) pro možnost ovládání dálkovými 
ovládači, soumrakové spínače. 

K  jedné  jednotce Nikobus může  být  připojeno  až  256  senzorů. Na  straně  aktorů  se  k  jednotkám 
připojují silová vedení ke spotřebičům, v případě stmívací jednotky  i stmívače ovládané analogovým 
napětím 0/10 V, resp. elektronické stmívatelné předřadníky pro stmívání zářivek ovládané signálem 
1‐10 V nebo digitální předřadníky. 

12.5.  LON 
LON je decentralizovaný sběrnicový systém řízený událostmi a napodobující nervový systém. Sestává 
z  uzlů,  které  si mohou  vyměňovat mezi  sebou  informace.  K  tomu  potřebné mikrokontroléry  jsou 
nazývány  „neurony“. Každý uzel  se  skládá  z elektronického  zařízení  (senzoru nebo  akčního  členu), 
univerzálního  čipu  –  neuronu  a  připojení  na  sběrnici.  Neuronový  čip  obsahuje  tři  osmibitové 
procesory, paměti, časovači jednotku, vstupní/výstupní část a komunikační sběrnici.  
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13.  Topologie inteligentních elektroinstalací 

13.1.  Princip komunikace a rozdělení topologií 
Jednotlivé  prvky  mezi  sebou  komunikují  prostřednictvím  sběrnice.  Základem  pro  komunikaci  je 
referenční model  ISO/OSI  „International  Standards  Organization  /  Open  Systen  Interconnection“ 
(Mezinárodní organizace pro normalizaci / propojení otevřených systémů) je upraven mezinárodním 
standardem  ISO  7498,  který  popisuje  vytváření  vrstvených  protokolů  (pravidla  o  provádění 
komunikace). Dále je v normě uveden i popis všech úkolu, které se nacházejí v jednotlivých vrstvách 
protokolu. Základní funkcí každého otevřeného komunikačního standardu  je zajištění přenosu dat z 
jednoho aplikačního procesu k procesu dalšímu.  

 
Obr. 13.1 – ISO/OSI model. 

Zdroj: http://site.the.cz/index.php?id=4 

Komunikační model je tvořen 7 vrstvami: 

1) Fyzická vrstva – definuje prostředky pro komunikaci s přenosovým médiem a s technickými 
prostředky  rozhraní.  Dále  definuje  fyzické,  elektrické,  mechanické  a  funkční  parametry 
týkající se fyzického propojení jednotlivých zařízení. Je hardwarová.  

2) Linková  vrstva  –  zajišťuje  integritu  toku  dat  z  jednoho  uzlu  sítě  na  druhý.  V  rámci  této 
činnosti je prováděna synchronizace bloků dat a řízení jejich toku. Je hardwarová. 

3) Síťová  vrstva  –  definuje  protokoly  pro  směrování  dat,  jejichž  prostřednictvím  je  zajištěn 
přenos  informací do požadovaného cílového uzlu. V  lokální síti vůbec nemusí být, pokud se 
nepoužívá směrování. Je hardwarová, ale když směrování řeší PC s dvěma síťovými kartami je 
softwarová. 

4) Transportní vrstva – definuje protokoly pro strukturované zprávy a zabezpečuje bezchybnost 
přenosu  (provádí  některé  chybové  kontroly).  Řeší  například  rozdělení  souboru  na  pakety 
a potvrzování. Je softwarová. 

5) Relační vrstva – koordinuje komunikace a udržuje relaci tak dlouho, dokud je potřebná. Dále 
zajišťuje zabezpečovací, přihlašovací a správní funkce. Je softwarová. 

6) Prezentační  vrstva  –  specifikuje  způsob,  jakým  jsou  data  formátována,  prezentována, 
transformována  a  kódována.  Řeší  například  háčky  a  čárky,  CRC,  kompresi  a  dekompresi, 
šifrování dat. Je softwarová. 

7) Aplikační vrstva –  je  to v modelu vrstva nejvyšší. Definuje způsob,  jakým komunikují se sítí 
aplikace,  například  databázové  systémy,  elektronická  pošta  nebo  programy  pro  emulaci 
terminálů.  Používá  služby  nižších  vrstev  a  díky  tomu  je  izolována  od  problémů  síťových 
technických prostředků. Je softwarová. 
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Aby  došlo  ke  správnému  navázání  komunikace  a  následné  výměně  dat mezi  účastníky, musí  být 
na obou stranách implementován stejný komunikační systém, který je složen z hardwaru a softwaru. 
Není nutností u sběrnicového systému využívat všech sedmi vrstev. 

Dále  je  důležité,  jak  je  zapojena  sběrnice  k  prvkům.  U  decentralizovaných  systémů  se  mohou 
skupinou  prvků  vytvořit  jakési  oddíly,  a  jelikož  pak  vzniká  nutnost  zajistit  komunikaci  mezi 
jednotlivými oddíly, lze je mezi sebou zapojit podle určité topologie: 

 liniové, 

 kruhové,  

 uzlové, 

 stromové. 

13.2.  Liniová topologie 
Tento  způsob  propojení  prvků  patří mezi  více  rozšířené  u malých  systémů.  V  podstatě  se  jedná 
o paralelní propojení prvků. Jeho nesmírnou výhodou je jednoduchost, přehlednost a úspora kabelů. 
Avšak dojde‐li k přerušení kabelů nebo  jejich uvolnění,  jsou všechny ostatní prvky za místem vzniku 
poruchy vyřazeny z provozu. 

 
Obr. 13.2 – Liniová topologie. 
Zdroj: http://www117.abb.com 

13.3.  Kruhová topologie 
Jedná se v podstatě o liniovou topologii, s tím rozdílem, že prvky jsou umístěny jakoby v kruhu nebo 
elipse.  To  ovšem  na  funkčnost  a  způsob  zapojení  nemá  žádný  vliv.  Tato  topologie  byla  zavedena 
s důrazem na otevřenou smyčku. V podstatě poslední prvek nesmí být připojen zpět na začátek. 

 
Obr. 13.3 – Kruhová topologie. 
Zdroj: http://www117.abb.com 
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13.4.  Uzlová topologie 
Všechny  prvky  jsou  připojeny  do  jednoho  uzlu.  Uzel může  představovat  svorkovnice  nebo  řídící 
jednotka.  Nevýhodou  teto  topologie  je  větší  spotřeba  kabelů.  Výhodou  je  ovšem  spolehlivost 
a přehlednost.  Zamezí  výpadkům  více  prvků  při  poruše.  Nesmí  ovšem  dojít  k  poruše  v  uzlu, 
kdy přestanou fungovat všechny prvky. 

 
Obr. 13.4 – Uzlová topologie. 
Zdroj: http://www117.abb.com 

13.5.  Stromová topologie 
Tato  topologie  je  jedna  z nejpoužívanějších.  Její nespornou výhodou  je v použití  takové  topologie, 
kterou  v určitém místě požadujeme. Většinou  se objevuje  se  základem hvězdy,  která  se následně 
rozvětví na linie. Také se objevuje struktura se základem hvězdy, na jejíchž koncích jsou další hvězdy 
a tímto způsobem se postupuje dál. Tato topologie se také nazývá paprsková. 

 
Obr. 13.5 – Stromová topologie. 
Zdroj: http://www117.abb.com 
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14.  Rozvaděč inteligentní elektroinstalace 

14.1.  Základní zapojení rozvaděče 
Rozvaděč  inteligentní  elektroinstalace  je  základem  inteligentní  elektroinstalace, musí  být  navržen 
s ohledem  na  skutečnou  velikost  elektroinstalace  a  respektovat  možnost  budoucího  rozšíření. 
Zpravidla jej tvoří základní tyto základní moduly: 

 napájecí zdroj, 

 oddělovač sběrnice od napájecího zdroje, 

 centrální jednotka 

a případně další nepovinné moduly: 

 rozšiřující jednotka – externí master (počet dle celkového počtu jednotek v elektroinstalaci), 

 GSM komunikátor, 

 galvanický oddělovač sběrnice. 

 
Obr. 14.1 – Rozvaděč inteligentní elektroinstalace. 

Zdroj: http://www.synergis‐int.com/inteligentni‐elektroinstalace‐rodinny‐dum‐benesov‐2/ 
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Obr. 14.2 – Základní zapojení rozvaděče. 

Zdroj: http://www.elkoep.cz/downloads/promotion_materials/katalog_iNELS_2015_cz.pdf 
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14.2.  Napájecí zdroj  
Spínaný  stabilizovaný  napájecí  zdroj  slouží  k  napájení  inteligentní  elektroinstalace.  Existuje  více 
druhů,  jeden  z  nejčastěji  používaných  je  PS‐100,  jedná  se  o  100W  zdroj.  Dodává  pevná  napájecí 
napětí 27,2 V a 12,2 V DC. Zdroje 27,2 V a 12,2 V mají společnou zemnící svorku. Napětí 27,2 V slouží 
pro  napájení  sběrnice  CIB,  napětí  12,2  V  slouží  pro  případné  napájení  elektronického 
zabezpečovacího  systému,  je‐li  v  objektu  instalováno.  Elektronická  pojistka  hlídá  výstupní  proud, 
zkrat  a  teplotu  zdroje, při úplném  zkratu  je  výstup odpojen. Účinnost  zdroje  je  asi 80 %.  Zdroj  je 
vybaven  signalizací  funkce  v podobě  zelené  LED diody.  Je určen pro montáž do  rozvaděče na DIN 
lištu. Přístroj je vhodné chránit jističem. 

 

 
Obr. 14.3 – Napájecí zdroj INELS PS‐100. 

Zdroj: http://www.elkoep.cz , http://www.elkoep.cz/downloads/promotion_materials/katalog_iNELS_2015_cz.pdf 
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14.3.  Oddělovač sběrnice od napájecího zdroje  
Oddělovač sběrnice od napájecího zdroje slouží k impedančnímu oddělení sběrnice CIB od napájecího 
napětí. Rozlišujeme dva typy BPS2‐01M a BPS2‐02M. 

BPS2‐01M  je  jednodušší zařízení. Neumožňuje použití  záložního akumulátoru a napájí pouze  jednu 
sběrnici.  Jednotka  je  napájena  stejnosměrným  napětím  27,2  V  nebo  24  V. Na  předním  panelu  je 
indikátor o stavu napětí na svorkách sběrnice. 

 
Obr. 14.4. – Napájecí zdroj INELS PS3‐100 s možností připojení záložních akumulátorů. 

Zdroj: http://www.elkoep.cz , http://www.elkoep.cz/downloads/promotion_materials/katalog_iNELS_2015_cz.pdf 

BPS2‐02M  umožňuje  připojení  záložního  akumulátoru  24V,  který  se  neustále  dobíjí  jmenovitým 
napětím  27 V.  Dokáže  napájet  až  dvě  sběrnice.  Zároveň  umožňuje  napájení  řídící  jednotky.  Je 
vybaven  indikátorem  napětí  pro  řídící  jednotku,  indikátorem  vlastního  napájení,  indikátorem 
záložního  zdroje  a  indikátory  napětí  pro  každou  sběrnici  zvlášť,  takže  uživatel má  úplný  přehled 
o všech stavech. 
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Obr. 14.5 – Oddělovač sběrnice od napájecího zdroje a) BPS2 01M  b) BPS2 02M. 
Zdroj: http://www.elkoep.cz , http://www.elkoep.cz/downloads/promotion_materials/katalog_iNELS_2015_cz.pdf 

14.4.  Centrální řídící jednotka 
Centrální řídící jednotka je mozkem celého centralizovaného systému. Jejím prostřednictvím probíhá 
veškerá  komunikace  mezi  prvky  a  navíc  ji  lze  využít  i  k  případnému  ovládání  a  programování 
prostřednictvím  portu  ethernet  přenosovou  rychlostí  10  nebo  100  Mbps.  Podporuje  protokoly 
TCP/IP, UDP/IP, HTTP. Stejně jako další prvky, je napájena stejnosměrným napětím 27,2 V nebo 24 V. 
Na  jednotku CU2‐01M  lze připojit až dvě sběrnice CIB a na každou sběrnici  lze připojit až 32 prvků, 
tedy celkově na ni může být připojeno max. 64 jednotek, což není mnoho.  
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Přístroj je vybaven funkčním tlačítkem Mode, které při držení v sepnuté poloze postupně vypisuje 
na informačním display IP adresu a masku podsítě řídícího modulu. Výrobcem je nastavena IP adresa 
192.168.1.1, maska podsítě 255.255.255.0. Ve většině případů ale následně dochází ke změně 
parametrů dle potřeb počítačové sítě. Přístroj je vybaven třemi indikátory – indikací ethernet portu 
(jednotka připravena pro přijímání informací nebo zda již dochází k nahrávání), provozního stavu 
(spuštěno G, zastaveno H) a případného výskytu závažné chyby Error (E) a na displeji se zobrazí kód 
chybového hlášení. V případě vzniku některé ze závažných chyb diagnostický systém nejprve 
zablokuje výstupy, přeruší vykonávání uživatelského programu a pak identifikuje vzniklou závadu. 
Informaci o závadě lze zjistit, buď na displeji CPU (pouze poslední vzniklá chyba), nebo vyčtením 
chybového zásobníku do nadřízeného systému (PC). Indikaci této chyby lze zrušit příkazem 
z nadřízeného systému nebo vypnutím a zapnutím napájení CPU. 

 
Obr. 14.6 – Řídící jednotka inteligentní elektroinstalace INELS CU2‐01M. 

Zdroj: http://www.elkoep.cz , http://www.elkoep.cz/downloads/promotion_materials/katalog_iNELS_2015_cz.pdf 

 

 

Obr. 14.7 – Řídící jednotka inteligentní elektroinstalace INELS CU3‐01M a CU3‐02M. 
Zdroj: http://www.elkoep.cz , http://www.elkoep.cz/downloads/promotion_materials/katalog_iNELS_2015_cz.pdf 
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Tab. Přehled nejčastějších chybových hlášení řídící jednotky. 

Chyby systému (cc - číslo komunikačního kanálu)
 02 cc 1200 chyba adresy 
 02 cc 15hh chyba služebního bitu hh 
 02 cc 16ss chybné parametry komunikační služby ss 
 02 cc 1809 chyba zabezpečení 
 07 00 0000 chyba při kontrole remanentní zóny 
 08 00 0000 překročení první meze hlídání doby cyklu 

Chyby uživatelského programu (pc - adresa instrukce, ve které chyba vznikla - program counter) 
 10 00 0000 dělení nulou 
 13 00 0000 tabulková instrukce nad zápisníkem překročila jeho rozsah 
 14 00 0000 zdrojový blok dat byl definován mimo rozsah 
 15 00 0000 cílový blok dat byl definován mimo rozsah 
 20 00 pcpc zjištěno porušení uživatelského programu při průběžné kontrole 

Chyby při on-line změně (cc - číslo komunikačního kanálu, rr - číslo rámu, pp - číslo pozice v rámu) 
 70 05 0000 chybná délka mapy nového uživatelského programu 
 70 06 0000 chybný zabezpečovací znak (CRC) mapy nového uživatelského programu v RAM 
 70 07 0000 chybný zabezpečovací znak (CRC) celého nového programu v RAM 
 70 09 0000 program je přeložen pro jinou řadu centrálních jednotek 
 70 0B 0000 nepovedlo se naprogramovat EEPROM 
 70 25 0000 seznam on-line změn má chybné CRC 
 70 31 r r pp chybí inicializační tabulka 
 70 43 r r pp chybná adresa rámu, vyšší než maximálně možná 
 70 64 r r pp chybný sw periferního modulu 
 73 cc 3701 chybná délka inicializační tabulky sériového kanálu 
 73 cc 3702 pomocná tabulka neexistuje 
 73 cc 3801 chybná rychlost v inicializační tabulce sériového kanálu 
 73 cc 3802 chybná adresa stanice 
 73 cc 3803 chybný počet účastníků sítě nebo datových bloků 
 73 cc 3804 počet účastníků sítě překračuje počet řádků 
 73 cc 4204 sériový kanál není v požadovaném režimu 
 73 cc 4206 překročen maximální objem přenášených dat v rámci sítě nebo v rámci účastníka 
 73 cc 4207 nelze přidělit sériový kanál - trvale obsazen jiným modulem 
 73 cc 4208 nepřípustný režim komunikačního kanálu 

Chyby uložení uživatelského programu 
 80 01 0000 chybná délka mapy uživatelského programu v EEPROM 
 80 02 0000 chybný zabezpečovací znak (CRC) mapy uživatelského programu v EEPROM 
 80 03 0000 chybný zabezpečovací znak (CRC) celého programu v EEPROM 
 80 04 0000 v EEPROM není uživatelský program 
 80 05 0000 chybná délka mapy uživatelského programu v RAM 
 80 06 0000 chybný zabezpečovací znak (CRC) mapy uživatelského programu v RAM 
 80 07 0000 chybný zabezpečovací znak (CRC) celého programu v RAM 
 80 08 0000 ediční zásah do uživatelského programu při připojené paměti EEPROM 
 80 09 0000 program je přeložen pro jinou řadu centrálních jednotek 
 80 0A 0000 pokus programovat vypnutou EEPROM 
 80 0B 0000 nepodařilo se naprogramovat EEPROM 

Chyby hw CPU (tt - číslo tabulky T) 
 80 0C 0000 závada obvodu reálného času RTC 
 80 1B t t t t chybná konfigurace tabulky T 
 80 44 0001 chyba identifikace - nelze přečíst záznam 
 80 44 0002 chyba identifikace - není záznam 
 80 44 0003 chyba identifikace - chybná délka záznamu 
 80 44 0004 chyba identifikace - chybná data záznamu 

Chyby obsluhy komunikačních kanálů (cc - číslo komunikačního kanálu) 
 83 cc 3701 chybná délka inicializační tabulky sériového kanálu 
 83 cc 3702 pomocná tabulka neexistuje 
 83 cc 3801 chybná rychlost v inicializační tabulce sériového kanálu 
 83 cc 3802 chybná adresa stanice 
 83 cc 3803 chybný počet účastníků sítě nebo datových bloků 
 83 cc 3804 počet účastníků sítě překračuje počet řádků 
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 83 cc 3810 nepřípustné číslo místního portu 
 83 cc 3811 neznámý protokol rozhraní Ethernet 
 83 cc 4204 sériový kanál není v požadovaném režimu 
 83 cc 4206 překročen maximální objem přenášených dat v rámci sítě nebo v rámci účastníka 
 83 cc 4207 nelze přidělit sériový kanál - trvale obsazen jiným modulem 
 83 cc 4208 nepřípustný režim komunikačního kanálu 

Chyby programování (pc - adresa instrukce, ve které chyba vznikla - program counter
 90 00 pcpcpc přetečení zásobníku návratových adres 
 90 40 pcpcpc podtečení zásobníku návratových adres 
 90 80 pcpcpc nenulový zásobník návratových adres po skončení procesu 
 91 00 pcpcpc návěští není deklarováno 
 91 40 pcpcpc číslo návěští je větší než maximální hodnota 
 91 C0 pcpcpc neznámý kód instrukce 
 92 00 pcpcpc překročení rozsahu pole nebo řetězce 
 92 40 pcpcpc překročení rozsahu zápisníku při nepřímém adresování 
 92 80 pcpcpc chyba vnoření instrukcí BP 
 92 C0 pcpcpc proces pro obsluhu BP není naprogramován 
 93 00 pcpcpc zjištěno porušení uživatelského programu při průběžné kontrole 
 93 40 pcpcpc nelze nastavit DP - překročen rozsah zápisníku 
 93 80 pcpcpc nelze nastavit SP - překročen rozsah systémového stacku 
 93 C0 pcpcpc nelze nastavit FP - překročen rozsah systémového stacku 
 94 80 pcpcpc nepodporovaný funkční blok 
 95 00 pcpcpc překročení maximální doby cyklu 
 95 40 pcpcpc překročení maximální doby přerušovacího procesu 

Chyby v periferním systému (kk - libovolné číslo určující druh chyby, pp - číslo pozice v rámu) 
 Ar pp 1200 chyba adresy 
 Ar pp 15hh chyba služebního bytu hh 
 Ar pp 16ss chybné parametry komunikační služby ss 
 Ar pp 1705 přetečení přijímací zóny 
 Ar pp 1809 chyba zabezpečení 
 Ar pp 3100 neproběhla inicializace 
 Ar pp 3101 chybí inicializační tabulka 
 Ar pp 3401 překročení maximální velikosti proměnné 
 Ar pp 3402 chybná adresa v zápisníku 
 Ar pp 3700 chybná délka přijaté inicializační tabulky v modulu 
 Ar pp 3701 chybná délka deklarované inicializační tabulky modulu 
 Ar pp 3805 chybné číslo komunikačního kanálu 
 Ar pp 3806 chybný režim komunikačního kanálu 
 Ar pp 3807 chybná kombinace aktivovaných proměnných 
 Ar pp 3808 chybná délka aktivované proměnné 
 Ar pp 3809 nepodporovaný typ analogového kanálu 
 Ar pp 3813 nepodporovaný typ konverze dat 
 Ar pp 4301 neexistující modul 
 Ar pp 4302 nesouhlasí typ modulu - inicializace určena pro jiný typ 
 Ar pp 4303 chybná adresa rámu, vyšší než maximálně možná 
 Ar pp 4304 modul s neznámou obsluhou 
 Ar pp 4401 chyba čtení identifikace modulu - nelze přečíst záznam 
 Ar pp 4402 chyba čtení identifikace modulu - není záznam 
 Ar pp 4403 chyba čtení identifikace modulu - chybná délka záznamu 
 Ar pp 4404 chyba čtení identifikace modulu - chybný záznam 
 Ar pp 4502 chyba konfigurace hw modulu - nejsou data pro konfiguraci 
 Ar pp 4503 chyba konfigurace hw modulu - chybné údaje o konfiguraci 
 Ar pp 4504 chyba konfigurace hw modulu - chybná data konfigurace 
 Ar pp 5103 inicializace nedokončena 
 Ar pp 5501 neznámý režim výměny dat 
 Ar pp 6000 přerušení komunikace s centrální jednotkou 
 Ar pp 6001 periferní modul nedostává data 
 Ar pp 6201 nelze přenášet data v režimu HALT 
 Ar pp 6202 nedostupná služba sběrnice 
 Ar pp 6203 nedostupná služba sběrnice - závada na hw modulu 
 Ar pp 6204 neznámá služba sběrnice 
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 Ar pp 6401 chybný sw periferního modulu 
 Ar pp 7005 nízké napětí napájení periferního modulu 
 FF kk kkkk systémová chyba centrální jednotky. 

 

 

Obr. 14.8 – Popis řídící jednotka inteligentní elektroinstalace INELS CU2‐01M. 
Zdroj: http://www.elkoep.cz , http://www.elkoep.cz/downloads/promotion_materials/katalog_iNELS_2015_cz.pdf 

 

 

Obr. 14.9 – Zapojení napájecího zdroje, oddělovače sběrnice a řídící jednotky. 
Zdroj: http://www.elkoep.cz , http://www.elkoep.cz/downloads/promotion_materials/katalog_iNELS_2015_cz.pdf 
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14.5.  Další moduly v rozvaděči 

14.5.1.  Externí master sběrnice 
Tento modul se používá, pokud potřebujeme rozšířit nad 64 zařízení. Např. u centrální jednotky CU2‐
01M je s využitím tohoto modulu výrobcem určen celkový počet zařízení na 192 ks. Tento maximální 
počet zařízení v systému  lze docílit pomocí dvou sběrnic CIB napojených přímo z centrální  jednotky 
CU2‐01M (2×32 jednotek) a dále použitím max. 2ks externích master modulů MI2‐02M. Ke každému 
master modulu MI2‐02M je možné připojit dvě sběrnice CIB (2×32 zařízení). Tedy 6 sběrnic CIB x 32 
zařízení na sběrnici CIB = 192 ks zařízení. 

 

Obr. 14.10 – Externí master modul. 
Zdroj: http://www.elkoep.cz , http://www.elkoep.cz/downloads/promotion_materials/katalog_iNELS_2015_cz.pdf 
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Obr. 14.11 – Maximální rozšíření řídící jednotky INELS CU2‐01 pomocí rozšiřovacích modulů. 

 
Obr. 14.12 – Zapojení externího master modulu. 

Zdroj: http://www.elkoep.cz , http://www.elkoep.cz/downloads/promotion_materials/katalog_iNELS_2015_cz.pdf 
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14.5.2.  GSM komunikátor 
GSM Brána je určena pro příjem a odesílání zpráv SMS do a z centrální jednotky. Centrální jednotka 
může  zprávy  přijímat  v  podobě  povelů,  na  které  následně  umí  reagovat  podle  nastaveného 
programu.  GSM  modul  se  připojuje  přes  rozhraní  RS232  přímo  k  centrální  jednotce  a  pracuje 
v pásmech  900/1800  MHz.  Do  modulu  komunikátoru  může  být  vsazena  SIM  karta  libovolného 
operátora.  

Prostřednictvím software IDM může GSM modul obsluhovat 32 telefonních čísel, 48 odchozích zpráv 
o  max.  délce  20  znaků  a  32  příchozích  SMS  o  max.  délce  20  znaků.  Dále  je  možné  nastavit 
32 aktivních příchozích SMS o max. délce 20 znaků.  

 
Obr. 14.13 – Příklad zapojení GSM komunikátoru k centrální jednotce. 

Zdroj: http://www.elkoep.cz , http://www.elkoep.cz/downloads/promotion_materials/katalog_iNELS_2015_cz.pdf 

Obr. 14.14 – GSM modul komunikátor. 
Zdroj: http://www.elkoep.cz , http://www.elkoep.cz/downloads/promotion_materials/katalog_iNELS_2015_cz.pdf 
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14.5.3.  Galvanický oddělovač sběrnice 
Používá se k odstranění nadměrného rušení EMC nad rámec normy ČSN EN 60730‐1, která negativně 
ovlivňuje funkci jednotek, např. spínacích. Dále se používá jako oddělovací prvek. Výstup jednotky je 
vybaven nadproudovou ochranou proti zkratu na sběrnici. 

   

Obr. 14.15 – Galvanický oddělovač sběrnice. 
Zdroj: http://www.elkoep.cz , http://www.elkoep.cz/downloads/promotion_materials/katalog_iNELS_2015_cz.pdf 

 

 

Obr. 14.16 – Zapojení galvanického oddělovače sběrnice. 
Zdroj: http://www.elkoep.cz , http://www.elkoep.cz/downloads/promotion_materials/katalog_iNELS_2015_cz.pdf 

 




